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Presidenza del Vice Presidente SECCfIIA

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

B O N A F I N I, Segretario, dà lettura
del processo verbale della seduta del 28 set-
tembre.

P RES I D E N T E. No.n essendovi O'S-
servazioni, il prO'cesso verbale è approvato.

Congedi

P RES I D E N T E. Hanno !Chiesto
congedo i senatori: Oremisini per giorni 20,
Spasari per gioml 13, De Dominicis per
giorni 3 e Nencioni per giorni 30.

Non essendovi osservazioni, questi Icon-
gedi so.no concessi.

Annunzio di variazioni nella composizione
di Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Comunico che, su
designazione del Gruppo del Partito sociali-
sta italiano e dell Pa:rtito so.cialista democra-
tico italiano unificati, il senatore Garavel1i
entra a far parte della 4a Commissione per-
manente, in so.stituzio.ne del senatore Gran-
zotto Basso deceduto, e della lOaCommissio-
ne permanente, in sostituzione del Sottose-
gretario di Stato Martinez, precedentemente
So.stituito dal senatore Tedeschi.

Annunzio di disegni di legge
trasmessi dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. Comunico. che il
Presidente della Camera dei deputati ha tra- I
smesso i seguenti disegni di legge:

Deputati PEDINI ed altri. ~ « DisposizIoni

in mateTia di restituzione del.la imposta ge-

nerale sull'entrata per i pro.do.tti esportati e
di imposizione di conguaglio sugli analoghi
prodotti di provenienza estera}) (2441);

« Compenso per le notifiche degli atti del~
l'Amministrazione finanziaria relativi all'ac-
certamento ed alla liquidazione delle imposte
dirette e delle tasse ed imposte indirette su
gli affari }) (2442);

«Dero.ghe al monopolio dei sali e al mo-
nopolio delle cartine e tubetti per sigarette»
(2443);

« Modificazio.ni al decreto del Capo prov-
visorio dello Stato 20 agosto 1947, n. 1711,
concernente il servizio sanitario per il perso-
nale postelegrafonico» (2444);

Deputati ROSSI Paolo ed altri. ~ « Norme
integrative e di attuazione deIla legge 29
maggio 1967, n. 402, per la tutela del titolo
e della professione di agente di -cambio»
(2445).

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede redi-
gente

Comunico che il
è stato deferito

PRESIDENTE
seguente disegno di legge
in sede redigente:

alla lIa Commissione permanente (Igie-
ne e sanità):

{( Assistenza psichiatrica e sanità mentale»
(2422), previ pareri della l", deIla 2a, della S'
e della 10' Commissione.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refc-
rente

P RES I D E N T E Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati defe-
riti in sede referente:
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alla 2a Commissione permanente (Giusti~
zia e autorizzazioni a procedere):

PACE. ~ «Abrogazione dell'articolo 595
del Codice civile relativo alla successione
testamentaria del coniuge del binubo»
(2417);

alla 7a Commissione permanente (Lavori
pubblici, trasparii, poste e telecomunica~
zioni e marina mercantile):

MAIER. ~ « Ricostruzione di immobili nei
territori colpiti dalle alluvioni e mareggia~
te dell'autunno 1966)} (2424), previo parere
della la Commissione;

alla lO" Commissione permanente (Lavo~
ro, emigrazione, previdenza sociale):

« Proroga del termine per l'esercizio della
delega di cui all'articolo 39 deIJa legge 21
luglio 1965, n. 903 )} (2428);

BRAMBILLAed altri. ~ «Riapertura del
termine indicato nell'articolo 39 della legge
31 luglio 1965, n. 903, per l'emanazione di
norme delegate in materia di previdenza
sociale)} (2430).

Annunzio di ritiro di disegno di legge

P RES I D E N T E. Comunico che il
senatore Brambilla, anche a nome degli altri
firmatari, ha dichiarato di ritirare il seguen~
te disegno di legge: «Proroga del termine
di delega previsto dall'articolo 39 della legge
21 luglio 1965, n. 903, sull'avviamento alla
riforma e miglioramento dei trattamenti di
pensione della previdenza sociale)} (2351).

Annunzio di presentazione della relazione
previsionale e programmatica per il 1968

P RES I D E N T E. Comunico che il
Ministro del bilancio e della programmazio-
ne economica, insieme con il Ministro del te~
soro, ha presentato il 30 settembre scorso,
ai sensi dell'articolo 4 della legge 10 marzo
1964, n. 62, la relazione previsionale e pro.
grammatica per l'anno 1968, con allegata la

relazione generale sullo stato della ricerca
scientifica e tecnologica in Italia (Doc. 141).

Annunzio di relazione della Corte dei conti
sulla gestione finanziaria di ente

P RES I D E N T E. Comunico che il
Presidente della Corte dei conti, in adem~
pimento al disposto dell'articolo 7 della legge
21 marzo 1958, n. 259, ha trasmesso la rela~
zione concernente la gestione finanziaria del~
l'Ente nazionale prevenzione infortuni, per
gli esercizi 1963, 1964 e 1965 (Doc. 29).

Svolgimento di interrogazioni
e di interpellanze

P RES I D E N T E . L'ordine del gior~
no reca al punto primo lo svolgimento di
intenrogazioni e al punto secondo lo svolgi~
mento di interpellanze. Non essendoVìi os~
servazioni, le interrogazioni e le interpeil~
lanze concernenti argomenti uguali o a:na~
loghi saranno svolte congiuntamente.

Le prime tre interrogazioni riguardano il
blocco del porto di Genova della motonave
cinese «Liming ». Poichè si riferiSlconO' allo
stesso argomento, propongo che siano svolte
congiuntamente.

Non essendovi osservazioni, così rimane
stabilito.

Si dia lettura delle tre interrogazioni.

B O N A F I N I, Segretario:

BARTESAGHI. ~ Al Ministri della mari~

na mercantile, deil'i:nterno e degli affari
esteri. ~ Per conoscere se ritengano inevi~

tabile che, come è accaduto alcuni giorni
fa per due navi mercantili della Repubblica
popolare ICÌnese nel porto di Venezia e co'-
me sta accadendo per la nave cinese ormeg~
giata nel porto di Genova il 13 agosto 1967,
le nostre autorità portuali e gli organi pe'-
rifeIìici di governo abbiano a comportarsi
in modo che non può non apparÌ/re infantile
e grottesco, e se valutino esattamente l'opi~
nione, mortificant~ per il buon nome del
nostro Paese, che un tale comportamento
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non può non suscitare all'estero, O'ltre a
provocarla nello stE.SSO giudizio e sentimen-
to degLi ,italiani di normale maturità. (1954)

MACAGGI. ~ Ai Ministri dell'interno, del-
la marina mercantile e del commercio con

l'estera. ~ Per cO'noscere a quale Autorita
faccia carico l'iniziativa e l'attuaziO'ne del
recente blocco nel porto di GenO'va della
motonave cinese « Liming», con conseguen-
te ritardo per ventitre giO'rni nello svolgi-
mento delle operaziO'ni commerlCÌali di sbar-
co, ,risoltO' Icon un compromessO' che ha di-
mostrato l'incapacità di valutaziO'ne pJ:1e-
ventiva, da parte di chi ha deciso il blocco,
delle negative conseguenze di tale inconsul-
to intervento sul pianO' sia della serietà del-
le nostre Autorità portuali, sia dell'incre-
mento dei nostri rapporti commerciali in-
ternazionali;

per sapere inoltre se siasi ritenuto con-

sO'no ad un nOlrmale funzionamentO' dei no-
stri porti marittimi e per quali motivi siasi
ritenutO' opportuno il diverso trattamento
usato nel porto di Savona alla motonave ci-
nese «Xu-Chang» la quale, pure nelle stes-
se condizioni della « Liming» quantO' a ma-
nifestazioni politiche all'aJrrivo nelle nostre
acque pO'rtuali, è stata immediatamente au-
torizzata allo svolgimento delle operazioni
commerciali, nello stesso momento in cui
veniva stipulatO' a Genova, dopO' venti tre
giorni dall'arivo in porto, il compromesso
fra il comando della « Liming» e un rappre.
sentante dell'IstitutO' italiano per il com
merda esterO', per porre fine alla penosa
controversia provocata dal blocco della na.
ve e dare inizio alle operazioni di sbarcO' e
:dfO'rnimen to;

per conascere infine se sianO' state date-
dispasiziO'ni alle nO'stre Autorità partuali pel
un unifarme loro campO'rtamenta in casi si-
mili, meglio rispondente alle esigenze ,della
nO'stra dignità nazianale e della nastra atti-
vità cammerciale internazianale. (1965)

ADAMOLI, MINELLA MOLINARI Angio-
la. ~ Ai Ministri della marina mercantile.
degli affari esteri e del commercio cor.

l'estero. ~ Per sapere se nO'n intendanO' in.

tervenire can urgelJZa per la modifi,ca dell..

decisiani adattate dal Vicepresidente del
CAP concernenti l'interdiziane delle apera-
ziani di sbarca, l'isalamento e la pratica
« quarantena» nei riguardi di una nave del-
la Repubbliica PO'polare Cinese attualmentt;.
all'àncO'ra nel parta di Genava dave avreb.
be davuto sbarcare 1.600 tonno di merCI;

per sapere, inO'ltre, se nail ritengario
nan salo assolutamente spraparzianati ma
lesivi dell'interesse generale i prO'vvedimen-
ti in questiane, assurda e persino grO'ttesca
esasperazione di motiv;i di dissensO' 'versa
espressiani propagandistiche Iche, ripetute
ad esempiO' in questi giarni da altra nave
cinese nel pO'rto di Anversa, nO'n hannO' im-
pedita per nulla la svO'lgimentO' delle ape-
raziO'ni di scarica a cui sano interes~ate an-
che merci destinatl: a Venezia aW' analaga
intolleranza delle Autarità pO'rtualI ha pro-
vocata la partenza deUa nave;

per sapere, infine, se nO'n riteIlgano ,che
in assenza di efficaci e prO'nte misure si pO's-
sa verificare un nuavo dirottamento verso
scali stranieri can grave danno per il parto
di Genava, già calpito da una profanda
crisi che suscita grandi preoccupaziani fra
i lavO'ratari e la papO'laziane. e can grave
pregiudizio per le sarti futurf' dei rappOlrti
ecanO'mici tra i due paesi. (1967)

P RES I D E N T E. L'onarevale Mi-
nistrO' della marina mercantile ha facaltà di
rispandere a queste interragazlOni.

N A T A L I, Ministro della marina mer-
cantile. I fatti cui si riferiscanO' gli anare-
vali interraganti sono generalmente noti.

Mi limiterò pertanto a ricardare che il
giornO' 13 agasto in Genova la matanave
« Liming », dopo aver completato le operazia-
ni di ormeggio, esponeva alcuni cartelli, due
dei quali can espressiani di s1iluta, mentre
il terzo riproduceva un pensiero di Maa Tsè
Tung contenente affermaziani di tana prO'.
pagandistica palitico-idealagica, ande l'espa-
siziane del Icartello fu ritenuta non canfor-
me alle cansuetudmi internazianali.

Le autarità locali intimar anO' l'O'rdine di
rimuavere detto cartellO', ma il comandante
della nave respinse l'ardine stessa.
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Di £rante a tale atteggiamentO', le autorità
locali disposero di non autorizzare la svol.
gimento delle operaziani di scarico.

Aggiunga che le stesse autorità, pur neJla
necessaria fermezza sulla questione di prin.
oipia, svalsero tutta un'azione di persuasio~
ne, intesa a superare l'incresciasa situazio~
ne, invitandO' il comandante a recedere dal-
l'intransigente atteggiamento assunta con la
inasservanza di un ardine data nell'esel1ci.
zia dei legittimi poteDi amministrativi.

Dapo ripetuti cantatti ed incontri, anche
can espanenti della rappresentanza cammer~
dale della Repubblica popalare cinese, il 5
settembre la situazione pO'tè essere sblocca-
ta can l'assensO' del comandante della nave
cinese a trasferire la nave stessa ad altra
banchina ed a rimuovere i cartelli di pro-
testa çhe, durante il periada della perma.
nenza della nave in porta, eranO' stati
esposti.

La svolgimentO' dei fatti, quali ho testè
esposta, dimostra che le autarità locali han.
nO' aperata can fermezza e sensO' di respon-
sabilità.

P RES I D E N T E. Il senatore Barte-
saghi ha facaltà di dichiarare se sia soddi~
sfattO'.

BAR T E SAG H I. Signor Presidente,
onorevoli calleghi, 'onorevole Ministro, io
mi atterrò strettamente alla formulazione
che aveva data all'interragazione, nella qua.
le mi limitava a chiedere se i Ministeri 1n~
teressati in questa faccenda e che manife.
statamente avevano partecipato a canduda
avanti per ventitrè giorni si rendessero con-
to dell'aspetto infantile e grottesco che essa
aveva assunto fin dal principio e sempre più
gravemente durante lo svolgimento della vi.
cenda stessa, e se valutassero la ripercussio-
ne non favorevole che un episodio di tale ge.
nere e proporzione avrebbe avuto sulla api.
niane all'estero circa i criteri, la mentalità
ed il camportamento delle autarità ,italiane.

Il fatta che sia venuto personalmente il
MinistrO' a dare risposta alle intenrogazioni
presentate a questa riguarda dimostra che
è stata ricanosciuta un'importanza natevale
a quell'episadio, direi una natevole sintoma.

3 OTTaBRE 1967

ticità; d'altra parte, la natura ed il contenuto
della risposta data dall' onOll'evole Ministro,
(che ha praticamente ~ sia pure in modo
malto succinta ~ confermato la versione _

che durante tutti quei ventitrè giorni ci sia-
mo sentiti ripetere da tutti gli organi di stam~
pa che hannO' data nO'tizia su questa episo.
dio), questa risposta ~ mi spiace dove do
dilre, onorevole Ministro, ma l'apprezzamen~
to riguarda !'insieme dell'episodio ~ ripro.

duce una impenetrabilità assoluta, direi te~
tragana, al senso del ridicola che è strari-
pato in maniera sempre più travolgente dal-
lo svolgimentO' delle fasi sUJccessive che si
sono verificate in quei giorni.

Mi permetta, onorevole Ministro, di pen.
sare che avrebbe potuto dare una rispo~
sta di tono diverso, doè una risposta che,
prendendo atto dell'effetto prodotto da un
episadio così difficilmente qualificabile sul
piano della serietà, assumesse ~ mi consen.
ta ~ un tono un po' scherzoso.

Immaginando di essere al suo posto, in
tali condizioni avrei pensato di dare una
risposta pressappoco del genere: «I cinesi
che credevamo fossero tutti travolti nei gaI"
ghi cupi della rivoluzione ,culturale, ci han~
no giocato un tiro un po' birbone, prenden.
dad in giro abba~tanza spiritosamente, e
poi andandosene compostamente, cO'sì come
erano venuti, come avevanO' attraccato nel
porto di Genova. La colpa ~ si poteva con-
cludere ~ è stata soprattutto del ferrago-
sto ». Questa risposta mi sarebbe sembrata
migliore per la dignità e la serietà del Go-
verno, proprio perchè scherzosa. Invece no.

C'è nella sua ,risposta, anorevole MinistrO',
ancora tutta la serietà, tutta la gravità, tutta
la combattiVlità che è stata dimostrata con
un esito tanto comico dalle autmità italia-
ne in tutto il corso della vicenda. Ho dettu
combattività e ripeto questa parola, che del
l'esto è comprensibile, dato che al centro
di questa vicenda e prendere le prime de-
cisioni si è trovato un generale, il generale
Gatti, ormai famoso largamente per questo

suo gesto e per questo suo comportamento

(credo che lo fosse molta meno prima): e lo

resterà, credo, per lungo tempo, grazie ap-
punto a questa suo operato.
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Ora, in un Paese dove, come si legge a
pagina 193 della relazione della Corte dei
oonti sul rendiconto finanziario del 1966, ci
sono 539 generali, di cui 250 a disposizione,
su 192 previsti dall'organico; 188 ammilragli,
di cui 87 a disposizione, su 70 previsti dal~
l'organko; 200 generali d'aviaz,ione, di cui
117 a disposizione, su 65 previsti dall' orga~
nico, in una situazione di questo genere mi
rendo conto che anche un generale comè
il Gatti abbia voluto la sua soddisfazione,
la sua guerra, del resto non piccola, così
come l'ha condotta, tanto più che si trattava
di condurla ~ egli avrà certamente imma~
ginato ~ contro la Cina, in un momento
come questo.

Come si sono svolti i fatti, onorevole Mi~
nistro? Ella li ha riferiti, ripeto, secondo
la versione che è corsa in quelle stesse gior~
nate. All'arrivo, il 13 ottobre, la nave, dopo
aver attraccato, esponeva quei due striscioni,
dei quali forse gli onorevoli colleghi ricor~
deranno i,l contenuto. Quegli striscioni di~
cevano (leggo nella traduzione r,iportata dal
«Corriere della Sera ») in cinese e in ingle~
se: «Lunga vita nll'amicizia tra i popoli
cinese e italiano» e « Saluto al popolo ita-
liano lavoratore ». C'era poi un cartello, del
contenuto del quale dirò tra pochi minuti
concludendo; per il momento mi preme sol~
tanto rilevare che 10 stesso « Corriere della
Sera» del 14 agosto che riportava le tradu~
zioni diceva: «A poppa, un piccolo cartel~
10 in inglese, quali illeggibile da terra ».
Bisogna aspettare il 12 settembre per leg~
gere, ,in una corrispondenza da Genova di
Arrigo Repetto all'« Avanti! », questa frase:
« La scritta campeggia bianco su nero pro~
prio a poppa della nave, ma non è che dalla
banchina si riesca a leggerla ».

Ora, skcome non pare credibile ,che sia
stata attribuita una natura così sovversiva
agli striscioni di saluto, tutta la vicenda pa-
re sia stata generata da quel carteUo che
ha scatenato tanto putiferio e conseguenze
così serie. e gravi che hanno coinvolto tante
e così altolocate autorità; ma poirchè esso
era illeggibile da terra, si trattava di una
faccenda che riguardava la vista più o meno
acuta dei cinesi dall'interno stesso del ba~
stimento.

Immediatamente il « Corriere della Sera»
apriva la sua corrispondenza dicendo: «È
cominciato il braccio di ferro » ~ illinguag~

gio assumeva subito il tono della sfida aper~
ta che si deve concludere nella maniera più
decisa, o l'uno o l'altro fuoll'i combattimen~
to ~ « tra le autorità portuali di Genova e
il comandante del mercantile" Liming" ». In
cinese questo nome significa aurora, e
probabilmente il generale Gatti avrà pen-
sato che, siccome un proverbio dice che dal~
l'aurora si conosce il giorno, se l' aurora ICO~
minciava così, chissà che cosa sarebbe poi
successo lasciando questo precedente. Vor~
rei anche osservare che, se sarà seguita in
altri porti italiani e stranieri una l,inea di
condotta di quest'J genere, in poco tempo
si arriverà al risultato Iche i pensieri di Mao,
pubblicati in queH'ormai famoso libretto,
saranno conosciuti a memoria da tutto il
mondo: è infatti questo il ']1isultato princi-
pale che è stato raggiunto riguardo a quel
particolare pensiero.

Sempre il « Corirere della Sera» 10 stesso
giorno rrilevava: «Le autorità portuali che
agiscono in stretto contatto ~ non credano

i colleghi che intenda dilungarmi molto, ho
quasi concluso ~ con la Prefettura stan-
no ora studiando il modo di risolvere la
situazione senza creare incidenti ». Enco-
miabile 10 sforzo di «studiare» dopo aver
creato !'incidente con quel po' po' di ridico~
laggini che si sono viste! Prefettura, Que~
stura, polizia marittima, pubblica sicurez~
za, carabinieri, capo della polizia, Ministe~
ri dell'interno, degli esteri, del commercio
estero e della marina mercantile, tutti mo-
bilitati per ventitrè giorni ad occuparsi
di questo episodio. Scambio di messaggi,
di telefonate, consultazioni, ambasciatori de~
gli uni e degli altri che andavano e venivano
tra Genova e Roma! C'è ,da osservare solo
che, nel concerto dei Ministri che si sono
occupati di questa faccenda, era assente
quello forse più competente che, a mio mo~
do di vedere, era quello dello spettacolo,
anche perchè, essendo socialista, aVlrebbe
stabilito un migliore equilibrio all'interno
della compagine ristretta che si occupava
della !Cosa e che era !Composta di tre Mini-
stri democristiani ~ di un socialista soltan~
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to. Consultazioni, decisioni, l'assedio posto
alla nave, il blocco, la decisione che dovil"an-
no capitolare, niente acqua pelI' parecchi
giorni! Non sottolineo il carattere di gravi-
tà che si è voluto dare, pel1chè anche il ne-
gare l'acqua in questa situazione, per me,
è stato più ridicolo che grave e drammatico.
Si è ,rifiutata la famosa bettol1na per pre-
levare i rifiuti dal1a nave con questo bel
ragionamento: così li scaricheranno in ma-
re e cadranno in cGntravvenzione.

Il «COIrriere della Sera» del 18 aiITivava
a rilevare e a rivelare che secondo alcune
voci 'Che erano corse !Ci sarebbero state a
bo,rdo della nave cinese delle armi: «si
parla di due mitragliatrici e di alcuni mi-
tra ». È diffioile non riconoscere che, di fron-
te ad una potenziale minaccia di questo ge-
nere, il generale Gatti non poteva fare meno
di quello che ha fé'tto, ed è ancora da rin-
graziare il Governo italiano se non è inter-
venuto il Ministero della difesa. E guardi,
onorevole Natali, che queste non erano l,e
versioni di alcuni giornali: era il clima in
cui hanno vissutOtd hanno operato tutte le
autorità che si sono occupate di questo epi-
sodio durante quelle settimane.

Si arrivò persino a dire (titolo del « Corrie-
re della Sera» del19 agosto): «Finto sbarco
a Genova dei cinesi della" Liming" ». Pareva
ci fosse addirittura un'invasione della città.
Il 21 agosto ~ cito sempre il « Corriere del-
la Sera» che come giornale leade,r della bor-
ghesia ha dato giustamente il massimo rilie-
vo e la più imponente serietà al resoconto
continuo dell'andamento di questa battaglia

~ il «Corriere della Sera» diceva: «Solo
un barcaiolo forza il blooco della nave ci-
nese ». È il titolo, non invento niente: è
scritto.

Ottenevamo dei successi veramente strre-
pitosi nel rendere questo blocco, si può dire,
assolutamente invalicabile ed impenetrabile.
Si arrivò addirittura poi ad una minaccia
che le ostilità si estendessero perfino nella
città stessa di Genova, pe:rchè una mattina
« gli sparuti maoisti genovesi» avevano « ap-
peso alla balaustn del ponte monumentale
in vi~ XX Settembre un lungo striscione bian-
ICOIcon scritto in rosso "Viva Mao Tse
Tung". Un cittadino ha avvertito la polizia:

sono accorsi agenti, che hanno scoperto, at-
taccato allo striscione, un pacchetto colle-
gato con fili a due batterie posate sulla ba-
laustra. Sembrava un !rudimentale ordigno
esplosivo. Un artifici ere ha tagliato i fili e
poi ha aperto il paochetto: Iconteneva due
innocue saponette di pietra pomice, avvolte
in tre fogli su cui erano scritte massime
di Mao ».

E finalmente si arriva alla notizia, data
I dal« Corirere della Sera» del 28 agosto, che

sarebbe stato raggiunto un accordo segreto
tra italiani e cines1i ~ per carità che non

trapelasse il contenuto di questo accordo! ~

per 'Cui Icarabinieiri e poliziotti erano scom-
parsi. Scomparsi, sì, però le autorità italiane
in porto si preoccupavano di nascondere gli
automezzi delle forze dell'ordine alla vista

I degli isolati; scomparsi, ma presenti comun-
que, presenti sempre in forze adeguate. Al-
la fine, siccome erano sempre rimasti, an-
che dopo la scomparsa dello schieramento
di forze che aveva occupato tutto il molo
per oltre 15 giorni, due agenti di pubblka
sicurezza, ad un certo punto le autorità
pensarono molto alla consistenza di questi
effettivi, e decisero di portarli da due a
quattro unità; ma, dato che questo provocò
qualche Ireazione da parte cinese, due di
queste quattro guardie furono fatte vestire
in borghese, e due in divisa di guardie di
pubblica sicurezza.

Il «Corriere» si preoccupa sempre di
precisare Iche questo avveniva su ordine
giunto da Roma.

Finalmente la « Liming », arrivata in por-
to il 13 agosto, isolata per ventitre giorni
perchè portava quei due striscioni e quel
cartello, se ne va con quegli striscioni e quel
carteJlo posti nel medesimo luogo in cui si
trovavano quando l'assedio era incomin-
ciato.

Io ho term1nato la mia esposizione. Vor-
rei soltanto far rilevare che il 12 settembre
1'« Avanti! », dando notizia della partenza
della nave dopo che essa aveva compiuto
tutte le sue Iregolari operazioni di scarico,
rendendosi 'Conto evidentemente che ,la bat-
taglia, per quanto estremamente impegna-
tiva, non era stata molto gloriosa, pubbli-
cava un titolo significativo: «Oggi la "Li-
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ming" molla gli ormeggi» e il sottotitolo
« Appena un cenno, ma significativo, del co-
mandante, alla piccola guerra: intendo rin~
graziare i responsabili del commercio estero
e quanti si sono attivamente preoccupati dei
rapporti commerciali tra Cina e Italia ».

«I responsabili del commercio estel'O »,
pubblka 1'« Avanti: », e fa dire al coman~
dante della nave cinese queste pa,role perchè
i (responsabili del commercio estero erano
e sono sotto la giurisdizione di un Ministl'o
socialista.

Ora, siccome quel pensiero suonava così:
«Sollevare una pietra per poi lasciarsela
!ricadere sui piedi, dice un proverbio cinese,
per definire il modo di agire di certi stu~
pidi; i reazionari di ogni paese appartengo~
no a questa categoria di stupidi », indubbia~
mente bisogna riconosiOere che i cinesi, sen-
za pensarci, probabilmente, avevano scelto
benissimo il pensiero che avevano esp'Ùsto
fin dal primo giorno del loro arrivo. P,iù
calzante e più adatto di così non ne avreb~
bero potuto trovare un altro, per quanto
l'opera omnia di Mao sia voluminosa e
abbondante.

I socialisti, riflettendo al contenuto di
quel pensiero, hanno preferito sottolineare
che le mani che avevano sollevato la pietra
e ,i piedi su cui essa era ricaduta erano solo
democratici cristiani. È vero dò? Io non
so, ho qualche dubbio in proposito; mi pe!r~
metto soltanto di segnalarlo, perchè è una
considerazione garbata sulla maggioranza
e sul Governo di centro-sinistra.

P RES I D E N T E. Il senatore Ma~
caggi ha facoltà di dichiarare se sia soddì~
sfatto.

M A C A G G I Onorevole Presidente,
onorevoli colleghi, ringrazio innanzitutto il
Ministro della marina mercantile per essere
personalmente venuto a rispondere alle no~
stre inteI1rogaziom; questo ringraziamento
glielo rivolgo perchè io ritengo che la sua
presenza in questo momento in Senato si
riferisca all'importanza dell'argomento che
il senatore Bartesaghi ha oonsiderato or ora
se un piano per lo meno semicomico, ma
che tocca da vicinu noi genovesi che abbia~

mo vissuto quei giorni e abbiamo consta-
tato i riflessi di quell'azione che si è svolta
nel porto di Genova nei confronti della nave
cinese « Liming ». Noi dobbiamo sottolinea~
re qui !'importanza di questo fatto, noi che
siamo alleati di Governo, ma che sentiamo
la necessità di guardare l'accaduto con quel
senso di obiettività che riteniamo sia neces-
sario di fronte a certe situazioni che assu-
mono rilevanza dal punto di vista morale e
dal punto di vista del funzionamento di un
grande emporio qual è il porto di Genova.
(Mi riferisco in particolare al po["to di Ge~
nova, ma nulla cambierebbe se una situa~
zione analoga si fosse verificata in un altro
luogo). Soprattutto, a nostro modo di vede~
re, si rileva da ciò che è avvenuto una in-
capacità, da parte dei 'responsabili di que~
sta situazione, di prevedere ciò che sarebbe
aocaduto con l'atteggiamento preso dalle au~
torità portuali.

Io, come appartenente al Gruppo sociali~
sta, ho ,chiesto nella mia interrogazione in~
nanzitutto di con0scere a quale autorità
faccia carico l'iniz1ativa e l'attuazione del
recente blocco nel porto di Genova, e que-
sto l'ho chiesto proprio perchè mi auguravo
che non fosse una iniziativa di Governo.
La mia seconda domanda era volta a sapere
se si è ritenuto consono ad un normale fun~
zionamento dei nostri porti marittimi, e per
quali motivi si è ritenuto .opportuno, il di~
verso trattamento tisato nel porto di Savona
alla motonave cinese « Xu-Chang », la quale,
pur nelle stesse condizioni della « Liming»
quanto a manifestazioni politiche all'arrivo
nelle nostre acque portuali, è stata imme~
diatamente autorizzata allo svolgimento del~
le operazioni commerciali, nello stesso mo-
mento in cui veniva stipulato a Genova,
dopo ventitre giorni dall'arrivo in porto, il

compromesso fra il comando della «Li-
ming» e un rappresentante dell'Istituto ita-

liano per il commercio estero.

Desideravo anche conoscere se si fossero
date alle nostre autorità portuali disposi~
zioni per rendere liniforme il loro compor~
tamento ~ questo in ,rapporto ai rilievi ,che

ho fatto poc'anzi ~ e, in casi simili, meglio

rispondente alle esigenze della nostra digni-
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tànazionale e della nostra attività commer-
ciale internazionale.

Signor Ministro, la sua risposta è stata
molto sommaria; ella ha fatto cenno anche
ad una violazione di norme internazionali
nelle acque dei porti, forse per dare una
spiegazione del comportamento di chi ha
preso l'iniziativa di bloccare la « Liming », di
negare il rifornimento di acqua e di viveri,
di tener ferma per ventitre giorni una nave
nel porto di Genova; cosa questa che, sotto
diversi aspetti, ha una notevole importanza,
anche economica, che non deve essere tra-
scurata.

Il fatto, quindi, non è del tutto comico,
caro collega Barteso.ghi, nè è di una lievità
tale da giustificare una risposta sommM'ia,
signor Ministro, quale lei ci ha fornito in
questo momento. Vorrei dire anche che la
sua risposta lascia degli interrogativi ai qua-
li dovrebbe poter risponder:e. Ella ,lascia
aperti questi interrogativi, perchè, mentre
noi abbiamo constatato la durezza dell'at-
teggiamento delle autorità portuali genovesi
nei confronti della «Liming» che era en-
trata nel porto di Genova ~ è stato rÌ1Cor-

dato poco fa dal senatore Bartesaghi ~

con degli scdtti, sulle murate, di saluto, di
augurio al popolo italiano, e con in poppa
un cartello scritto in inglese ~ fra l'altro

molto approssimativo ~ che riportava una

delle tante massime contenute nel famige-
rato libretto rosso del presidente Mao, ben
diverso trattamento è stato usato dopo sole
tl'e settimane alla nave cinese «Xu-Chang»
al suo ingresso nel porto di Savona, malgra-
do si fosse presentata con le sue scritte sul-
le fiancate e il cartello a poppa con la mas-
sima di Mao.

Questo è il fatto obiettivo oontro il quale
si è scatenata a Gènova, nei confronti della
« Liming », una reazione evidentemente esa-
gerata; reazione ch:; ha portato a conseguen-
ze ~ lasciatemelo dire ~ non comiche, ma

penose, nei confronti delle nostre autorità
portuali, le quali, per risolvere la questione,
hanno dovuto fare una ritirata completa,
assoluta, ritornando al punto iniziale, sia
per quanto riguarda gli auguri al popolo
italiano, sia per quanto riguarda il cartello
scritto in erroneo inglese che era affisso a

poppa della «Liming ». Infatti, dopo venti-
tre giorni, in quel convegno durato un gior-
no e una notte nel quale si sono discussi
tutti questi punti, si è arrivati a una con-
clusione, che è stata questa: ritorno al
cento per oento alle condizioni iniziali. Il
che era prevedibile perchè ciò che avviene
sulla tolda o nell'interno di una nave stra-
niera non è evidentemente di nostra com-
potenza; e se la scritta a poppa della nave
doveva ritenersi lesiva di norme internazio-
nali, allora noi avremmo dovuto insistere
perchè il cartello venisse tolto. Invece, nien-
te di tutto questo.

È interessante leggere ciò che è stato
scritto sulla stampa socialista a questo pro-
posito. Un marinaio del comando cinese, al
quale i giornalisti avevano chiesto come
era stata accolta dall'equipaggio la notizia
della fine del blocco, rispose (lo riporta la
stampa di quei giorni): «Non c'è stata la
firma di un accol'do» ~ si è parlato di
trattative e di accordi ~ « ma il riconosci-
mento da parte delle autorità italiane di ave-
re ,indebitamente interferito negli affari in-
terni della nave cinese. Pertanto, appena le
autorità si sono accorte di aver commesso
un grosso errore, hanno fatto marcia indie-
tro. Prova ne sia che gli striscioni di saluto
al popolo e ai lavoratori italiani e la massi-
ma del Presi,dente Mao sono ancora al loro
posto. Sono spariti i cartelli di proteste,
ma noi eravamo disposti a toglierli fin dal
primo giorno a patto che le autorità ita-
liane non tenessero il loro barbaro atteggia-
mento ». Questa è stata la precisazione del
marinaio cinese. Come ho detto, tutto ciò
era prevedibile, nè, poi, avevamo i poteri e
la capacità di cambiare il corso dei fatti che
hanno portato a questa meschina condu-
sione.

Ecco perchè io, come italiano e come ge.
novese, mi sono sentito a disagio di fronte
a questi .fatti, proprio per la dignità delle
nostre autorità e in particolare delle nostJre
autorità portuali. R,ipeto, mi sono augurato
che si fosse trattatò di un'iniziativa perso-
nale, locale. Ma avrei desiderato che questo
mi fosse precisato in ['apporto a quanto ho
chiesto nei tre punti della mia interrogazio-
ne. Invece non ho trovato risposta nè al
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primo, nè al secondo, nè al terzo punto del.
l'interrogazione, onorevole Ministro, ed è per
questo che mi disriace di dover dichiarare
che non sono soddisfatto della sua risposta.

P RES I D E N T E. Il senatore Ada.
moli ha facoltà di dichiarare se sia soddi.
sfatto.

A D A M O L I Signor Prresidente, ono-
revoli colleghi, anch'io .ringrazio l'onorevole
Ministro della sua presenza, anche se devo
dichiarare subito la mia completa insoddi.
sfazione per la sua risposta che, tra l'al1Jro,
contiene anche degli elementi di fatto che
non rispondono alla più nota verità.

La tentazione di tratta,re tutta questa vi.
cenda in chiave ironica è forte, poichè questa
strana, imprevedibile guerra delle scritte,
che si aggiunge a certe denominazioni pitto-
resche di guerra purtroppo molto più gravi
di questa, ha un forte potere di suggestione.
Io credo che qualche scrittore brillante pren~
derà questo tema che entrerà forse nel cam-
po delle storielle del regime, aggiungendosi
a certe vicende sconosciute di altri tempi (e
con questo non voglio fare paragoni se non
di costume) del passato tempo staraciano,
come quella, che abbiamo letto recentemen-
te, sul clistere per il cavallo bianoo di Mus-
salini. Queste cose oggi possono soltanto
far sorridere. Non mi soffermerò molto su
questo argomento, aìThche perchè l'amico e
Icollega Bartesaghi ]0 ha brillantemente trat~
tato, pe.rchè la qUèstione non è tanto la tar-
tarinata in sè o qUEcsta guerra ai mulini di
un don Chisdotte moderno che si è messo
contro una nave carica di fuochi artificiali
e di giocattoli (perchè questa era la minac~
cia che era aJ:1rivata al porto di Genova e al
nostro Paese).

Del resto il ridicolo, si dice, uccide più
della spada e, sotto questo aspettO', la giu.
stizia è fatta. E vogliamo dire che neanche
.raspetto economico, che pure è molto im-
portante, ci interessa in modo prioritario.
Certo è stata pura follia rischiare di tagliare
fiorénti rapporti commerciali con il più gran.
de mercato di consumo del mondo. L'« Avan-
ti! }}diceva in quei suoi appelli i quali dav-
vero lo facevano apparire, in questo caso,

un giornale di opposizione: la «Liming}}
passa e 750 milioni di cinesi restano. Un mer~
cato di 750 milioni! Questo era soritto sul~
1'« Avanti! }}il18 agosto e, nonostante questa
considerazione molto elementare, s'Ùn dovuti
passare ancora diversi giorni prima che la
cosa si potesse chiarire.

Il fatto è che navi con simili scritte sono
andate in ogni porto del mondo, signor Mi.
nistro; e quando .lei dice che la decisione
del Governo italiano è stata dettata da nor.
me internazionali, lei non ha potuto citare
una norma che non esiste. Infatti, fra l'al~
tra, se davvero esistesse la norma che lei
ha portato qui a giustificazione di questo
strano operato, neanche l'accordo, di cui qui
è stato ricordato il contenuto dal collega
Macaggi, si poteva fare, perchè, se la nave
cinese con le famose scritte violava un ruc~
corda, il Governo italiano non poteva supe-
rare con una sua decisione delle leggi inter.
nazionali. Navi cinesi pavesate di scritte van-
no ad Amburgo, vanno ad Anversa, vanno a
Rotterdam, vanna 2, Liverpool, e proprio a
Genova (che fra l'altro è una città che è sta-
ta scelta dalla Repubblica popolare cinese
come centro europeo e mediterraneo dei suoi
affari) nasce una questione di questo tipo.

È davvero un incomprensibile autolesio-
nismo che è venuto fuori e che non trove.
rebbe spiegazioni se non portando il discorso
su un altro piano. C'è un Ministro (ecco la
cosa incomprensibile), un Ministro di questo
Governo che ha dichiarato di non essere d'ac.
corda su questa linea e con le decisioni nei
confronti della « Liming}} e che nell'estremo
oriente oggi il migliore cliente italiano è la
Cina popolare, migliore dello stesso Giappo~
ne. E continuava a protestare, questo Mini~
stro, senza che si manifestasse nessun atto
del Governo diretto a modificare una folle
decisione. Stavano per saltare, egregi colle~
ghi, dei contratti per decine di miliardi: in
Italia vi sono 400 operatori economici col-
legati in modo organico con la economia d~
nese.

I lavoratori portuali erano in allarme, per~
chè anche Genova deve subire le conseguen.
ze della chiusura del canale di Suez, come
tutti i porti del Mediterraneo; per cui è as~
surdo tn questa situazione bloccare lo sbar-
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cO' di una nave che non va considerata solo
per quello che è, ma anche in relazione alla
COll'l'entedi traffica che rappresenta.

Ora, la guerra di pO'sizione già durata per
tutto questo tempo, in quella lontana calata
del porto di Genova, con il suo bravo cordo~
ne di polizia (perchè la polizia c'è sempre
in queste occasiO'ni, evidentemente) continua~
va per vari giorni; si effettuava un assedio
per fame, per sete, per malattia: sembrava
che la nave fosse una cittadella medievale
da prendere per fame, aspettando che la
bandiera bianca si levasse sulla <Ciminiera e
che i poveri marinai della nave, stremati, af~
famati, assetati, malati, finalmente cedessero
alle ingiunzioni delle nostre autorità.

Ebbene, tutta questa faziosità, questa me.
schinità supera il ridicolo e non investe sol~
tanto una questione economica, perchè è an~
che la manifestazione di un costume pO'litico
che è giunto fino al vertice della direzione
politica del nostro Paese: infatti, di questa
questione si è interessata addirittura il Pre-
sidente del Consiglia.

Io sono stata molte volte dal prefetto di
Genova invitandolo a fare tutto il necessa~
ria per superaI1e questa ridicola situazione
in cui si trovava la nostra <Cittàed il nostro
Paese; il prefetto mi ha risposto che la « pra~
tica» ,era stata avocata dal Presidente del
Consiglio, addirittura l'onorevole Moro in
persona avrebbe dovuto decidere e si sa che
il Presidente del Consiglio non è molto im~
mediato nelle sue decisioni; pertanto anche
questo ha contribuito a far passare ancora
qualche giorno, se non qualche settimana.

Qui non si tratta del culto di Mao. Voi
sapete Iche a noi ciò non piace; sapete che
da anni siamo critici della politica del grup-
po dirigente del partito comunista cinese: lo
siamo stati e lo siamo perchè è in noi la
convinzione che si indirizza un grande Pae~
se, uscito da una straordinar:ia ed ammirevo~
le lotta rivoluzionaria, in una grave crisi che
indebolisce il movimento antimperialista e
anticolonialista del mondo e indeboHSice, se~
condo noi, la Cina stessa. Ma tale Icrisi è un
aspetto drammatico della difficile lotta dei
popoli immensi per risalire il ritardo loro
imposto nel passato da disumani regimi di
suruttamento e di corruzione. E non si af-

fronta con il grottesco un grande tema sto~
rico, non si affronta con il ridicolo un gran~
de dramma di grandi popoli, non si affronta
con delle povere battute, con le guenre agli
striscioni. Qui viene fuori davvero l'inguari-
bile provincialismo della nostra classe diri-
gente che con la Repubblka popolare cinese
non ha mai avuto nessun elemento di con~
tatto, e non vuole neanche lriconoscerla;
l'unico elementO' di contatto sono le navi
che giungonO' nei nostri porti, che po["tano
lavoro e messaggi d'amidzia. Ma anche di
fronte a questo elemento il nostro Governo
non perde occasione per dimostrare ancora
una volta di voler essere il primo della clas-
se nell'esprimere il suo livore oontro tutto
ciò che non entra ~ a suo avviso ~ in quella
famosa scelta di civiltà atlantica. Non c'è
altra spiegazione: è un miserevole provincia.
lismo il nostro, di cui abbiamo dato qui una
dimostrazione grottesca che ha fatto davvero
gioire tutti i 'concorrenti del nostro porto e
colpire, credo, quelli che ci osservano in chiao
ve politica.

Il fatto è che se la nave cinese ha potuto
sbarcare non è perchè ad un certo momento,
come ha detto l'onorevole Ministro, sono
stati raggiunti degli accordi e la striscia è
stata 'rimossa. Anzitutto c'erano nuovi va~
scelli in vista; la guerra si poteva ampliare;
navigavano altre navi cinesi: ICen'era una che
stava per arrivare al porto di Savona e vi è
arrivata, anch'essa con la brava scritta, una
scritta che mi sembra ancora pill pericolasa
di quella che è stata la causa di tutto lo scan~
dal o genovese. Infatti, in quella vi era la que-
stione della roccia che cade sui piedi e nien~
te, diceva il senatore Bartesag-hi, è stato più
prafetico di questo, perchè il gene1rale Gatti
e gli altri che sona stati implicati nella vi~
cenda io pensa che il piede se lo siano dovu~
to fasciare per bene. La scritta, invece, della
nave di Savona era questa: «Là dove non
passa la scopa, la polvere non se ne andrà da
sola ». Penso che quest'ultima scritta deb~
ba fare più paura; infatti mentire la que-
stione della l'ocda dipende da voi se alzarla
o non alzarla, qui iÌnvece qualcuno parla di
scopa da dover usare per pater levare la
polvere. Scusate se, su cose che io Iritenga
serie, si usa un tono necessariamente scher~



Senato della Repubblica ~ 37549 ~ IV Legislatu1ra

698a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 3 OTTOBRE 1967

zosa. Su quest'ultima scritta a Savana nes-
suna ha asata dire niente in quanto vi era
stato il precedente di Genova che aveva co~
perto di ridkolo tutto quanto si poteva co"
prire e allora, in questo caso, si è stati co-
stretti a recedere. Non solo per questo, ma
anche perchè il giorno prima, signor Mini-
stra, erano andati dal prefetta di Genova i
rappresentanti dei lavoratori portuali ad an-
nunciare uno sciopero generale per il giorno
dopo: questo è stato il mativo vero che ha
imposto al Governo di dover rivedere questa
assurda posizione. Ecco la {( scopa »! C'è sta-
ta bisogna deUa scopa, una slcopa nostrana

che si è dimostrata molto efficace come in,
genere cerchiama di fare quando dobbiamo

frure pulizia nelle ('ase che non devono rap-
presentare vecchie sporcizie.

Ora, questa è una pagliacciata che armai

è passata; ci rincresce pertanto che l'onore-
vole Ministro abbia voluta darne ancora una
giustificazione usando persina la parola {( fer~
mezza) .~. precisamente {( con la fermezza
necessaria » ~ dando così il tono di un rap-

porto di forza chè non risponde alla situa~

zione che verameate si era CJ1eata. Restano
però i problemi ireali, soprattutto i pericoli

che si celano dietro questi aspetti, peiricoli
ben più gravi dei miliaI'di che si possono per~
clere; pertanto noi vogliamo sperare che an~
,che questo episodio sia servito a dall'e mag-

giore coscienza a larghe masse del nosuro

Paese della necessÌ18 di lottare per !'incontro
di tutti i popoU, per il rispetto delle scelte

di tutti i popoli, per la pace di tutti i popoli.
(Applausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Seguono due in~
terrogazioni, la prima del senatore Deriu, la
seconda del senatore Cuzari e di altri sena~
tori sulla soppressione di alcune linee ma~
rittime, Sullo stesso argomento sono state
presentate due interpellanze, la prima dal
senatore PaIano e dal senatore Pirastu, la
seconda dai senatori Valenzi e da altri sena-
tori. Propongo che le interpellanze e le in-
terrogazioni siano svolte congiuntamente.
Non essendovi osservazioni, così rimane sta-
bilita. Si dia lettura delle interpellanze.

BONAFINI Segretario:

POLANO, PIRASTU. ~ Al Ministro della
marina mercantile. ~ Sui servizi di colle~
gamento marittimo per la Sardegna, ed in
particolare suIJa linea~Olbia-Civitavecchia, li-
nea fandamentale per tale collegamento, per
cui le notizie di stampa sulla sua ventilata
soppressione hanno suscitato un vasta mò-
vimenta di protesta ad Olbia ed in tutta la
Sardegna; e sulla esigenza di un sempre più
necessario potenziamento dei servizi marit~
timi per la Sardegna corrispondente al con~
tinuo sviluppo del traffico passeggeri e mer-
ci in relazione anche alle previsiani aperte,
per l'ascesa economica dell'Isola, dai prov~
vedimenti relativi alla rinascita economica
e sociale della Sardegna. (581)

VALENZI, ADAMOLI, VIDALI, GIAN~
QUINTO. ~ Al Ministro della marina mer~
cantile. ~ Per conoscere se è vero che sono
già pronti dei progetti di « ristrutturazione »

dei servizi PIN che, da un lato, prevedono
il taglio di diverse linee e la fusione dei ser~
vizi mentre, dall'altro lato, nan rispondono
agli impegni ripetutamente presi dal Go-
verno e ribaditi anche di recente in una ri~
sposta ad una precedente interragaziane
che annunciavano un piano di nuove costru~
zioni per l'ammontare di 90 miliardi di lire.

Gli interpellanti desiderano anche sapere
se è vero che tali progetti aggraverebbero
la stessa negativa tendenza contenuta nelle
indicaziani di (Il1assima enunciate dall'ul-
tima relazione del Ministera delle parteci~
pazioni statali.

Si chiede di sapere inoltre: 1) come si è
giunti a tali decisioni dato che le conven~
zioni sono state firmate paca più di un
anno fa. Quali sono in sostanza i fatti nuovi
intervenutI nel frattempo; 2) quando il Go-
verno intende sottoporre questi progetti di
« ristrut turazione» al vaglio del Parlamen-
to; 3) come si inquadrano tali progetti (sta~
bi1iti ~ sembra ~ al di fuori delle linee del
piano Pieraccini, che, per altro, deve anche
esso anCOrD essere esaminato dalle Camere)
con la conclamata volontà di garantire alla
economia itaJiana uno sviluppo nuava. (544)

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
le interrogaziani.
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TI O N A F I N I, Segretario:

DERIV. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri ed ai Ministri della marina mercan-
tile, delle partecipazioni statali e per gli
interventi straordinari nel Mezzogiorno e
nelle zone depresse del Centro-nord. ~
Per sapere, con assoluta precisione e chia-
rezza, se risponde a verità e ~ in caso
positivo ~ quale criterio geografico, econo-

mico e sociale abbia indotto gli organi com-
petenti a prevedere la soppressione della
linea marittima Olbia-Civitavecchia, gestita
da vari decenni dalla società Tirrenia, pro-
prio nel momento in cui si sollecitava e si
attendeva, con obiettiva fiducia, un poten-
ziamento delle linee che collegano la Sarde-
gna con il continente italiano.

L'interrogante, rifacendosi specificamen-
te alla riunione tenuta a Napoli il 27 feb-
braio 1967, cui hanno partecipato le Camere
di commercio del Mezzogiorno, delle Isole e
di Livorno, chiede altresì di conoscere in
base a quali considerazioni pratiche ed a
quali orientamenti di ordine commerciale e
turistico si intenda provvedere, sotto lo
specioso pretesto di una generica «ristrut-
turazione » (eufemismo che significa in real-
tà effettiva riduzione dei servizi) alla sop-
pressione di alcune linee marittime miste,
tra le quali molte interessanti direttamente
la Sardegna, e cioè: Genova-Sardegna-Tunisi-
Palermo, Livorno-Bastia-Porto Torres, peri-
pIo italico-Spagna.

Poichè lo Stato è impegnato, secondo il
disposto dell'articolo 13 dello statuto sardo
e degli articoli 1 e 2 della legge Il giugno
1962, n. 588, a favorire la rinascita economi-
ca e sociale della Sardegna, non sembra al-
!'interrogante di poter ravvisare nei provve-
dimenti sopra elencati alcuna connessione
con gli indeclinabili doveri statuali nei con-
fronti dell'Isola, particolarmente con quelli
che gravano sul Ministero delle partecipazio-
ni statali, rimasto finora singolarmente in-
sensibile alle sollecitazioni degli organi com-
petenti e totalmente assente dal processo di
sviluppo economico instaurato in Sardegna.

Stante le vivissime preoccupazioni esi-
stenti in tutti gli strati sociali dell'Isola,
preoccupazioni che hanno già dato luogo a
manifestazioni di massa ed a gravi turba-

menti dell'ordine pubblico, si chiede una
« risposta urgente, responsabile e circostan-
ziata » che valga a placare gli animi, a rasse-
renare la pubblica opinione, a ridare fiducia
a tutto un popolo impegnato nel rinnova-
mento delle proprie strutture produttive e
nel riscatto economico e sociale della pro-
pria terra dalle millenarie condizioni di po-
vertà e di arretratezza. (1728)

CUZARI, DI GRAZIA, PECORARO. ~ Ai

Ministri delle partecipazioni statali, della
marina mercantile e del tesoro. ~ Per co
nascere se sono intervenuti, com'è auspica-
bile, nuovi orientamenti III ordine al cosid-
detto «riassetto» delle linee di PIN, se-
condo cui oltre alla unificazione delle linee
commerciali per l'Africa del Lloyd Triestino
si prospettavano:

la soppressione delle linee commerciali
Italia-Levante e passeggeri stagionale Dal.
mazia-Grecia della società Adriatica;

la soppressione delle linee miste Ge-
nova - Sardegna - Tunisi - Palermo - Livor-
no - Bastia - Porto Torres e del periplo ita-
lico - Spagna della « Tirrenia ».

Tali proposte comporterebbero un ulte-
riore grave sacrificio per tutta l'economia
del Sud, oltre ad un rilevante danno per
la bilancia commerciale, sia per il minore
introito di valuta estera in atto acquisita
nel solo traffico da e per Oriente, Francia-
Spagna, sia per maggior esito di valuta ita-
liana da pagare ad armatori esteri che cer-
tamente assorbirebbero il traffico stesso.

Osservano le categorie interessate che, ad
esempio, la linea 12 esercitata dalla società
« Tirrenia », è servita da natanti antiquati
e insufficienti per il loro tonnellaggio ri-
spetto al potenziale traffico della rete an-
che per quanto riguarda il limitato numero
di posti per passeggeri (25 posti su ognuna
dene tre navi) che non consente lo sviluppo
del traffico turistico il quale non servito
con criteri moderni ed adeguati ha portato
allo sviamento delle comitive svizzere, fran-
cesi. tedesche.

Inoltre, tale linea costituisce l'unico col-
le~amento marittimo regolare tra i centri

i commerciali del nord Italia e quelli del sud
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e un utile servizio complementare ai traffici
transoceanici.

La linea 13, concepita a suo tempo per
servire porti minori della Puglia, Calabria
e Sicilia non toccati dalla linea 12, ha fini-
to con l'assumere sempre più carattere di
complementarietà a quest'ultima.

Si può facilmente rilevare !'importanza
che rivestono queste due linee nei riguardi
del traffico di cabotaggio oltre che nelle re-
lazioni con i porti francesi e spagnoli. Nè
può valere l'osservazione che lo sviluppo
della rete stradale rende inutile il servizio
di cabotaggio: se gli automezzi sono più
vantaggiosi per i piccoli quantitativi di mer-
ce, il mezzo più idoneo per le merci di mas-
sa, quali farine, ferro, legname, eccetera,
resta sempre la nave.

Per la Sicilia l'esigenza del rafforzamen-
to di dette linee è ancora maggiore ~ ed in
certi periodi persino drammatica ~ in con-
siderazione delle difficoltà che la strettoia
calabra e la strozzatura dello Stretto dI
Messina impongono ai servizi terrestri.

Tali linee Mediterranee consentono rifor-
nimenti di generi di prima necessità e di
merci di massa, assorbono i trasbordi delle
navi transoceaniche, danno lavoro a non
trascurabili aliquote di lavoratori a terra,
e sono indispensabili per l'economia del
Mezzogiorno e delle Isole anche in rappor-
to alla regolarità periodica dei collegamenti
e alla stabilità tariffaria.

Analoghe considerazioni valgono per la
linea commerciale Italia-Levante della So-
cietà Adriatica che rappresenta l'unico col-
legamento regolare dell'Italia meridionale
con i porti di Levante.

È semmai da lamentare che essa venga
esercitata da navi che stentano, per la loro
superata concezione, a sostenere la viva con-
correnza dell'armamento estero.

Gli interroganti, attese le ragioni di carat-
tere economico che principalmente valgo-
no per i traffici commerciali del Meridione
d'Italia, si augurano che i Ministri vogliano
mantenere le linee in atto gestite dalle pre-
dette Società concessionarie provvedendo al
loro potenziamento, mediante l'ammoder-
namento del navJglio in servizio e !'imposta-
none di moderne unità in loro sostituzione
sì d3 consentire una gestione competitiva

ed economica in un settore in cui ancora
oggi, malgrado Je carenze indicate, è viva
la tradizione di fiducia e di stima per la
banJ era Haliana. (1862)

P RES I D E N T E. Il senatore Valenzi
ha facoltà di svolgere la sua interpellanza.

,~ V A L E N Z I . Signor Presidente, onore-
vole Ministro, onorevoli colleghi, !'interpel-
lanza da noi presentata ha cercato di solle-
vare questioni che già in precedenza erano
state poste con delle interrogazioni da parle
nostra al Governo, in particolare al Ministro
della marina mercantile, interrogazioni ri-
maste per lungo tempo senza risposta e che,
ad un certo punto, abbiamo trasformato in
interrogazioni con richiesta di risposta scrit-
ta. In tal modo, finalmente, potemmo avere
risposta dal Ministro su alcuni di questi pro-
blemi.

Nella mia prima interrogazione ~ mi ri-
ferisco ad essa perchè !'interpellanza è deri-
vata appunto da questa interrogazione ~

io chiedevo al Ministro della marina mercan-
tile se era vero quanto annunciato da di-
versi giornali e cioè che la flotta di premi-
nente interesse nazionale era minacciata
di tagli, di cosiddette ristrutturazioni che,
invece di svilupparne l'efficienza, rischiava-
no di ridur la sempre di più al lumi cina e

I
per sapere, inoltre, se era vero che quelle
decisioni erano state prese nonostante e
contro ~ si può dire ~ le conclusioni di
convegni che, in particolare un anno e mez-
zo fa, si erano tenuti in varie parti del no-
stro Paese. Mi riferisco in particolare a quel-
lo di Napoli (quella interrogazione aveva un
carattere più locale, mentre poi il suo con-
tenuto è stato ampliato quando l'abbiamo
trasformata in interpellanza). In quel con-
vegno si affermava da parte delle autorità
portuali e marittime ed anche da parte del
Governo che, per esempio, occorreva asso-
lutamente fare di Napoli una specie di porto-
capitale, capolinea delle linee di traffico per
l'Africa, al fine di incrementare i nostri traf-
fici verso tutto il terzo mondo, in particolare
verso il Continente africano.

In quella interrogazione si chiedeva altre-
sì quali piani il Governo aveva affrontato
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per poter superare la situazione dal punto
di vista tecnico e dal punto di vista direi an~
che politico; tecnico, perchè come lei sa me~
glio di me, signor Ministro, le linee an~
cara oggi funzionano con un rendimento
scarso, a causa appunto del materiale scarso,
da Napoli e da altri porti, come Genova, ver~
so tutte le zone del terzo mondo, in parti~
colare dell'estr,emo e medio oriente, verso
l'Africa, la Spagna e in parte anche verso il
nord Europa. Si tratta di linee i cui servizi
sono assicurati da vecchie carrette, come si
usa dire in gergo marittimo, di oltre 30 anni;
anzi ce ne sono quattro che hanno ormai ben
39 anni di età.

Noi chiedevamo risposta a quella interro~
gazione e lei ce l'ha data per iscritto con
un certo ritardo. A distanza di circa un anno,
rileggendo quella risposta, debbo dirle che si
rimane un po' stupefatti perchè in essa, tr:1
l'altro, si diceva che, secondo gli intendimen~
ti del Ministero della marina mercantile, il
quadro della programmazione generale
avrebbe dovuto comprendere un piano di
costruzione di nuove navi per tutte le quat~
tra società esercenti linee marittime di PIN,
con un investimento ~ diceva testualmente
la sua risposta ~ « tenuto conto dei prezzi
attuali, di più di 90 miliardi di lire ».

E proseguiva: « Desidero inoltre assicu~
rare l'onorevole interrogante che, secondo
gli intendimenti del Ministero della marina
mercantile, la precedenza dovrebbe essere
data appunto alla costruzione di due moto~
navi miste di 6 mila tonnellate di stazz~
lorda e 18 nodi di velocità da assegnare alla
linea n. 152 esercitata dal Lloyd Triestino e
ciò per sostituire le due navi attualmente in
servizio che sono di scarso tonnellaggio e di
vecchia età. Lo stesso piano inoltre prevede
la costruzione, tra le altre, di quattro moto~
navi miste di 3 mila tonnellate di stazza lor~
da e 17 nodi di velocità per le linee del Me~
diterraneo centrale, altre navi consimili per
la linea del periplo italico e con la Spagna,
nonchè quattro navi di 9 mila tonnellate di
stazza lorda e 16 nodi di velocità per le linee
per Malta, Tripoli, eccetera».

Vediamo ora, alla luce di questa risposta,
come stanno le cose. Lei sa, onorevole Mi~
nistro, che negli ambienti non solo napoleta~

ni, ma meridionali in genere si è molto te~
muto per queste linee e si è paventato il pe~
ricolo di veder ridurre il traffico marittimo,
specialmente perchè ad essere particolarmen~
te minacciata è la Tirrenia.

Lei, altresì, avrà avuto notizia di un con~
vegno che si è tenuto nel febbraio scorso
tra le Camere di commercio di varie ci ttè.
portuali dell'Italia meridionale, come Caglia~
ri, Catania, Livorno, Messina, Napoli, Paler~
mo, Sassari e Siracusa. In quella sede è stato
espresso, mediante i documenti inviati an~
che a parlamentari, e penso certamente an~
che a lei, il rispettivo punto di vista. Si fa~
ceva notare che dalle disposizioni contenute
nel disegno di legge n. 3389, sullo stato di
previsione della spesa del Ministero delle
partecipazioni statali per l'anno 1967, pre~
sentato alla Camera dei deputati unitamen~
te alla relazione programmatica sugli enti
autonomi di gestione, poteva desumersi una
serie di indicazioni che facevano valutare in
modo assai preoccupante la situazione. Si
parlava in modo esplicito delle gravissime
conseguenze economiche e sociali derivanti
da quanto previsto in questo documento uf~
ficiale del Governo: unificazione delle linee
commerciali per l'Africa del Lloyd Triesti~
no, soppressione delle linee commerciali
Italia~Levante e passeggeri stagionali per la
Dalmazia e Grecia dell'Adriatica, soppres~
sione delle linee miste per Genova~Sardegna~
Tunisi~Palermo~Livorno~Bastia~Porto Torres
e periplo italico e per la Spagna della Tir~
renia, eccetera. Si rilevava in quei docu~
menti come fosse indispensabile riaffermare
!'interesse delle linee per le Isole e per il
Mezzogiorno in genere, incrementandole sia
sotto il profilo della frequenza che sotto
quello della dotazione di mezzi degni di as~
solvere il loro compito.

Si faceva notare, inoltre, in questi docu~
menti, che io riassumo molto brevemente,
che l'efficienza dei trasporti via mare era
considerata una delle ragioni di sviluppo del~
le regioni meridionali, che il potenziamentr:
di questo settore della navigazione deve es~
sere considerato come un fondamentale mez~
zo per un' espansione commerciale nel Me~
diterraneo e soprattutto verso l'Africa del
nord e l'Africa orientale, e si faceva notare
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anche che, su queste linee da potenziare,
occorreva sostituire quelle navi ormai trop-
po vecchie, di 30 o 40 anni, di caratteristiche
tecniche superate e quindi di velocità insur
ficiente, che non potevano adempiere degna-
mente al loro compito. Si chiedeva quindi
al Governo che, invece di «tagliare» delle
linee, si facesse uno sforzo reale, concreto,
per poter invece assicurare lo sviluppo delle
medesime.

Io vorrei insistere, anche se mi attardo a
parlare in particolare della situazione napo-
letana e del Mezzogiorno, sul fatto che è Iu:>
gi da noi, e in particolare dal mio Gruppo,
l'intenzione di voler porre dei problemi in
termini campanilistici. Non è che in questo
momento io stia difendendo gli interessi
della Campania, come il senatore Adamoli
non difende gli interessi di Genova quandéì
parla di tali questioni; mi riferisco solo, in
particolare, ad una esperienza più vicina
alla mia vita quotidiana, dato che a questo
proposito posso fornire dei dati che invece
non conosco per altre regioni d'Italia.

Il fatto è, appunto, che il problema delle
linee di navigazione di preminente interesse
nazionale è molto grosso, e di esso di di-
scute in Parlamento da molti anni. Ricor-
derò l'episodio del tentativo di «tagliare»
parecchie linee, tentativo che fu poi ferma-
to con un ordine del giorno firmato, e
non sbaglio, dal senatore Sansone e da me,
e che ottenne la maggioranza in Senato, in
opposizione all'ordine del giorno presentato
dal Governo.. Si tratta quindi di una questio-
ne vecchia e ben nota, sulla quale si sono.
svolte lunghe discussioni. Credo che i reso-
conti parlamentari siano pieni di tali que-
stioni, sulle quali noi siamo parecchie volte
intervenuti, ribadendo il concetto che occor-
re che le linee di preminente interesse na- I
zionale siano potenziate, per fare in modo
che esse svolgano una funzione di guida e
non siano invece dei «tappabuchi », come
avviene adesso, a vantaggio degli interessi
privati.

Abbiamo sostenuto che non siamo contrari
al riassetto, ma che siamo contro questo ti-
po di riassetto che tende a « tagliare» sen-
za un programma. Se voi ci presentate un
programma che sia efficiente, efficace, che

3 OTTOBRE 1967

dimostri una certa buona volontà, potremo
evidentemente discutere sul concreto. Ma
lei, onorevole Ministro, mi ha risposto tem-
po fa che si stanziavano 90 miliardi e che
si prevedeva ~ e si indicava la stazza lorda

di ogni nave ~ la fabbricazione di un certo
numero di navi. Ma tutto questo non è av-
venuto e di tutto questo non si ha più no-
tizia. Come possiamo, quindi, avere fiducia
in queste prospettive? Noi non possiamo che
riaffermare la nostra vecchia posizione, e
cioè che occorre un programma di sviluppo
reale della flotta, che sia messo in relazione
con le iniziative che il commercio italiano
può senz'altro oggi intraprendere facilmen-
te verso le nuove zone.

Inoltre, noi intendiamo, più che avere del-
le risposte alle interrogazioni, discutere in
Parlamento queste questioni e insieme con-
siderare sia gli aspetti positivi che negativi
delle soluzioni proposte dal Governo, per
trovare in questa sede una maggioranza che

,
sarà forse non d'accordo con quella gover-
nativa, per modificare quindi certe posizioni
del Governo.

D'altra parte, questo programma non può
non tener conto del problema dei cantieri,
del problema dei porti e di tutti gli interessi
che sono connessi alle questioni delle linee
marittime; a noi invece pare si continui con
il vecchio andazzo, cioè, praticamente, a fa-
vorire gli interessi privati a scapito di quelli
delle linee di preminente interesse nazionale.

Abbiamo letto ultimamente, mi pare due
giorni fa, il 30 settembre scorso, un articolo,,
una specie di intervista sul «Globo », del
dottor Angelo Costa, nel quale articolo si ve-
de come da parte degli imprenditori pri-
vati.. .

N A T A L I, Ministro della marina mer-
cantile. Forse, senatore Valenzi, sarebbe sta-
to opportuno che proprio quel giorno ella
leggesse quello che io ho dichiarato alla
Commissione dei trasporti e della marina
mercantile del Senato, perchè forse trovereb-
be nelle mie dichiarazioni una risposta alle
sue domande.

V A L E N Z I Lei capisce, onorevole
Ministro, che io non posso leggere tutto; la
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sua dichiarazione mi è sfuggita e mi dispiace.
Posso anche affermare che sia stato un er~
rore da parte mia non averla letta; comun~
que, siccome lei è qui presente, può senz'al~
tro ripeterei l'essenziale di questa sua inter~
vista; e siccome lo fa in Parlamento, forse
il suo impegno avrà anche maggiore valore.

N A T A L I, Ministro della marina mer~
cantile. Non ho rilasciato interviste, ho par-
lato a conclusione della discussione del bi~
lancio della Marina mercantile al Senato.

V A L E N Z I. Però resta il fatto che,
trattandosi di ottenere una risposta a questa
interpellanza, noi abbiamo bisogno di una
conferma di queste sue affermazioni. Dicevo
appunto che, oltre alle posizioni assunte da
Costa, ci sono evidentemente per fortuna
quelle della organizzazione dei marittimi che
postulano la necessità che le navi vecchie
siano sostituite, che si potenzi al massimo
lo sviluppo della marina mercantile di PIN,
che si faccia un' azione nuova che fino ades~
so si è tentato di intraprendere, ma non si
è mai iniziata, nell'interesse non soltanto
dei lavoratori che si battono per queste po~
sizioni, ma anche del nostro Paese e per svi~
luppare dei traffici commerciali. Questi trar
fici, come dicevo prima, sono aperti innanzi
a noi e possono diventare anche monopolio
di altre compagnie di navigazione, forse an~
che estere, come per molte parti avviene, e
soprattutto delle linee di gruppi privati che
sanno molto ben scegliere le linee utili e
redditizie per loro, cercando di lasciare al
Governo quelle che invece sono deficitarie.

Noi vorremmo il contrario; desidererem~
mo per lo meno che il Governo non si la~
sciasse trascinare su questa via. Perciò è op~
portuna una politica di potenziamento, di
sviluppo delle forze marittime che dipendo~
no dallo Stato allo scopo di potenziare i no~
stri traffici in un senso che è quello che la
storia oggi ci offre come possibile.

P RES I D E N T E. Il senatore Pira-
stu è impegnato nei lavori di una Commis-
sione ed ha pertanto rinunciato a svolgere
!'interpellanza.

L'onorevole Ministro della marina mer-
cantile ha facoltà di rispondere alle inter~
pellanze e alle interrogazioni.

N A T A L I , Ministro della marina
mercantile. Signor Presidente, onorevoli se~
natori, la materia della cosiddetta ristrut-
turazione delle linee di PIN, sulla quale si
sofferma soprattutto l'interpellanza dei se~
natori Valenzi, Adamoli, Vidali e Gianquin~
to, è da tempo oggetto di accertamenti e di
studi da parte del Ministero della marina
mercantile e da parte delle aziende del grup-
po Finmare. Le proposte che al riguardo so~

no state formulate nel corso degli studi non
hanno dato luogo a progetti che possano
comunque ritenersi definitivi o impegnativi
per il Governo.

La delicatezza e la obiettiva difficoltà dei
problemi connessi al riordinamento del si~
sterna dei servizi di PIN mi impone, prima
di procedere alla predisposizione di proget~
ti nell'ambito della mia responsabilità, di
vagliare tutti gli aspetti politici, economici
e sociali connessi al tema del riordinamen~
to dei servizi di navigazione di preminente
interesse nazionale.

Come ho avuto occasione di rilevare nel
mio intervento,.......... lo ricordavo poco fa ~

recentemente svolto alla Commissione del
Senato in occasione della discussione del
bilancio del Ministero della marina mer~
cantile, il primo dei problemi che si pon~
gono a tale riguardo è quello del ruolo stes~
so cui le linee di PIN devono assolvere,
cioè, in altri termini, del contenuto e dei
limiti dell'intervento pubblico diretto nel
settore della navigazione marittima.

Tale questione antica e controversa, ge~
neralmente nota nei suoi termini politici
ed economici, va oggi affrontata tenendo
anche conto delle prospettive e delle possi~
bilità di incremento della flotta italiana e
della più generale esigenza di un rinnova-
mento imposto, almeno in taluni tipi di
traffico, dal progresso delle tecniche e dalle
modificazioni della realtà. Inoltre, il con~
cetto di linea di preminente interesse na~
zionale, essenzialmente dinamico, è relativo
nel tempo e condizionato dalla stessa poli~
tica degli Stati. I costi che la collettività
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sopporta debbono essere giustificati in fun~
zione sia dell'interesse politico alla presen~
za italiana su tal une linee e per tal uni traf~
fici, sia dell'interesse economico ad una più
vasta penetrazione commerciale, favorita
appunto dalla presenza della bandiera ita~
liana.

In tale quadro va riguardato l'aspetto
concernente le sovvenzioni alle linee di PIN
che, come è noto, si è posto fin dall'unifi~
cazione nazionale. Lo Stato ha infatti sem~
pre sovvenzionato i trasporti marittimi, pri~
ma per istituire e sviluppare i collegamen-
ti fra i principali porti nazionali e succes~
sivamente per dare un assetto adeguato alle
esigenze dei traffici marittimi che si svilup-
pavano man mano con il progredire dell'eco~
nomi a e che per varie ragioni non potevano
essere assicurati senza !'intervento dello Sta-
to. Si perveniva così all'ordinamento del
1925 che, fra l'altro, prevedeva due distinti
interventi: uno per le linee indispensabili
(fra porti nazionali e collegamenti con le
Isole), l'altro per le linee utili o di penetra-
zione commerciale.

Tale distinzione fu poi abolita dal suc-
cessivo regio decreto~legge 7 dicembre 1946,
n. 208J, il quale disciplinando la materia
precisava, con apposito elenco, le «linee
di preminente interesse nazionale» che com~
prendevano con opportuni ritocchi quelle
di cui al precedente ordinamento, fatta ec~
cezione per le linee di interesse locale (ser~
vizi minori) che successivamente vennero
regolate da apposite leggi (5 gennaio 1953,
n. 34; 26 marzo 1959, n. 178; 15 dicembre
1959, n. 1111).

È', da rilevare altresì che parallelamente
alle convenzioni stipulate in base al regio de-
creto~legge n. 2081 con le quattro società
di PIN, fu stipulata alla stessa data (21 gen-
naio 1939) «per ragioni politiche e di pre~
stigio », una seconda convenzione per l'eser-
cizio di otto linee, successivamente ridotte
a quattro e cioè: espresso Genova~New
York; celere Trieste~New York e Genova~
Sud America da passeggeri; Trieste-Brasile-
Plata da carico.

Tali convenzioni sono scadute, dopo varie
proroghe, il 30 giugno 1962 e dallo luglio
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successivo i servizi di PIN sono regolati
dalla legge 2 giugno 1962, n. 600.

In base al meccanismo della legge (artico-
li 7 e 8), la sovvenzione è suscettibile di ma-
difìca sia in funzione della variazione dei
ricavi e di alcuni elementi di costo, sia in
relazione alla immissione in esercizio di
nuove navi o di trasferimento di navi da
una ad altra società del gruppo.

Ed in effetti, in concomitanza con l'en-
trata in vigore della legge, si è verificato un
massiccio aumento degli oneri salariali, non-
chè !'immissione in linea di sei navi di nuo-
va costruzione in parziale attuazione del
programma di ammodernamento della flot~
ta (predisposto nel 1959~60) e che contem~
plava la costruzione di 19 unità per comples~
sive 200 mila tonnellate di stazza lorda.

Tutto ciò ha determinato un progres-
sivo aumento della sovvenzione annua~
le che sin dal primo anno è passata da
lire 23.600.000.000 a lire 29.581.000.000 per
arrivare, a programma ultimato, soprattut~
to per l'entrata in esercizio dei due super~
transatlantici «Michelangelo» e «Raffael-
lo », ad oltre 57 miliardi nel 1966 ed a lire
63 miliardi, circa, nel 1967.

Peraltro quest'ultimo importo è suscetti~
bile di riduzioni a seguito del maggiore get-
tito dei noli, in via di accertamento, verifi-
catosi nel biennio 1965-66.

Tali dimensioni raggiunte dalla sovvenzio-
ne, se per un verso testimoniano dell'impor~
tanza e della gravità del problema, per un
altro verso non devono portare per sè sole
a valutazioni unilaterali o sommarie.

Il Governo certamente è sensibile e va-
luta appieno !'incidenza che le sovvenzioni
hanno sul bilancio dello Stato ed è anche
convinto che rientra nelle sue sfere di re-
sponsabilità operare in modo che a dimen~
sioni così consistenti di spesa corrisponda~
no condizioni di produttività.

Ripeto che l'obbiettivo finale è il raggiu~
gimento di livelli di consistenza e di effi-
cienza della flotta rispondenti al ruolo che
vogliamo affidare al nostro Paese nei traf-
fici marittimi internazionali. Si tratta di un
obiettivo comune e sentito dalle Nazioni
marittime ed il recente esempio di costru-
zione di una nave di grandi dimensioni da
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parte di un Paese di altissima tradizione
ed esperienza marinara testimonia l'inte~
resse al mantenimento delle posizioni tra~
dizionali nel traffico passeggeri.

Certamente esiste per le linee di premi~
nente interesse nazionale, così come esiste
per qualche settore dello stesso armamento
privato, un problema di adeguamento alle
mutate situazioni. E, come ho già rilevato
nel mio recente intervento in Commissione
al Senato, bisogna riconoscere che molte
cose si stanno muovendo nel settore dei
traffici marittimi; che tecniche nuove di tra~
sporto si stanno affermando con rapidità e
crescente interesse. Il trasporto « containe~
rizzato », ad esempio, sta diventando una
realtà di cui occorre prendere atto ed evitare
di trovarsi domani sulle stesse linee già
servite dalla bandiera italiana con navi tra-
dizionali poste, dal susseguirsi degli even~
ti, ai margini del mercato. Queste realtà si
affrontano con investimenti tempestivi e con
spirito di iniziativa nell'aspetto commercia~
le: le dimensioni delle operazioni potreb-
bero, oltre tutto, imporre la necessità di
accordi su basi consortili, anche al livello
intern:nionale, che debbono essere prepa~
rati con la necessaria tempestività.

Si deve anche considerare la possibilità
di graduali sostituzioni delle navi tradizio~
nali che operano nel bacino del Mediterra~
neo con navi traghetto di nuova costruzio~
ne, di appropriato tonnellaggio e velocità,
che corrispondano alle nuove esigenze, an~
che tenuto conto della posizione dell'Italia
nei confronti delle correnti turistiche pro~
venienti dal nord Europa e dirette ai Paesi
mediterranei. In tal senso ad esempio. per
quanto concerne le linee di preminente in-
teresse nazionale, la società Tirrenia ha
già messo in esercizio tre navi traghetto
ed è prevista la costruzione di altre sette
unità di tale tipo da destinare ai collega-
menti con la Sardegna, Sicilia, nord Afri-
ca e Malta.

Evidentemente tali problemi sono comu~
ni sia all'armamento sovvenzionato sia a
quello libero il quale, come è noto, rappre~
senta la più gran parte dell'armamento di
bandiera, i quali debbono realizzare formule
adeguate di collaborazione affinchè, senza
dispersione di ricchezza o antagonismi ec-

3 OTTOBRE 1967

cessivi, sempre dannosi, possa meglio per-
seguirsi l'obiettivo finale di una maggiore
presenza della flotta di bandiera e di una
più elevata consistenza ed efficienza della
marineria italiana, rispondenti al ruolo che
il nostro Paese ha e deve avere nei traffici
internazionali.

Per quanto poi concerne in particolare i
collegamenti con la Sardegna, oggetto par~
ticolare delle interrogazioni e dell'interpel~
lanza dei senatori PaIano e Pirastu, deside-
ro dare assicurazione che ogni notizia sulla
soppressione della linea Olbia-Civitavecchia
nell'attuale situazione non ha alcun fonda~
mento. Su questo problema non vi sono

I stati e non vi sono fatti nuovi. È da ritenere,
pertanto che le affermazioni svolte in tal
senso siano il risultato di preoccupazioni
di carattere meramente soggettivo.

Certamente si porrà in avvenire, non ap-
pena sarà stato ultimato il programma di
costruzione di navi traghetto da parte del-
le Ferrovie dello Stato e quello da parte
della Tirrenia, il problema dell'assetto
definitivo del traffico da e per la Sardegna.
Esso, ovviamente, dovrà essere attentamen~
te vagliato tenendo conto sia delle inizia~
tive private in corso di sviluppo sia delle
capacità ricettive dei porti interessati.

Si deve anche ricordare a tale proposito
che il programma quinquennale (approvato
con legge 27 luglio 1967, n. 685) afferma, al
capitolo undicesimo, punto 133, che {{ per
quanto riguarda i collegamenti con la Sar-
degna, attualmente gestiti da una società di
preminente interesse nazionale e dalle Fer-
rovie dello Stato, occorrerà provvedere alla
unificazione della loro gestione, anche ai
fini di un miglior coordinamento di questi
servizi marittimi tra di loro e con la rète
dei trasporti terrestri ».

In ordine poi ai provvedimenti diretti a
favorire la rinascita economica della Sar~
degna, cui si riferisce particoJarrnente il se~
natore Deriu, desidero rilevare che nella se-
duta del 22 settembre ultimo scorso essi

I sono stati esaurientemente esposti nella ri-
sposta che il sottosegretario Donat~Cattin
ha fornito all'interpellanza n: 59 dello stes~
so onorevole interrogante.

In relazione, infine, a quanto sopra espo~
sto e con lo specifico riferimento alle richie~
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ste rivolte dai senatori Cuzari, Di Grazia e
Pecoraro circa la situazione di alcune par-
ticolari linee, non posso che confermare che
il loro potenziamento od adeguamento non
può che essere rivisto nel quadro che ho
delineato.

P RES I D E N T E . I senatori Deriu
e Cuzari sono impossibilitati ad interveni-
re alla seduta odierna per replicare alla ri-
sposta del rappresentante del Governo. Ha
quindi facoltà di dichiarare se sia soddisfat-
to il senatore Pirastu.

P I R A S TU. Ringrazio l'onorevole
Ministro per la risposta che ha dato all'in-
terpellanza presentata dal collega PaIano e
da me. Mi limiterò naturalmente all' ogget-
to della nostra interpellanza.

Prendiamo atto dell'affermazione dell'ono-
revole Ministro che la linea Olbia-Civitavec-
chia non sarà soppressa. Le notizie che si
erano diffuse nel marzo di quest'anno ave-
vano un loro fondamento e si basavano su
certe posizioni assunte dall'Azienda delle fer-
rovie, che chiedeva di avere il monopolio
dei trasporti per quella linea, in quanto la
amministrazione dei traghetti era in passivo
e l'Azienda desiderava avere sia il monopo-
lio dei trasporti delle merci, sia il monopo-
lio nel trasporto dei passeggeri.

Pur prendendo, dunque, atto della dichia-
razione dell'onorevole Ministro, resta in tut-
ta la sua gravità il problema dei trasporti,
dei collegamenti marittimi fra la Sardegna
e il Continente. La nostra interpellanza non
si riferiva soltanto alle notizie sulla sop-
pressione della linea Olbia-Civitavecchia, ma
si riferiva anche a tutto il problema del po-
tenziamento dei trasporti marittimi tra la
Sardegna e il Continente. Questo è un pro-
blema essenziale per la Sardegna, onore-
vole Ministro. Essa non ha alcuna colpa di
essere un'isola, ma per questa sua caratte-
ristica è condizionata nella propria attività
economica, turistica e civile dal problema
dei trasporti marittimi.

Per noi sardi, per gli operatori economici
e per i turisti non è un problema di scelta
tra trasporti marittimi e trasporti di altro
tipo, è un problema di necessità: le merci

devono essere trasportate e l'unico mezzo
è quello del trasporto marittimo. I passeg-
geri, soprattutto nel periodo delle punte sta-
gionali, sono costretti a viaggiare per mare;
perciò bisogna che la situazione dei trasporti
marittimi, soprattutto nelle punte stagiona-
li, durante tutta l'estate, con particolare ac-
centuazione nel periodo di ferragosto, e du-
rante il periodo delle feste natalizie e pa-
squali venga migliorata, perchè i trasporti
marittimi sono del tutto insufficienti. Que-
st'anno a ferragosto sono avvenute, nel por-
to di Genova e in quello di Porto Torres,
delle scene indecorose e si è determinata una
situazione vergognosa. Centinaia di viaggia-
tori sono stati costretti a pernottare a Porto
Torres insieme alle rispettive famiglie sulle
banchine del porto, perchè non trovavano
posto sulle navi. Si è determinata, in quei
giorni, una situazione che ha nuociuto gra-
vemente al turismo, perchè il turista ha
bisogno di avere assicurato un posto per
l'andata e per il ritorno e, in caso contrario,
quando non c'è la sicurezza del posto, le
correnti turistiche vengono dirottate verso
altre zone ed altri Paesi.

I viaggiatori sardi, ripeto, sono obbligati
ad utilizzare i servizi del trasporto marittimo
ed hanno il diritto di avere la sicurezza del
posto, hanno il diritto di viaggiare con il
minimo delle comodità che sono indispen-
sabili. Io so bene qual è la risposta del Go-
verno a questo proposito e cioè che non è
possibile ovviare alle difficoltà che si verifi-
cano in determinati periodi. Io ritengo che
invece sia possibile ovviare a queste diffi-
coltà, perchè si tratta di periodi non improv-
visi, al di fuori delle previsioni: si sa quan-
do queste punte stagionali si verificano, ed
il Ministero, il Governo, possono interveni-
re per ovviare a queste situazioni. Ogni anno
si ripete la stessa cosa, onorevole Ministro.
Noi quindi chiediamo, tutti i sardi chiedono,
il potenzia mento dei servizi marittimi.

È giusto il riordinamento, è giusto il col-
legamento tra i servizi delle ferrovie e i
servizi della Tirrenia, però è assolutamente
indispensabile assicurare il potenziamento,
il rafforzamento dei servizi marittimi della
Sardegna col Continente durante tutto il pe-
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riodo dell'anno. Fino a questo momento ciò
non è avvenuto, onorevole Ministro.

N A T A L I, Ministro della marina mer~
cantile. Le ho già detto che entreranno in
funzione.

,p I R A S T U Ma quando?

N A T A L I, Ministro della marina mer-
cantile. Subito. Credo che siano già in fun~
zione, comunque entro ottobre due nuove
navi traghetto entreranno in funzione.

P I R A S TU. Onorevole Ministro, mi
permetta, nessuna nave traghetto è entrata
in funzione. Delle tre navi che sono state
trasformate in navi traghetto ~ decisione,

questa, giusta ~ una, la «Lazio », che era
prima adibita al servizio Genova~Porto Tor~
res, è stata invece, proprio nel periodo di
agosto, cioè nel periodo più gravoso dal
punto di vista del traffico e dell'afflusso dei
passeggeri, sottratta alla linea Genova~Porto
Torres e adibita al viaggio inaugurale, al
quale ha partecipato anche lei, della linea
Napoli~Palermo~Tunisi, ed è stata poi desti-
nata a questa linea, suscitando le proteste
fortissime di tutte le correnti politiche sarde

Lei dice che tra breve entreranno in fun~
zione due navi traghetto: io posso accettare
questa notizia, però le ~ssicuro che sino a
questo momento nessuna nuova nave tra-
ghetto è entrata in funzione, nè si prevede

~ per quello che io so ~ che navi traghet~

to della Tirrenia entrino in funzione.

Fino a quando, quindi, questo potenzia~
mento non dovesse verificarsi. . .

N A T A L I, Ministro della marina mer-
cantile. Faremo il viaggio inaugurale insie-
me tra qualche giorno.

P I R A S TU. Tanto meglio. Dicevo,
fino a quando questo non dovesse verificarsi,
io, per quella che è stata la situazione che
fino ad ora si è avuta in Sardegna, soprat-
tutto nei momenti di più acuta congestione
del traffico, non posso che dichiararmi in-
soddisfatto, e sarò lieto di poter modificare
questa mia opinione se effettivamente il ser-

vizio marittimo verrà potenziato e se naVI
traghetto verranno immesse nel traffico.

P RES I D E N T E . Il senatore Ada-
moli ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

A D A M O L I . Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, onorevole Ministro, mi pare
che neanche questa volta il nostro lungo
colloquio, e mi riferisco a quello del Grup~
po comunista, abbia fatto dei passi in avan-
ti su questo tema.

Infatti, la questione di fondo, e lei ono~
revole Ministro la conosce perfettamente, è
questa: a che punto siamo col piano di rias-
setto della flotta Finmare, che linea il
Governo intende perseguire, come intende
fare assolvere alla flotta di Stato una fun~
zione che possa anche significare sviluppo
per tutta la flotta italiana?

Da anni continuiamo a sentir dire che gli
studi vanno avanti, che si affrontano piano.
Il fatto è che la flotta di Stato va sempre
più indietro. Io potrei usare le parole di
una fonte insospettabile, il presidente del-
l'IRI, Petrilli. Mercoledì scorso il professor
Petrilli ha presentato la relazione dell'IRI
con una conferenza~stampa. In questa rela-
zione si legge: «Le società del gruppo Fin-
mare operano in condizione di acuto disagio
oltre che per i limiti cui sono soggette sul
piano armatoriale, per i gravi inconvenienti
connessi alla mancata normalizzazione dei
rapporti tra Stato e compagnia. Al riguardo

~ dice sempre il professar Petrilli ~ vanno
ricordate le gravi insufficienze tecniche com~
merci ali di una parte della flotta del gruppo,
per la quale si porrà a breve scadenza la
drastica alternativa di un rinnovo o della
sospensione delle linee a cui è adibita ». In-
fine il professor Petrilli conclude: «Alle de-
cisioni governative in materia, è subordina-
ta la formulazione di qualsiasi programma
di nuove costruzioni ».

Dalle poche frasi, che testè ho ripetuto
testualmente, risulta in primo luogo che le
società di PIN operano in uno stato di acuto
disagio; inoltre che esse hanno gravi limiti
sul piano armatoriale (quali siano gli arma-
tori che possono condizionare la flotta di



IV LegislaturaSenato della Repubblica ~ 37559 ~

698a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 3 OTTOBRE 1967

Stato si può ben capire); che esistono gravi
insufficienze tecniche e commerciali; che non
sono neppure normalizzati i rapporti tra
Stato e Compagnie, che si è al bivio tra il
rinnovo della flotta o la riduzione di linee;
infine che, non avendo il Governo presa
alcuna decisione sul riassetto di questa flot-
ta, non si è potuto studiare alcun program-
ma, anzi si è deciso di soprassedere alla
costruzione della nave traghetto Siracusa-
Malta, già progettata, già approntata, oggi I
sospesa nella costruzione, per vedere se es-
sa entrerà nel quadro della famosa annun-
ciata decisione governativa.

Queste sono notizie che ho desunto da do-
cumenti ufficiali che trovano il crisma dei
poteri governativi. Lei, onorevole Ministro,
non deve quindi smentire me, ma Petrilli.

N A T A L I, Ministro della marina mer-
cantile. Lei, senatore Adamoli, è molto bravo
perchè legge le frasi e poi desume per con-
to suo.

A D A M O L I Io non desumo nulla,
ho letto le frasi testuali. Comunque la cosa
più seria è che si è arrivati alla teorizzazione
dell'inversione del rapporto tra programmi e
strumenti per realizzarli, per cui ci si dice
che non si possono fare programmi in quan-
to non si è fatto il riassetto della Finmare.
A nostro giudizio ~ ed è un concetto abba-
stanza elementare ~ bisogna prima fare un
programma e poi vedere come la Finmare
deve articolarsi, deve strutturarsi per realiz-
zarlo.

Ora, Petrilli diche che le cose non vanno

bene, mentre stranamente Costa dice che

vanno bene! È strano come il presidente
degli armatori privati dica: «Perchè si vuo-

le modificare la struttura della Finmare
quando va benissimo per noi? Anzi, poi-

chè adesso si parla di eleggere il nuovo pre-
sidente, non si cambino gli amministratori ».

Onorevole Ministro, pensi a queste patenti

che vengono da certi settori; infatti la real-
tà è proprio questa e cioè che la flotta di
Stato va indietro, perde punti di fronte alla
flotta privata. Lei sa perfettamente che la

flotta italiana, nonostante gli sforzi fatti ~

e ne abbiamo dato atto per quanto riguar-
da un processo di ringiovanimento, e un cer-
to sforzo per nuove costruzioni ~ va sem-
pre indietro, perchè il rinnovamento delle
costruzioni mondiali e dell'ammodernamen-
to mondiale è molto intenso e noi facciamo
la marcia del gambero. È una constatazione
che purtroppo nessuno può contestare.

Ora, la decadenza della flotta di Stato è
andata a vantaggio dell'armamento libero e
qUI si vede come c'è questa connessione, co-

me il problema è unitario, perchè, nonostan-
te l'arretramento della flotta di Stato, la flot-
ta italiana nel suo insieme non ha fatto dei
grandi sviluppi: ecco la funzione della flot-

ta di Stato anche nei confronti della flotta
libera!

Infatti, tra il 1965 e il 1966 la flotta ita-
liana nel suo insieme ha avuto l'aumento
del 3 per cento; la Finmare invece è rimasta
bloccata: 691 mila tonnellate nel 1965, 691
mila tonnellate nel 1966. Un anno perduto
completamente! Tra il 1965 e il 1966 la flot-
ta italiana ha fatto ancora qualche passo
avanti sulla via del rinnovamento, la Fin-
mare ha fatto passi mdietro, perchè l'età

media del naviglio della Finmare in un anno
è passata da 10 ad 11 anni e non poteva che

essere cosÌ, perchè non si è fatto nessun
rinnovamento e gli anni passano per tutti,

anche per le navi, anzi passano con una certa
rapidità. Prima l'amico Valenzi parlava di
navi decrepite, di 39 anni di età; meno male
che per noi non vale la stessa regola, ma
certo la flotta di Stato rimane ferma e quin-
di invecchia, e non è come il vino che invec-
chiando diventa migliore. Perfino nelle sue
caratteristiche la flotta di Stato va cambian-
do: per esempio vi è la questione della flotta
passeggeri. Mentre Costa dice che in questo

settore c'è il grosso pericolo della concorren-
za del trasportI aerei, egli stesso fa la politica
della flotta passeggeri, avendo varato 1'« Eu-
genio C. », senza contare che lo scorso anno
sono entrate m lIzza grandi navi passeggere
pnvate come 1'« Angelina Lauro », 1'« Achille
Lauro », 1'« Eugenio C.» che già ricordavo,
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grandi navi moderne delle quali una si tro~
vava a Sidney dove è accaduto quell'incre~
scio so, incredibile ma prevedi bile episodio,
quando si è ospiti di certi armatori che poi
sono dei cafoni e agiscono sempre sotto que~
sto aspetto nelle forme e nella sostanza.

Il problema è che la flotta passeggeri ha
sempre caratterizzato la flotta di Stato ita~
liana, e sappiamo che una impostazione di
questo tipo non è di alto rendimento. Chi
segue questi problemi sa che c'è un rappor~
to di gestione economica tra linee passegge~
ri e linee commerciali, e mentre il rapporto
mondiale tra flotta passeggeri e flotta com-
merciale è del 10 per cento, nella nostra
flotta tale rapporto è del 14 per cento, per
cui siamo già sfasati, e ancora più in parti~
colare nella flotta di Stato tale rapporto è
addirittura del 70 per cento: e poi ci mera-
vigliamo se vengono fuori certe conclusioni
rispetto alle gestioni economiche, quando
rinunciamo alle linee commerciali che sono
quelle che rendono.

Dice il signor Costa: la Finmare faccia
pure i servizi con le Isole, i servizi vicini,
quelli non glieli leva nessuno. Lo credo
bene! Sarebbe come se, nel campo dei tra~
sporti ferroviari, ad un certo punto uscisse
fuori un grande trasportatore a dire: lo Sta~
to faccia pure il servizio tra Roma e Fra~
scati, ma alle linee rapide, al trasporto mer~
ci tra Milano e Napoli, tra Milano e Paler~
ma ci pensiamo noi, perchè lì abbiamo la
possibilità di ricavarne un alto rendimen~
to. Questo è il ragionamento che fanno gli
armatori privati e purtroppo, onorevole Mi~
nistro, si ha l'impressione che in definitiva
ancora oggi una politica di questo tipo rie-
sca ad avere la sua base.

Ora io non voglio riprendere qui il discor~
so di carattere generale, anche perchè siamo
in sede di replica; ma poichè lei parlava di
investimenti, onorevole Ministro, io mi per-
metto di dirle: faccia la battaglia degli in-
vestimenti dal momento che, come ben sap-
piamo, lei stesso è stato affascinato, direi,
da questo problema al quale oltretutto, pur
essendo talmente aperto alle più diverse so~

luzioni, nessun Ministro è riuscito a dare
un contenuto aderente alla realtà.

Lei ha detto in Senato lo scorso anno che
per il nostro Paese occorrono almeno un
milione di tonnellate all'anno per rinnovare
la flotta; invece il piano quinquennale parla
di un milione di tonnellate in cinque anni.
Perchè lei ha accettato questa cifra, dopo
aver riconosciuto ufficialmente al Senato che
accorrevano un milione di tonnellate all'an.
no? E per quanto riguarda gli investimenti,
che cosa abbiamo in concreto oggi? Lascia~
ma stare il probl~ma dei porti che lei co.
nasce bene e che rappresenta una vera tra-
gedia per il nostro Paese; ma per quanto
riguarda i trasporti marittimi, l'anno scorso
sono stati iscritti in bilancio fondi per un
miliardo e 400 milioni, 4 miliardi sono stati
iscritti per il 1967, e poichè per i cinque
anni il piano quinquennale prevede 7 miliar-
di di stanziamento, per i prossimi tre anni
abbiamo a disposizione soltanto uno stan~
ziamento di 1 miliardo e 600 milioni. Quale
flotta vogliamo rinnovare con queste cifre?
Per quanto riguarda i cantieri, nel 1965 so~
no stati stanziati 4 miliardi, nel 1966 7 mi-
liardi: che cosa possiamo fare con queste
cifre?

È evidente che qui siamo di fronte a delle
scelte governative che si impongono anche
alle singole volontà ministeriali, anche a co~
loro che si sentono responsabili di certi set-
tori. Noi però continueremo questa nostra
battaglia.

Lei, onorevole Ministro, ci ha risposto in
una maniera pulita ed anche esauriente, de]
che la ringraziamo, però nella sostanza non
ha affrontato il problema, per cui siamo co~
stretti ancora una volta a procedere sulla
base di un discorso estremamente generico.

Onorevole Ministro noi non ci stanchere-
mo di condurre avanti questa nostra batta.
glia, perchè bisogna che nel nostro Paese
venga finalmente alla ribalta l'assoluta esi~
genza di una adeguata politica del mare.
Non voglio ripetere qui quanto ha detto in
Commissione il senatore De Unterrichter, il
quale ha fatto una relazione discutibile, ma
ha iniziato col dire che non si può più so~
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stenere che il nostro è un Paese marinaro,
quando abbiamo, una bilancia dei nali che
presenta un deficit di 110 miliani di dallari,
quando, paghiamo, 80 miliardi l'anno per pa~
ter importare pesce in Italia, quando, nei
parti italiani il 70 per cento delle navi bat-
tano bandiera straniera. Ma che Nazione
marinara è questa? È evidente che noi sia-
mo ben lantani da assalvere al nastro earn.
pita!

Onorevale Ministro" questa nostra inter-
pellanza, che ha sviluppato il callega Valen-
zi e che io ho avuto l'onore di cancludere,
è ancara un momento di un lungo discarsa
che parteremo tenacemente e pazientemen-
te avanti, canvinti di assalvere ad una gras-
sa funziane per il nostro Paese. (Applausì
dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Segue un'inter-
pellanza dei senatari Fabretti, Santarelli e
Tamasucci. Se ne dia lettura.

B O N A F I N I, Segretario:

FABRETTI, SANTARELLI, TOMASUCCI.
~ Al Mimstro della marina mercantile. ~

Cansiderata il grave stata di perdurante cri-
si che travagli a il settare della pesca e che
ora sta investendo anche la pesca oceanica;
che nan si è ancara provveduta ad emanare
adeguati provvedimenti a difesa dei diritti
salariali e previdenziali dei lavaratari, pra-
vacanda vivissima malcantenta e la fuga
versa altri settari delle giavani e più qualifi-
cate maestranze; che nan si è provveduta a
patenziare e difendere il pescata dalla con-
carrenza estera, ed a distribuirla in forme
capaci di tutelare i praduttari e i cansuma-
tari, predispanenda per ciò le necessarie
attrezzature, eccetera;

che nan si è fatta usa adeguata e razia-
naIe delle savvenziani le quali davevana e
debbano tendere alla costituziane di una
moderna e specializzata flatta da pesca, in
grado, di cancarrere vantaggiasamente can
le altre flatte, affiancata adeguatamente dal-
la ri:cerca tecnico-scientifica tuttara quasi
inesistente, eccetera,

gli interpellanti chiedano, di canascere:

1) quali sana, a giudizio, del Ministero"
le cause che travagliana attualmente la pe-
sca aceanica;

2) quale aziane urgente si prapane di
svalgere il Ministero" in accarda can il Ga-
verna, per la tut.ela e patenziamenta del set-
tore, ed in particolare per:

a) migliarare adeguatamente }e candi~
ziani previdenziali e mutualistiche dei la-
varatori, evitando, di imparre insastenibili
gravami al settare;

b) la difesa del pradatta dalla specu-
laziane distributiva, mediante l'ammader-
namenta funzianale e tecnica dei mercati
camunali e delle attrezzature a terra per la
canservazione del pradatta, patenziandane
la gestiane caaperativistica;

c) il patenziamenta e la specializzazia-
ne della flatta da pesca, del naviglio, ad essa
callegata ed i mezzi finanziari che si inten-
de a ciò investire, favar.enda il sargere di
caaperative per la gestiane delle navi ca-
struite can il pubblico denaro,;

d) la svilupupa della ricerca scientifica
e studia della fauna marittima, della prepa~
raziane scientifica-tecnica dei ricercatari e
degli addetti al settare. (524)

P RES I D E N T E. Il senatare Fa~
bretti ha facaltà di svalgere questa inter-
pellanza.

F A B R E T T I. Signar Presidente, si-
gnar Ministro" anarevali calleghi, mi accin-
ga ad illustrare l'interpellanza n. 524, pre-
sentata il 17 navembre 1966, can un ritarda
quindi di ben Il mesi. Nan passa esimermi
dal pratestare cantra questa ritarda, paichè
se nai presentiamo, un'interragaziane a una
interpellanza vi è evidentemente una ragia-
ne che la rende necessaria. Ora, attendere 11
mesi per darci una rispasta creda sia un
fatta abbastanza criticabile che davrebbe
far riflettere il signor Ministro.

Perchè tanta ritarda da parte del Gaver-
no, nel rispandere a questa nastra interpel-
lanza?
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Presidenza del Vice Presidente ZELI OLI LANZINI

(Segue F A B R E T T I). Forse perchè
è impreparato a rispondere al quesiti che
in essa sono contenuti? Non è possibile,
poichè è da anni che discutiamo i problemi
in essa elencati. VI è forse un certo imba-
razzo per una situazione grave che si trasci-
na da anni nel settore della pesca, o vi è il
riconoscimento della carenza di una poli-
tica adeguata ai bisogni del settore?

Comunque. nonostante queste considera-
zioni e il ritardo di Il mesi, riteniamo che
i motivi dell'interpellanza siano sostanzial-
mente validi, poichè in questi Il mesi non
sono cambiate molte cose. Infatti, nono-
stante le cose fatte e i provvedimenti adot-
tati, la pesca è ben lungi dallo strutturarsi
in modi e forme adeguati e moderni, come
da lungo tempo e da più parti è stato ripe-
tutamente sollecitato ed indicato. Conse-
guentemente il suo sviluppo è quasi stagnan-
te e ben lungi dal soddisfare le esig,enze del
nostro Paese; esigenze, onorevole Ministro,
che sono in costante e prevedibile aumento
specie per quanto concerne i consumi dei
prodotti ittici. Siamo cioè in una situazione
nella quale, pur con gli impegni e le inizia-
tive adottate, le importazioni di pesce dal-
l'estero si espandono. Di oonseguenza si ag-
grava, come ricordava testè il collega Ada-
moli, il deficit della bilancia dei pagamen-
ti, in quanto la spesa per l'importazione di
pesce da altri Paesi si avvicina rapidamente
agli 80 miliardi all'anno, con oonseguenze
sulla bilancia dei pagamenti facilmente in-
tuibili, nonostante che il consumo medio
pro capite di pesce nel nostro Paese sia tra
i più bassi d'Europa. Ciò testimonia la so-
stanziale stagnazione della produzione itti-
ca nazionale e la precari età strutturale del
settore, vulnerabile alla concorrenza este-
ra; concorrenza che non solo crea difficoltà
alla nostra pesca mediterranea ~ la quale,
secondo il Governo, con un giudizio che
noi riteniamo errato, avrebbe raggiunto il
massimo delle capacità produttive ~ ma

investe il settore che il Governo ~ ed an-
che nOI lo nteniamo importantissimo ~ ri-

tiene fondamentale e vitale per lo sviluppo
della nostra pesca, cioè la pesca oceanica
in direzione della quale, per il suo poten-
ziamento, si sono orientati sforzi ed inve-
stimenti in misura quasi assoluta in questi
ultimi anni. Ma questo settore è minaccia-
to dalla concorrenza estera. Oltre ai Paesi
europei che si sono costruiti moderne e for-
ti marinerie da pesca, con tutta un'adegua-
ta organizzazione e struttura a terra, si affac-
cia ora III modo preoccupante anche il Giap-
pone con la sua importazione di pesce nel
nostro mercato. Il Giappone, signor Ministro,
costituisce veramente un esempio che do-
vrebbe far riflettere non soltanto lei, ma tut-
to il Governo italiano: infatti, questa Nazio-
ne ha raggiunto la quota che lei sa nel campo
dello sviluppo della flotta, si accaparra circa
il 50 per cento delle commesse cantieristi-
che, minaccia di invadere con i prodotti itti-
ci l nostri mercati. Inoltre su « 24 Ore » ~

un giornale di fonte insospetta ~ è apparsa
la notizia che entro il 1975 il Giappone avrà
ammodernato e riorganizzato i sette porti
della rada di Tokio, mediante investimenti il
cui ammon tare è di circa mille miliardi. Il
Giappone dovrebbe farci riflettere sulle li-
nee e sulla politica da seguire per il poten-
ziamento della pesca, e sulla misura degli
investimenti adatti a riorganizzare questo
importante settore.

Ma in che modo questa Nazione ci crea
delle diffiwltà nella pesca oceanica e mi-
naccia di metterla in crisi? Con l'importa-
zione del pesoe a basso prezzo, cioè ad un
prezzo non remunerativo per i nostri pe-
scherecci atlantici.

Come pensa il Governo di affrontare que-
sto pericolo serio? La questione è stata esa-
minata dal Ministro per il commercio con
l'estero in un'ampia risposta ad una inter-
rogazione di altri colleghi: il Governo cioè
ha preso l'impegno di esaminare la questio-
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ne nel quadro dei rapporti commerciali col
Giappone ed ha assicurato di studiare una
adeguata soluzione, tramite un sistema di
protezione doganale da adattarsi eventual~
men te in sede GATT.

Conclusione? Si sono adottati dei prez~
zi minimi, remunerativi per !'importazione
dei molluschI e altro pesce: ma questo è
solo un tamponamento, un provvedimento
che non può non essere provvisorio; intan~
to esso cozza contro il principio della libe~
ralizzazione che è invece la bandiera del
Governo; inoltre gli importatori premono
perchè vogliono togliersi questo ostacolo
per poter acquistare pesce ~ non importa
loro se nazionale o di importazione ~ a
prezzi piÙ bassI, quindi riusciranno ad abo~
lire anche questa forma di protezionismo,
che comunque è una forma di autarchismo
sulla quale non siamo d'accordo.

Questa non è, secondo noi, la via per di~
fendere la pesca oceanica, in quanto frena
lo sviluppo ed 11 consumo del pesce e non
consente a questa pesca e a questo settore
uno sviluppo adeguato ai bisogni del Paese.

Il citato Ministero, difatti, riconosce che
la difficoltà non è creata da una maggiore
disponibilità del prodotto sul mercato in~
ternazionale a cm sarebbe opportuno prov~
vedere con misure protezionistiche, quan~
to dalla mancanza di un'adeguata organiz~
zazione commerciale a terra, con particola~
re riferimento alla mancanza di opportuni
magazzini frigoriferi, atti a consentire la
conservazione del prodotto per un lungo
periodo di tempo.

Senza tali attrezzature ~ continua il Mi~
nistero per il commercio con l'estero ~ in-

fatti, SI verifica che 1 pescherecci atlantici
(e non soltanto atlantici, signor Ministro),
essendo alla mercè della speculazione di con~
cessionari poco scrupolosi, sono spesso co-
stretti a svendere il pesce da essi cattu~
rata.

È da anni, signor Ministro, che noi de~
nunciamo questa forma di speculazione, di
sfruttamento nei nguardi del pescatore e
delle aziende da pesca ad opera di questi
intermediari, per cui il pesce pescato viene
pagato a prezzi addirittura non remune~
rativi al pescatore, mentre poi sul mercato i

prezzi di tale merce ~ sia del pesce surgela~
to sia di quello fresco ~ arrivano a cifre
enormi.

Però, nonostante la nostra denuncia, la
nostra battaglia, i nsultati sono stati scar-
si ed ora sorgono le preoccupazioni; lo svi~
luppo della pesca oceanica è frenato, la pe-
sca atlantIca minaccia di arrestarsi. Noi ri~
teniamo che non è solo in direzione della di~
fesa del prodotto, contro la speculazione
commerciale, che si deve operare per po~
tenziare la pesca oceanica e tutta la nostra
pesca, ma soprattutto in direzione della ridu~
zione dei costi di produzione. Di tutto ciò
fino ad ora ben poco si è fatto.

È da qm che nasce la concorrenza delle
altre marinerie, il troppo lento sviluppo e i
timori dei pescatori. Occorre un piano con~
creta per attrezzare e organizzare la pesca
oceanica che prevede almeno, secondo noi,
la costruzione di moderne navi oceaniche di
adeguato tonnellaggIO. Bisogna dire di no al~
l'acquisto di vecchie navi e al loro adatta~
mento (cosa che ancora continua a verificar~
si) come bisogna dire di no a navi troppo pic~
cole, non adeguate. Lei sa che tutte le nazio~
ni rivierasche, atlantiche e no, tendono ad
allargare il limite delle loro acque territo~
riali marittime, per cui la pesca si fa sem~
pre piÙ lontana dalle coste e certi tipi di
navi moderne, ma piccole di tonnellaggio,
non possono essere adeguate a questo tipo
di pesca.

Che faremo allora? Facciamo piccole bar-
che e poi non ci possiamo pescare, perchè
i paeSI rivieraschi ci allontanano dalle loro
coste. Facciamo la guerra a queste nazio~
ni? Non credo che questa possa essere la
strada.

Secondo noi bisogna orientare gli aiuti
del credito, del finanziamento, per costrui~
re nuove navi e per gestirle attraverso coo-
perative di veri pescatori, e occorre che que~

ste possibilità di aiuti di credito, di finan~
ziamenlo siano estese a tutta l'Italia, che le
sovvenzioni, gli aIuti, le possibilità della
Cassa per il Mezzogiorno siano estese a tut-
te le regioni del nostro Paese. Occorre svi-
luppare questa via della cooperazione, pre~

parare gli equipaggI scientificamente, tec-



IV LegislaturaSenato della Repubblica ~ 37564 ~

698a SEDUTA i1,SSEIVI:BLEA~ RESOCONTO STENOGRAFICO 3 OTTOBRE 1967

nicamente; dare fiducia a gente che crede
nella pesca, che vive nel mare e per il mare.

Signor Ministro, bisogna finirla con lo
spendere il denaro pubblico per un tipo di
clientelismo deterior.e. Qualche mese fa è
stato risposto al collega Guanti che aveva
presentato l'interrogazione circa la costru~
zione di una nave da pesca oceanica, l'At~
las I, per conto della società Atlas~Pesca. Al
varo di questa nave, avvenuto qualche mese
fa a Molfetta, è stato presente anche il Pre~
sidente del Consiglio onorevole Moro; ma
a quell'interrogazione fu risposto che la
concessione del finanziamento era regolare
in base alle norme, in base alla legge del
1962, ecoetera. Ma io non credo che sia
questo il tono che doveva av,ere la risposta
e il fondo della nostra critica; ho parlato
di pescatori che credono e vivono per il
mare, e ho chiesto di impedire che degli in~
trallazzatori siano favoriti e che per clien~
telismo si aiuti qualcheduno che crede di
arricchirsi nel mare grazie a certi finanzia~
menti, mentre per il mar,e egli non ha nessu~
na passione e nessuna competenza.

Ora, su questa questione ~ poichè deside-
ro che ciò resti agli atti ~ leggerò l'elen~
co dei componenti della società Atlas; mi
scuserà questa Assemblea, ma desidero farlo.
Elenco dei soci, rappresentanti della società
Atlas~Pesca, società per azioni, proprietaria
della motonave da pesca Atlas I: Cormio
dottor Carlo, presidente dell'Atlas, nato a
Molfetta il 21 gennaio 1921, domiciliato a
Matera (sono quasi tutti di Matera) via Pas~
sarelli 64, direttore provinciale dell'ente di
sviluppo di Matera, assessore DC alla pro~
vincia, presidente dell'Atlas~Pesca; onorevole
Tantalo avvocato Michele, nato a Matera
il 31 gennaio 1929, ivi domiciliato in via
Stigliano 43, segretario regionale della De~
mocrazia cristiana, presidente degli Ospeda~
li riuniti di Matera, presidente dell'associa~
zione provinciale coltivatori diretti bono-
miana, deputato al Parlamento; Cormio Ce-
sario nato a Molfetta il 5 gennaio 1909 e ivi
domiciliato in via Gasparo Salepico 108,
marittimo in pensione, fratello del presiden-
te; Cormio Domenica nato a Molfetta il 14
ottobre 1942 ivi domiciliato in via D'Az,eglio
69, anch'esso marittimo fratello del presi~

dente; Tortorelli dottor Eustachio nato a
Matera il 6 aprile 1925 ed ivi domiciliato in
via Gramsci 33, medico, dirigente del ser-
vizio sanitario della Cassa mutua dei col~
tivatori diretti, consigliere provinciale della
Democrazia cristiana, membro del Consor-
zio nucleo industriale di Matera; Laudadio
Giorgio nato a Matera il 24 giugno 1924
e ivi domiciliato in via Castello 10, funzio-
nario Ente riforma di Policoro: Vigliara,
ingegner Gaetano, nato a Salerno il 10 gen-
naio 1916, domiciliato a Bari in via FIacco
9 inverno IO, direttore del Consorzio per il
nucleo industriale VaI Basento; Bortiglio
dottor Francesco, nato a Calatafimi, il 22
maggio 1926, domiciliato a Scanzano pro-
vincia di Matera, frazione Montalbano Jo~
nico, vice-direttore Ente sviluppo agricolo
di Matera; Mastroluisi Giovambattista, na~
to a Pisticci il 29 nov,embre 1912, domici~
liato a Policoro, presso AGIP, commerciante
di Policoro; Florio Ambrogio, nato a Pistioci
il 22 marz.o 1923 ed ivi domiciliato, corso
Margherita 108, funzionario Ente di svilup~
po agricolo; Florio Giuseppe, nato a Pisticci
il 28 marzo 1925, ivi domiciliato corso Mar~
gherita 108, agricoltore; Specchio Nicola,
nato a Cerignola il 25 febbraio 1918 e do-
miciliato a Bari, viale Salandra 28, funzio-
nario Ente sviluppo agricolo di Policoro. So-
no tutti democratici cristiani. Tattoli Igna-
zio, titolare del cantiere navale di Molfetta
oostruttore dell'ATLAS. Non è tanto il fat~
to di appartenere a questo o a quell'altro
partito, ma lei mi deve dire, onorevole Mi-
nistro, questa gente che passione può avere
per la pesca? Che cosa ha investito, che co-
sa investe? Con le possibilità che ha avuto,
che noi chiamiamo di sottogoverno, spera
di riuscire ad accumulare denaro. E non è
da meravigliarsi se in poco tempo vedremo
che quella nave (e quella che forse verrà
finanziata ancora, perchè pare che ci sia la
domanda per una seconda nave) la vende-
ranno facendo i soliti affari.

Ebbene, noi riteniamo che il Governo deb~
ba dire di no a queste cose. È su altro terre-
no che bisogna camminare: bisogna evitare
che il denaro finisca spesso male in questo
modo aberrante. Riteniamo che sia indi-
spensabile la costruzione sollecita di al me-
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no due navi fattoria di adeguato tonnellag~
gio da adibirsi a ricevere, conservare, con~
fezionare e trasportare il prodotto delle na~
vi che pescano in oceano. Si può rendere
più lunga la campagna di pesca, si può av~
viare lo studio concr,eto dei doppi equipag~
gi per i pescherecci con l'uso continuo delle
navi da pesca. Si possono dotare queste na~
vi~fattoria di unità satelliti, adibite diretta~
mente aJla pesca. Lei sa, onorevole Mini~
stro, quanta esperienza hanno gli altri Pae~
si in questo senso. Si può consentire uno
studio comparativo sulla resa e sui costi di
questo tipo di nave, cioè della nave~fattoria
con i satdliti (è il tipo di nave oceanica che
incoraggiamo come tipo di costruzione). Si
tenga conto che le navi che costruiamo nella
migliore delle ipotesi operano per sette~otto
mesi all'anno; quindi questi capitali che
investiamo, e che investe anche l'armatore,
vengono utilizzati per tale lasso di tempo.

È in questa direzione, onorevole Mini~
stro, che noi riteniamo si debbano adegua~
tamente investire le possibilità del nostro
Paese. Bisogna aiutare la pesca potenziando
e attrezzando la ricerca scientifica. Nel cam~
po delle attrezzature di bordo, è vero, sono
stati fatti dei progressi, ma non siamo al~
l'avanguardia in questo campo. I nostri tec~
nici, i nostri scienziati possono fare di più
nel campo della ricerca, dell'individuazione
dei banchi di pesce, nello studio dell'evolu~
zione delle varie razze di pesce, nella difesa
dalla cattura e dalla distruzione irrazionale
della fauna ittica, specie nei mari che ba~
gnano le nostre coste. Siamo d'accordo su
questo, onorevole Ministro.

Occor,re poi portare avanti uno sforzo
per la preparazione tecnico~professionale
degli equipaggi. Se si vuoI fare uscire la pe~
sea italiana dalla situazione attuale, cioè se
si vuole farla passare da uno stato artigia~
naIe di improvvisazione ad una fase indu~
striale, scientifica, abbiamo bisogno di fare
questo sforzo. Se vogliamo produrre a co~
sti competitivi, se vogliamo produrre quan~
to è necessario al nostro mercato e al no~
stro Paese, occorre che sulle moderne navi
da pesca vi sia un equipaggio tecnicamente
istruito. E il campanello d'allarme sulle dif~
ficoltà di equipaggiare con personale adat~

to e tecnicamente preparato le navi da pe~
sca che andiamo costruendo è una realtà
che lei, onorevole Ministro, conosce o che
dovrebbe conoscere abbastanza bene.

Bisogna riorganizzare modernamente le
troppo poche scuole tecnico~professionali.
Sarebbe necessario e opportuno che lei fa~
cesse un'indagine e ci facesse conoscere
quante sono, quali strutture hanno, come
sono dirette, almeno nei grandi centri pe~
scherecci, le scuole per la preparazione tec~
nico~professionale. Occorre fare dei proble~
mi complessi del mare e della sua fauna
materia di studi fino all'università. Questa
è una VIa obbligata se vogliamo progredi~
re. L'esperienza degli altri Paesi, con i rela~
ti vi risultati, ci è maestra. È ora che di~
mostriamo di aver imparato la lezione.

Tutto ciò però non può disgiungersi dal-
la necessità di migliorare le troppo preca~
rie condizioni di vita, di lavoro, salariali,
previdenziali dei pescatori. Qualcosa si è
fatto in questo campo. L'ultima legge sulla
riforma della previdenza marinara ne è una
testimonianza. Ciò però non basta a frena~
re la fuga del giovani verso altre attività
lavorative. Ci sono poi le complesse que~
stiom contrattuali.

Lei lo sa: 130 mila sono i marittimi, anche
se non tutti pescatori al cento per cento,
come spesso si fa osservare. Credo che
sia rimasta una delle categorie così nu-
merose che non hanno nessun contratto di
lavoro, ed è cosa estremamente seria. Vigo~
no ancora alcuni contratti locali non rinno~
va ti che non rispondono più a determinate
esigenze.

Io vorrei che almeno si iniziasse dalla pe~
sca oceanica. I pescatori che vanno in ocea~
no eon tutti i rischi e le tragedie che lei
conosce bene, sono dei marittimi a tutti gli
effetti; ma perchè non devono essere rego~
lamentati, almeno sugli istituti essenziali,
con il contratto dei marittimi che navigano
su navi da carico o navi passeggeri? Tale si~
tuazione salariale precaria spinge i gio~
vani verso altri lavori, come ho accennato.
Gli armatori devono comprendere che è lo~

l'O dovere e loro interesse definire questo
rapporto di lavoro con gli equipaggi; è un
rapporto di fiducia essenziale per l'anda~
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mento della pesca, dati i sacrifici che essa
richiede. Ma gli armatori e le loro associa~
zioni dimostrano di non voler adempiere a
questo loro dovere primario.

Il Governo non può dire che non è com~
pita suo occuparsI di questo problema, co~
me qualche volta mi si è risposto su questo
argomento, poichè ha modi e mezzi per in~
tervenire, ma addirittura ha l'obbligo, se~
condo noi. di intervenire in modo efficaoe.

Io mi permetto di rubare tre minuti al~
l'Ass.emblea, a lei e al Presidente per leg-
gere una circolare del Ministero della ma-
rina mercantile, che credo sia utile che re~
stI agli atti del nostro Parlamento: «Mini~
stero della marina mercantile, direzione ge-
nerale pesca, demanio marittimo, circolare
n. 13 del 19 dicembre 1959. A tutte le capi-
tanerie di porto, loro sedi. Oggetto: con~
tratto di arruolamento per gli equipaggi di
motopescherecci. Dall'esame dei contratti
locali di lavoro e dalle convenzioni di ar-
ruolamerrto inviati dalle singole capitanerie
di porto, questo Ministero ha rilevato che
la mancanza di un contratto collettivo na-
zionale di lavoro ha dato luogo ad una si~
tuazione caotica nella regolamentazione del
rapporto di lavoro degli equipaggi dei moto-
pescherecci.

{{ Purtroppo le trattative per la stipula~
zione di un nuovo contratto nazionale di la-
voro per gli equipaggi dei natanti addetti
alla pesca, nonostante l'opera di mediazio~
ne svolta da codesto Ministero, non sono
andate a buon fine. In attesa che si giunga
alla ripresa delle trattative» (sono passati
8 anm e ancora non ci si riesce). . .

N A T A L I, Mmistro della marina mer-
cantile. Di quando è questa circolare?

F A B R E T T I È del 19 dicembre
1959 e porta la firma del ministro Jervoli-
no. «.. .attraverso le quali si possa otte-
nere una uniforme disciplina delle conven-
zioni dI arruolamento, il Ministero richia~
ma l'attenzione delle capitanerie di porto
sui seguenti contratti nazionali collettivi di
lavoro per i lavoratori della pesca che, in
base all'articolo 43 del decreto-legge 23 no~
vembre 1944, n. 369, continuano a conser-
vare la loro efficacia ».

Circolare dellO ottobre 1937 che stabili-
sce per i contratti la compartecipazione;
nella colonna delle spese formanti la ci-
fra da detrarsi al ricavato lordo, dovranno
essere conteggiate esclusivamente le se-
guentI voci: spese per vitto consumato a
bordo, viven acquistati per nutrimento,
spese dI consumo effettivo della nafta, di
carbone a prezzo locale, spese per Le piccole
riparazioni di ordinaria manutenzione; spe~
se per Il ghiaccio occorso per la conser-
vazione del prodoto, spese per l'imballag-
gio, spese per la spedizione ed il trasporto
del prodotto sia l'importo affrancato o as~
segnato. (E qui avviene quel che avviene
per la mezzadria. Sui pescatori si carica una
serie di spese e quando vanno a fare il ri~
parto della paga il monte da ripartire è
calato di parecchio).

Altra circolare del 10 novembre 1938: cor-
l'espansione della gratifica natalizia agli equi~
paggi imbarcati su navi da pesca. Tale con-
tratto stabiliva che «per gli equipaggi im-
barcati su navi da pesca e che esercita-
no la loro attività peschereccia entro il
Mediterraneo, alle seguenti categork sarà
corrisposta una gratifioa pari ad un mese
di salario: comandanti, capo barca, mari~
naia autorizzato al comando, capo pesca,
primo macchinistra, meccanico navale, mo-
torista, radiotelegrafista. Alle altre catego~
rie dell'equipaggio sarà corrisposta una gra-
tifica pari ad una settimana di salario. Per
gli equipaggi imbarcati su navi che eser~
citano la loro attività oltre agli stretti,
comprese le navi che trasportano il pesce
in Turchia, alle seguenti categorie sarà cor-
risposta una gratifica pari ad un mese di
salario: stato maggiore, personale di coper-
ta, comandante, capitano di macchina, pri~
ma e secondo macchinista o motorista con
patente e autorizzazione, radio telegrafista;
alle seguenti categorie sarà corrisposta una
gratifica pari a quattordici giorni di sala-
no: sottufficiali, nostromo, rettiere, frigori~
sta, capo fuochista, caporale di macchina,
cuoco, cambusiere. Alle altre categorie sa~
rà corrisposta una gratifica pari ad una
settimana di salario. Nel caso di inizio o di
cessazione del rapporto di lavoro: durante
il corso dell'anno per ogni bimestre di an-
zianità presso l'azienda o per frazioni suc-
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cessive inferiori, con un minimo di quindici
giorni, sarà corrisposto alle categorie di cui
alla lettera a) dell'articolo primo e lettera a)
dell'artIcolo 2, cinque giorni di salario; alle
categorie di CUI alla lettera b) e alla lettera
2): sottufficlali, due giorni e mezzo di sala~
rio, alla altre categorie un giorno di salario.

Agli effetti della gratifica di cui sopra,
per salario SI intende la retribuzione globa~
le risultante dall'insi,eme della paga fissa
più la percentuale del prodotto pescato o tra~
sportato, più la panatica, dove esista. La

somma da prendere a base oome percen~
tuale dovrà essere determinata alla media
degli ultimi seI mesi di lavoro degli equi~
paggI imbarcati su navi addette aHa pesca

oltre gli stretti; il salario giornaliero sarà
determinato sulla base di un trentesimo
della retribuzione mensile. Per gli equi~
paggi arruolati con contratto alla parte,

il salano sarà determinato sulla media de~
gli ultimi sei mesi di lavoro ».

Circolare del 21 aprile 1943, eon la quale
veniva stabilito quanto segue: «Quando nei
contratti collettivi di lavoro esistenti e da
stipulare valevoli per gli equipaggi delle uni~
tà dell'armamento industriale della pesca, sia
prevista la forma di retribuzione di cui alla
lettera c), secondo comma, dell'articolo 325
del codioe della navigazione; i contratti
stessi devono determinare il minimo garan~
tito che in ogni caso non può essere infe~
riore alla metà del salario di fatto.

Si richiama l'attenzione della capitaneria
di porto sull'articolo 2109 del codice civile,
sul riposo festivo e le ferie annuali, sull'ar~
ticolo 2118 dello stesso codice circa l'ob~
bligo del preavviso in caso di recesso del
contratto a tempo indeterminat'o, e alle
norme dettate dal codice della navigazione
sulla cessazione e sulla risoluzione dei con~
tratti e sui relativi diritti, tenendo presente
che tall norme non possono essere derogate
dal contratto individuale se non a favore
dell'arruolato, fatta eccezione per gli arti~
coli 346 e 347 che sono inderogabili, e sulla
legge 5 gennaio 1953, n. 4, publicata sulla
Gazzetta ufficiale del 21~27 genaio 1953, con
la quale viene posto l'obbligo per i datori
di lavoro di corrispondere la retribuzione ai
propri dipendenti a mezzo di prospetti paga

dai quali debbono risultare gli elementi
costituentI la retribuzione.

Le autorità III indirizzo ~ scriveva il mini~
stro Jervolino ~ dovranno altresì tener pre~
sente quanto disposto dall'artioolo 328 del
codice della navigazione, che dispone che
Il contratto di arruolamento deve essere
fatto per atto pubblico, a meno che non si
tratti dI naVI minon di stazza lorda non
superiore alle cinque tonnellate, nel qual
caso può essere fatto verbalmente, effet~
tuando sulla licenza le annotazioni pre~
scritte, e dall'articolo 332 che elenca le in~
dicazioni che debbono risultare nel con~
tratto di arruolamento.

Si confida che l'applicazione delle nor~
me sopra accennate varrà a riportare verso
la normalità la regolamentazione del rap~
porto di lavoro nel settore della pesca. Le
capitanerie d'indirizzo sono pregate di in~
viare le opportune istruzioni ai dipendenti
uffici ».

Rinnovo le mie scuse per aver tediato
il Parlamento. Però credo sia giusto che
questa circolare resti agli atti perchè ne
discende un preciso dovere del Governo e
del Ministero di affrontare questo proble~
ma. A parte i limiti delle leggi fasciste, qui
ste, qui VI sono tutti gli elementi perchè
vi sono tutti gli elementi perchè il Ministero
possa e debba intervenire, dato che questa
circolare non ha avuto nessun seguito. Que~
ste sono violazioni che il Ministero ricono~
sce, ma non fa niente per superarle.

Se si è trovata una forma di intervento
contrattuale per la mezzadria, non si vede
perchè sulla base di questi elementi non si
debba tare uno sforzo in direzione del set~
tore della pesca, almeno per quanto riguarda
la pesca oceanica, per fare in modo che la
insensibilità degli armatori e delle loro as~
sociazioni possa essere sconfitta e li si possa
invitare e costringere a riflettere.

Nessuna ragione giustifica il rifiuto de~
gli armatori, se non motivi di carattere
egoistico.

Per quanto cguarda i problemI della pre~
videnza marinara, vi è stata la legge sulla
nforma e nOI ne diamo atto al Gov'erno. Ci
sono volute lotte di decenni; lei sa, signor
Ministro, quante manifestazioni, quanti sa~
cnficI sono stati necessari per convincere il
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Gaverna, per castringerla a prendere un
pravvedimenta. Canasciama i limiti e le in~
sufficienze di questa legge (da nai rilevati)
cui il Gaverna però nan ha valuta tener can~
ta nella sua stesura definitiva; speriama che,
alla luce dell'esperienza la necessità di certi
ritacchi si renda evidente. Di certa ~ e lei,
signar Ministro, lo sa bene ~ il carico con~
tributivo per il settore della pesca, e special~
mente per la pesca mediterranea, è eccessivo
ed insopportabile. Io rinnavo qui l'invito che
le feci in Commissione, che cioè il Gaverna
provveda rapidamente, s.ollecitamente a
mantenere l'impegna assunta in sede di
Cammissiani riunite del lavara e della ma~
rina mercantile nel luglio scorsa, per fare
in mado che si trovino i mezzi necessari
(non si tratta di una grande cifra) affinchè
si possa alleggerire il carica cantributiva
alle piccole aziende di pesca e ai pescatori,
almeno quanta riguarda quelli che praticano
la pesca all'interna del Mediterranea.

Basta pensare che, da una studia fatta,
risulta che un cantributa ulteriare di 2 mi~
liardi all'anna fa sì che il carico cantribu~
tiv.o venga maltiplicata per tre per questa
categaria.

Il Ministro ci ha assicurato il sua im~
pegno a questa riguardo, ci ha infarmata
che la questiane è all'esame del Tesara, ma
noi riteniama che questa sia un prablema
del Gaverna. Noi comprendiama, anareva~
le Ministro, anche il sua rammarica per
non pater risalvere certi prablemi, ma que~
sto è un prablema che riguarda l'intera Ga~
verno e bisagna che si travi il mado di risol~
verla rapidamente se non si vuale dare un
oalpo ulteriare alla nostra pesca.

Per quanta riguarda i problemi assisten~
ziali non si può, signor Ministro, cantinua~
re a cansiderare il marittimo, il pescatore,
come appartenente ad una razza inferiore.

A parte il problema dei ricaveri aspeda~
lieri, dell'assistenza inadeguata ai familiari,
dell'impossibilità di .ottenere le specialità,
vi è quello dell'indennità giornaliera: un
pescatore che naviga in Oceana e che cade
ammalata riceve un'indennità di 300 lire
al giarna; è concepibile, .oggi, un'indennità
di questo tipa? Came si passona incorag~
giare i giavani ad imbarcarsi sulle nuave
navi da pesca quando il trattamento mu~

tualistico è questo? La stesso discors.o vale
per gli infortuni: un marittima al quale ca~
pita una disgrazia e che deve restare a ter~
ra per un infartunio, savente grave, riceve
un'indennità giarnaliera di 300 Lire al giar~
no. Per quanta riguarda la indennità di
morte ~ e lei conosce la tragedia del « Pin~
guina }}

~ che è una disgrazia, un sinistra

sul lavoro, si liquida un marittima con 147,
mila lire. Si può andare avanti così? Questi
sono i temi, signor Ministro, che lei deve
affrontare, che il Gaverno deve affrontare
se vuole veramente dare una svolta positi~
va al settare della pesca.

Questi problemi, insieme a quelli del cre~
dito, degli aiuti finanziari al settare ~ che
urge parificare, come ha già ricardat.o, per
tutte le regiani d'Italia ~ sana vitali per la
pesca. A questi va aggiunta il problema dei
porti ~ sul quale nan mi trattengo ~ della
lara specializzaziane, della loro attrezzature.
Da tempa nai salleviama questi prablemi e
le indichiamo, signor Ministro, le possibili
saluziani. Ora pare che il Gaverno intenda
prestarvi più attenziane. Noi le diamo at~
t.o, signar Ministra, delle dichiarazioni da
lei fatte in sede di bilancio il 27 settem~
bre 1967 presso la Commissiane marina
mercantile quanda ha affermato di rico~
nascere che è in corso un grande praces~
so di trasformazione della pesca a livella
internazianale, ricanasoendo in altre che
nan possono essere più fatti interventi as~
sistenziali, ma che accorrona massicci in~
terventi incentivanti e ricanoscendo altresì,
carne da tempa nai sasteniama, che occorre
un piano .organico per portare la pesca al li~
vello dei bis .ogni del Paese, che accarrona
più eredita e più investimenti, che occarre af~
frontare tutto il complessa prablema del~
le infrastrutture, del mercata ittica e che
occarre affrantare il prablema della caope~
razione aiutando i pescatari a liberarsi da
questa forma di sfruttamenta. Lei, signor
Ministro, ci ha dichiarato che è al10 studia
un piano .organica per risolvere questi pro-
blemi e ci ha detta can molta convinziane che
sana stati avviati e stimalati gli studi e la
ricerca scientifica poichè la pesca deve par~
tarsi rapidamente a livelli e a strutture ma~
rittime maderne.
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È un discorso nuovo, anche se impegni
e volontà di fare ne abbiamo intesi da altri
suoi colleghi che l'hanno preceduto; ma ci
è parso di avvertire qualche cosa di nuo~
va. Ascolterò attentamente la risposta che
lei darà alla mia interpellanza, alle cose
che modestamente ho cercato di trattare.

Quello che lei ci ha detto, gli impegni as~
sunti in Commissione sono impegni seri,
ma che rivelano da parte sua il riconosci~
mento del dramma, delle difficoltà, della
arretratezza della nostra pesca. Chiediamo
di conoscere in particolari più ampi ciò che
il Ministero intende fare perchè intendiamo
dare tutto il nostro apporto di competenza,
di conoscenza, di passione affinchè i pro~
blemi della pesca possano essere avviati
a soluzione definitivamente. (Applausi dal-

Z'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. L'onorevole Mi~
nistro della marina mercantile ha facoltà
di rispondere all'interpellanza.

N A T A L l, Ministro della marina
mercantile. Signor Presidente, onorevoli se~
natori, l'interpellanza del senatore Fabret~
ti, alla quale rispondo, investe il settore del~
la pesca con particolare riferimento a quel~
la oceanica che si assume in grave statoQ
di perdurante crisi. Certamente non sfugge
al Ministro della marina mercantile (che
anche di questo settore ha parlato a lungo
in sede di esame da parte della Commissio~
ne del Senato del bilancio del 1968) la pro~
blematica che certe nuove realtà pongono
all'industria della pesca italiana che, per
alcuni aspetti, risente di una visione legata
ancora a vecchi sistemi artigianali e locali
che si presentano in una posizione sfava.
revole, rispetto ad organizzazioni più pro~
gredite riguardanti il settore in questione, le
quali godono di una strutturazione più am~
pia e a carattere industriale. Anche nella
fase distributiva, poi, si notano alcune ca~
renze che possono essere eliminate attra~
verso la creazione di idonea attrezzatura
a terra per la conservazione del prodotto
ittico e attraverso un'efficiente catena del
freddo che dai porti di sbarco si estenda
fino ai più importanti mercati all'ingrosso.

Volendo enucleare le cause che maggior~
mente sono alla radice dei problemi del set~
tore della pesca, rit'engo possanoQ indicarsi

l" seguenti come principali: 1) insufficienza
di adeguate dimensioni industriali per tra~
Jlzionali inerzie, che occorre superare in
una visione della pesca .oceanica come fat-
Io industriale; 2) esodo da parte dei lavora~
tori che preferiscono indirizzarsi verso al~
trl settori maggiormente retributivi e che
danno loro più idonee garanzie assistenzia~
li. comportando minari disagi di lavoro;
3) minori costi che la concorrenza interna~
zlOnale pratica in ordine a certi prodotti;
4) mancanza di una adeguata struttura di
ricerca e di informazione scientifica per
quanto riguarda il settore.

Dinnanzi a questi problemi, e al fine
di evi tare una crisi di tale industria, che
deve essere invece rafforzata e portata a
livelh concorrenziali, il Ministero della ma~
rina mercantile sta esercitando una conti~
nua e penetrante opera di rafforzamento del
settore e di forte inoentivazione. Anzitutto,
nel quadro generale della pO'litica di ammo~
dernamento della nostra flotta, è statoQdato
carattere di priorità alla concessione dei con~
tributi previsti dalle varie leggi per la co~
struzione di navi da pesca oceanica. In par-
tJcolare desidero comunicare che tali con-
tributi si sono sostanziati nelle seguenti mi~
sure: credito navale, legge 9 gennaioQ 1962,
n. 1; contributo di interesse del 3,50 per cen~
lo sul pagamento degli interessi passivi de~
rivanti da fìnanziamentÌ a tasso agevolato
sul 60 per oento del prezw della nave appro-
vato dal Ministero, concessi a da concedere
dalla sezione autonoma del eredita navale
presso l'IMI. Finanziamenti concessi 6 mi-
liardi 622 milioni e 200 mila lil'e per 26
unità, per tonnellate di stazza lorda 18 mi-
h 755; finanziamenti da concedere per pra~
tiche in istruttoria 4 miliardi 494 milioni e
458 mila lire per 13 unità per tonnellate
di stazza larda 11.300; totale 11 miliardi
116 milioni e 658 mila lire per 39 unità, per
Ull totale di 30.055 tonnellate di stazza lorda.
Inoltre sono stati concessi 12 finanziamenti
per complessive lir,e 710 milioni per lavori
di riparazione e trasformazione di unità da
pesca. Il contributo di interesse relativo a
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tutti i predetti finanziamenti è di complessi~
ve lire 2 miliardI 54 milioni e 350 mila lire ed
è erogabile a rate semestralI per la durata
del finanziamento.

Provvidenze a favore dei cantieri. Legge
31 marzo 1961, n. 301. Contributo integrativo
pari al 30 per cento del prezzo della nave
appro.vato dal Ministero a favore dei cantie~
ri per la costruzione di navi da pesca nazio~
nali. NavI ultimate 35 per tonnellate di staz-
za lorda 31 mila 800, per lIre 8.879.993.265
di contributo. Navi in corso di co.struzio-
ne 10, per 6.770 tonnellate di stazza lorda,
can un contributo. di lire 2.550.201.000. Il ta-
tale quindi è 45 navi per 38 mila 570 tonnel-
late, can un contributo. di lire 11.430.194.265.

Tali provvidenze hanno consentito ed age~
volato un continuo aumento della consisten-
za della nostra flotta peschereccia che è
passata dalle 46 unità del 1963 alle 65 unità
del 1964, alle 77 unità del 1965, alle 81 uni~
tà del 1966. Considerato poi in tonnellate
di stazza lorda l'incremento è stato di 17
mila 600 tonnellate nel 1963,27 mila 800 nel
1964, 39 mila 200 nel 1965, 44 mila 800 nel
1966.

È da rilevare ancora che la flotta atlanti~
ca è migliorata anche qualitativamente con
l'entrata in esercizio di navi più grandi e
di nuova co.struzione che offrono maggiore
sicurezza, condizioni di vita e di lavoro me-
no disagiate, consentono l'adozione di siste~
mi di pesca più produttivi e un primo trat~
tamento a bordo del pescato con sistemi
moderni e razionali.

Le migliori condizioni di vita a bordo, in
particolare, sono uno degli elementi da te-
nere nella dovuta considerazione allorchè
si esamim il problema dell'esodo del perso-
nale dall'attività di pesca. Bisogna infatti
riconoscere la validità delle giuste ragioni
dei lavoratari, le cui esigenze vanno valuta-
te con la volontà politica di creare le miglio-
ri condizioni e di assicurare le necessarie
garanzie di lavoro e di previdenza.

Venendo poi ad esaminare la tutela del no-
stro prodotto ittico, desidero rilevare che
anche in tale settore il Minist'ero della ma-
rina mercantile segue con la dovuta aUen~
zione tutti i fenomeni, assumendo. quelle ini~
ziative che si appalesano più opportune per
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la migliore tutela da ogni forma perturba~
tnce. In particolare, e limitandomi al bien~
nio in corso 1966~67, l'intervento del Ministe~
ro si è mdirizzato su diversi problemi:

A) per la difesa da illeciti traffici interna-
zionali si è adottata l'obbligatorietà del certi-
ficato di origine in accompagnamento a tutti
i traffici di pesoe, compresi quelli intracomu-
nltan. È stato altresì adottato il criterio ge~
nnale dI conferire un significato restrittiva
al termine arigine per i prodotti inscatolati
provenienti dall'estero.

Per quanto invece riguarda l'introduzione
in Italia di prodotto pescato dalle nostre
navi si è già provveduto ~ o sono in corso di

approvazione ~ facilitazioni doganali specia-

li intese a colmare preesistenti lacune legisla-
tIve (esenzione doganale per molluschi, alii
e farine di pesce, trasbordo di pescato tra
navi nazionaH);

B) criteri costantemente restrittivi sono
stati applicati nel oorso di accordi commer-
cIalI con taluni Paesi a regime di scambi bi~
laterali. Riguardo agli scambi con il Giap-
pone, regolati da un principio generale di
liberalizzaziane, le importazioni di «pesce
vano » da tale provenienza sono tuttora man-
tenute a contingente esiguo.

Inaltre, ottenuta, nel settembre 1966, la
ammissione di un rappresentante deUa Mari-
na mercantile in seno alla Commissione in~
terministeriale per gli scambi speciali (extra
contingenti), si è perseguito un rigido crite~
ria di contenimento di tali operazioni spe-
ciali relative a prodotti ittici;

C) alla tutela quantitativa delle importa-
zioni ristretta nei limiti consentiti dall'attua~
le sistema generale degli scambi internazio-
nali si è aggiunto il provvedimento. relativo
ai prezzi minimi all'importazione di talune
specie di molluschi (seppie, polpi e cala-
mari).

Il relativo provvedimento (decreto inter-
ministeriale 18 gennaio 1967) è analogo a
quello adottato per talune specie ittiche da
altri Paesi della Comunità (Francia).

Esso serve ad ovviare ad alcune conseguen~
ze che si erano verificate a seguito dell'impo~
nente introduzione a prezzi bassissimi di
prodotto estero, verificatasi negli ultimi
anni.
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L'estensIOne dello stesso provvedimento
ad altre specie merceologiche (dentici e pa~
gelh) è in corso di Istruzione ed oggetto di
sondaggi presso la CEE;

D) gli interessi dell'Italia nel settore del-
la pesca, pur conglobati in quelli più gene-
rali della Comunità, sono stati sostenuti ed
attentamente valutati dalla delegazione co-
munitaria anche nel corso del Kennedy
round.

E pur se vi è stata una riduzione del da-
ZIO per l calamari, essa verrà ad incidere
per circa 4-5 liI'e al chilogrammo. Inoltre la
sua applicazione sarà scaglionata in cinque
anm a partire dallo luglio del proOssimo
anno, per cui è da ritenere che il mercatoO
non debba risentire sensibilmente di tale
situazione.

Questo complesso di provvedimenti e di
misure economiche è da ritenere atto a
fornire idonee garanzie per i produttori ed
evitare turbative di mercato.

Inoltre, anche per assicurare ogni garan-
ZIa al consumatore e favorire così la tenden-
za ad un sempre maggiore consumo di pro-
dotto ittico, soOno in corso contatti con il
Ministero della sanità per prescrivere idoOnee
norme di tutela sanitaria particolarmente
rIgorose.

Il Ministero della marina mercantile ha
altresì attentamente vagliato il problema del
settore ricerca, sia scientifica che di mer-
cato.

In tale quadro la Direzione generale della
pesca marittima sta coordinando una serie
di studI a carattere monografico fra i quali,
per quanto attiene al settore in questione,
va ncordato queJlo sulla commercializzazio-
ne m Italia del pescato in relazione alla pos-
sibilità di semplificare e ridurre la struttu-
ra dei prezzi al minuto; è inoltre in corso di
completamento uno studio specifico sul com-
mercio del prodotto ittico congelato che
pres,enta buone prospettive sia sotto il pro-
filo economico che sotto quello sociale, con-
cernendo il proOblema dell'alimentazione di
vastI settori della popolazione.

Inoltre, sempre sotto il profilo della ri-
cerca, in uno schema di provvedimento le-
gislativo in fase di concerto con le altre Am~
ministrazioni interessate, del quale ho dato

notizia nel corsoO della discussione del bi-
lancio del Mmistero della marina mercantile
pr'esso la Commissione del Senato, e che
tende a dare organicità e r'espiro all'inter~
vento statale nel settore della pesca, è stato
previsto un decisivo avvioO agli studio tecno-
logici e biologici concernenti la pesca.

È infatti previsto un apposito stanziamen-
to per dotare l'Amministrazione marittima
di una nave, debitamente attrezzata, da de-
snnarSI a ricerche e sperimentazioni diret-
te non solo alla localizzazione di nuovi ban-
chi di pesca, ma anche alla sperimentazione
di nuovi tipi di attrezzature e sistemi.

In tale settore il Ministero della marina
mercantile affianca poi con ogni mezzo e con
l'assistenza dI tecnici le iniziative del Con-
sIglio nazionale delle ricerche.

Desidero infine ricordare la costante azio-
ne che il Governo svolge per la tutela di tra-
dizionalI zone di pesca lungo le coste Nord-
africane: ciò in relazione alla 'estensione fi-
no a 12 miglia delle acque riservate alla pe~
sea, disposta di recente dalla Mauritania e
dal Senegal e, prossimamente, dal Rio de
Oro.

Sono in corso azioni diplomatiche con det-
ti Governi e con la Spagna intese a mante-
nere la possibilità di pesca in quelle zone da
parte dei nostri battelli.

Si tratta, come si vede, di una attività va-
sta, complessa ed articolata in vari settori,
alcuni dei quali, peraltro, di più diretta
competenza di altre Amministrazioni.

Il Ministero della marina mercantile ha
avvertito le necessità che una nuova visione
della pesca importa, ed esercita ed eserciterà
una funzione di stimolo, di sost'egno e di in-
centivazione per favorire sempre più la crea-
zione di una grande flotta atlantica, per
creare condizioni favorevoOli ai nostri pesca-
tori, per agevolare la possibilità di smercio
del prodotto.

P RES I D E N T E Il senatore Fa~
bretti ha facoltà di dichiarare se sia sod~
disfatto.

F A B R E T T I Onorevole Ministro,
debbo dichiarare, non per prammatica
perchè sono un parlamentare di opposizione,
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ma per franchezza, che questa risposta mi la~
scia molto insoddisfatto e anche preoccupa~
to. Infatti, al di fuori di una risposta con~
creta, che lei ha avuto la cortesia di darmi,
sui pl'oblemi dei provvedimenti per la difesa
del pescato e sullo sforzo per la ricerca scien~
tifica, e al di fuori di una elencazione delle
navi da pesca oceanIca che sono state finan~ I

ziate o che sono in via di costruzione, nulla
ha detto sul resto. Facendo un raffronto
fra le cose che 'lei ci ha dichiarato in
Commissione discutendo del bilancio e le co~
se che ho inteso dire adesso (tenendo conto
anche del tono dimesso, mi consenta; a
volte queste cose contano), mi permetto di
dire con franchezza che ho avuto la sen~
sazione che lei abbia temuto di essersi spin~
io troppo avanti in Commissione. Io mi au~
guro che questa sia una mia impressione.

N A T A L I , Ministro della marina mer~
cantile. Vede, senatore Fabretti, non a ca~
so ho esplicitamente ricordato il discor~
so che ho fatto in Commissione; ella com~
prende che, altre tutto, è anche stancante,
a distanza di una settimana, dover ripetere
testualmente le stesse cose che una settima~
na fa ho detto.

F A B R E T T I. Ma lei in Commissio~
ne ha fatto degli 1.ccenni su alcuni punti
programmatici ed io non solo mi aspettavo
di vederli qui confermati ma, dato il tono
della mia interpellanza, dati gli undici mesi
di attesa, dato che da tempo dibattiamo que~
sri problemi, mi aspettavo una risposta più
circostanziata, che confermasse, che desse
una consistenza concreta, seria (mi si passi
l'espressione) alle affermazioni, all'impegno
di lavoro che lei ha assunto in Commissione.

lnv,ece qui io vedo riaonfermati i mali
della pesca, che lei riconosoe: siamo arre~
trati industrialmente, esiste la fuga dram~
matica dei giovani, ci sono costi tmppo alti,
la ricerca scientifica è scarsa, eccetera. Su
questo siamo d'accordo, ma direi che è un ri~
conoscimento piuttosto tardivo perchè da an~
ni noi indichiamo in questi mali la causa del~
l'arretratezza e della quasi stagnazione della
nostra pesca e indichiamo le insufficienze de~

3 OTTOBRE 1967

gli interventi del Governo e del Ministero
della marina mercantile.

Ma dei problemi di fondo, di una struttu~
ra nuova si è parlato poco. Occorre non
lImitarsi a costruire navi tradizionali, ma
orientarsI verso una struttura diversa del
mezzo per pescare il pesce, cioè verso la
nave~fattoria, verso i satelliti; occorre guar~
dare se è più economico l'uno o l'altro
sistema. Lei sa quali sforzi fanno le al~
tre marine mercantili; non voglio tediare
con 1e citazioni, ma l'Unione sovietica ha
già varato una nave~fattoria di 43 mila ton~
nella te, con 16 satelliti, a bordo della quale
si eseguono tutte le trasformazioni. Imma~
gini quindi quale sicurezza, quale abbassa~
mento di costi si realizza!

È evidente che noi dobbiamo incamminar~
ci su quel terreno, tenendo conto delle no~
stre possibilità. È questa la strada che bi~
sogna seguir,e par dare alla pesca oceanica
una struttura nuova, non artigianale.

Le nostre perplessità, signor Ministro, pur
nconoscendo i suoi meriti e dandole atto
dei suoi sforzi, riguardano il fatto che que~
ste sue volontà, questi suoi impegni (che
oggi ci ha esposto, sia pure con meno am~
piezza e con meno convinzione di quando
aveva parlato in Commissione) siano desti~
nati ancora una volta a cozzar,e contro
la realtà, data una diversa volontà del Go~
verno.

Del resto, basta vedere ciò che nel quin-
quennio si prevede per la pesca; lei conosce
la vicenda dei 50 miliardi iscritti nel primo
piano previsionale e poi spariti. Restano le
formulazioni vaghe, ma non un impegno
serio, preciso; e senza i mezzi non si fa una
politica nuova. È un problema di scelte, di
investimenti e se non c'è il coraggio di af-
frontare tutto l'arco dei problemi dell'econo-
mia marinara, non si cambierà certamente
strada.

Comunque io, pur avendo dichiarato la
mia insoddisfazione, assicuro che per le co~
se positive che il Ministero vorrà fare non
verrà meno il nostro appoggio, il nostro sti~
molo; noi ~ lo ripeto con il collega Adamoli

~ continueremo la nostra lotta, la nostra
pressione, la nostra critica sapendo di servire
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in quesw modo il Paese e l'economia marit~
tima.

P RES I D E N T E. Seguono due in~
terrogazioni, una del senatore Gianquinto
e una dei 'senatori Salati, Gianquinto, Men~
caraglia e Valenzi. P.oichè le due interroga~
zioni tra11ano argomenti affini, propongo che
vengano svolte congiuntamente.

Non essendovi osservazioni, così rimane
stabilito .

Si dia lettura delle due interrogazioni.

C A R E L L I, Segretario:

GIANQUINTO. ~ Al MZnlstro deglz affan

esterz. ~ Per sapere quali iniziative abbia
imrapreso per ottenere !'immediata libera~
zione del musicista veneziano Luigi Nono
arrestato dalle Autorità peruviane per esser~
si rifiutato di dedicare un suo concerto a
quella polizia.

Il maestro Nono intendeva dedicarlo in~
vece al popolo peruviano ed ai combattenti
della libertà.

Per conoscere anche quali passi siano sta~
ti compiuti per protestare contro la gravis~
sima inammissibile violazione della libertà
consumata dal Governo peruviano contro
uno del più qualificati esponenti del mondo
culturale italiano. (1961)

SALATI, GIANQUINTO, MENCARAGLIA,
VALENZI. ~ Al Mmistro degli affari esteri.
~ Per conoscere quali passi abbia oompiuto

e con quali risultati, od intenda oompiere
verso il Governo del Brasile al fine di ottene~
re per lo studente universitario italiano Da~
l'io Canale, arrestato dalla polizia militare
a S. Paolo del Brasile, sotto l'accusa di atti~
vltà sovversive, garanzie per la sua incolu~
mltà e per la sua libertà;

per conosoere infine se ha disposto una
inchies ta sull 'operato del Console italiano
a S. Paolo, il quale, ~ secondo informazioni
di agenzia ~ a conoscenza della vioenda che
si è svolta attraverso un primo arresto del~
lo studente, il rilascio e un secondo arresto,
ha rifiutato il suo interessamento. (1982)

P RES I D E N T E. L' onorevole Sotto~
segretario di Stato per gli affari esteri ha

facoltà dI rispondere a queste interroga~
zioni.

L U P IS, Sottosegretario dl Stato per
gli affan esteri. In entrambe le interrogazio~
ni nn. 1961 e 1982, presentate rispettivamen~
te dai senatori Gianquinto e Salati insieme
con altri senatori, si chiede di conoscere
l'azione svolta dai nostri rappresentanti di~
plomatici per assistete nostri connaziona~
li appartenenti al mondo della cultura e
cioè il musicista veneziano Luigi Nono e lo
studente universitario Daria Canale, ent'ram~
bi moorsi in provvedimenti di arresto da
parte delle autorità di polizia rispettivamen~
te peruviana e brasiliana.

Desidero innanzitutto precisare che i no~
stri agenti diplomatici e consolari proteggo~
no, senza alcuna distinzione di credo poli~
tico, i connazionali che si trovino all'estero
e siano coinvolti in incidenti di qualsiasi
sorta con le autorità locali. Nell'effettuare i
loro interventi le nostre rappresentanze pre~
scindono sempre, nei limiti del possibile, dal~
la sola valutazione dell'aspetto strettamente
giuridico delle vertenze, ritenendo doveroso
perseguire la loro azione di tutela dei no~
stri cittadini sotto il più ampio profilo del~
l'assistenza e della comprensione umana.
Cia è stato del resto dimostrato da una mol~
teplicità di casi avvenuti in vari Paesi stra~
nieri e che hanno trovato notevole eco an~
che sulla stampa.

Queste considerazioni si sono riproposte
nel caso particolare del musicista Luigi No~
no le cui dichiarazioni nel corso di una sua
conferenza, tenuta il 31 agosto ultimo scor~
so presso una sala pubblica in Lima (e pre-
cisamente le parole: «dedico la mia con~
f~renza al1a memoria dei guerriglieri peru~
viani massacrati dalla guardia civile}», so~
no suonate offensive e hanno determinato
la reazione dell'autorità di polizia peruvia~
na. Non risulta, invece, che il motivo del
fermo del maestro Nono sia stato causato
da un suo rifiuto di dedicare un concerto
alla polizia peruviana.

La nostra ambasciata in Lima ~ alla qua~
le iJ maestr,o Nono non aveva segnalato nè
18 su.'t presenza in Perù nè la sua intenzione
di tenere una conferenza presso una sala
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di concerti in Lima ~ int'ervenne d'ufficio
non appena ebbe notizia del suo fermo da
parte delle guardie civili peruviane. L'azio~
ne svolta dalla nostra rappresentanza di~
plomatica ha ottenuto felice e pronto esito
e, in tutta obiettività, è giusto dame atto
anche alle autorità peruviane. Entro venti~
quattro ore il maestr,o Luigi Nono è stato
posto in libertà senza che nei suoi confronti
venisse istituito alcun prooedimento pe~
naIe.

Un intervento analogo è stato svolto dai
nostri rappresentanti diplomatici e conso~
lari in Brasile in favore dello studente uni~
versitario Daria Canale, arrestato a Rio de
Janeiro perchè trasportava materiale di pI10~
paganda ritenuto sovversivo dalle autorità
brasiliane e perchè privo di un valido per~
messo di soggiorno. Ottenuta il 16 a,gosto
scorso la libertà provvisoria (grazie ai pas-
si svolti in suo favore dal consolato gene-
rale in San Paolo), il signor Canale veniva
subito dopo nuovamente arrestato dalla po-
lizia militare sotto l'accusa di aver svolto
traffico d'armi.

L'azione di tutela in suo favore da parte
delle autorità italiane si è, fin dall'inizio, ar~
ticolata in una duplice di:rettiva. Da un la~
to, il nostro console generale a San Paolo si
è costantemente tenuto in contatto con le
autorità brasiliane per poter chiarire ogni
aspetto del1a vicenda, vagliare le accuse
mosse al giovane, accertare la regolarità del~
la procedura giudiziaria seguita e assicurar~
si che il Canale fosse validamente assistito.
A più alto livello, invece, l'ambasciata d'Ita~
lia in Rio de Janeiro interveniva presso il
Ministero degli affari esteri brasiliano fa~
cendo presente, in adesione ad una precisa
richiesta dello st'esso signor Canale, come,
qualora dal pDocedimento in corso risultas-
sero confermate le accuse, fosse preferibile
chiudere la vertenza con l'espulsione dal
Brasile dell'accusato.

Il nostro console generale aggiunto in San
Paolo ha visitato a più riprese il signor Ca~
naIe per sincerarsi delle sue condizioni fisi~
che e morali, che risultano soddisfacenti.

Il procedimento contro il nostro conna-
zionale è tuttora in corso. Sia la nostra
Ambasciata che il console generale in San

Paolo continuano i loro contatti con il le~
gale del signor Canale e con le autorità bra~
siliane, al fine di assicurare al nostro con-
nazionale tutta l'assistenza possibile.

P RES I D E N T E. Il senatore Gian~
quinto ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

G I A N Q U I N T O. La notizia dell'ar-
resto del maestro Luigi Nono, quando per~
venne a Venezia, fu accolta da profonda
e generale commozione, simpatia e solida~
detà, non soltanto da parte degli ambienti
culturali (in quel periodo particolarmente e
largamente presenti a Venezia dato che era
la stagione della Mostra cinematografica in-
ternazionale ed eravamo alla vigilia dei fe-
stivals del1a pDosa e della musica) ma anche
da parte di Venezia popolare, onorevoli col~
l,eghi, nella quale Luigi Nono è conosciutis~
~imo e molto amato, specialmente nell'isola
della Giudecca dove egli abita con la sua
gloriosa famiglia (egli disoende dal pittore
veneziano Nono).

Si mossero quindi ambienti culturali e
popolari, al di fuori e al di sopra di ogni
differenza di parte; si mosse il sindaco di
Venezia, nella sua veste di sindaco e in
quella di presidente della Biennale d'arte ve~
neziana. In questa veste egli espresse al Go-
verno le nostre ansie, le nost:re preoccupa~
zioni e la nostra solidarietà per Luigi Nono.

Noi comprendiamo bene ed apprezziamo
il movimento di ribellione e di protesta del
maestro Nono nel Peru: egli volle differ'en~
ziare la sua azione culturale nel Perù da
ciò che avveniva in quel momento in quel
Paese. L'orchestra sinfonica nazionale peru-
viana dedicava i sUDi concerti alla guardia
civile, la cui gloria è quella di massacrare i
guer.ciglieri peruviani, i combattenti per la
libertà del Perù. Luigi Nono. volle dire che
l'ambiente culturale e musicale nel quale egli
viv,eva in quel momento, che le l,ezioni che
egli teneva, che i concerti che egli dava do~
vevano essere nettamente distinti e non con-
fusi con l'attività di quell'altra orchestra,
che dedicava i suoi concerti alla guardia ci-
vile che a noi ricorda, onorevole Lupis, le
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brigate nere che abbiamo tutti c'Ùmbattuto
e che anche Luigi Nono ha combattuto.

Venezia ha espresso la sua solidarietà e la
sua approvazione in nome della libertà e
non possa concordare (mi meraviglia anzi,
onorevole Sottosegretario) can l'accenno che
el1a ha fatt'Ù nella sua risposta al comporta~
mento del Governo peruviano, il quale po~
teva anche rivendicare il diritta di espellere
Luigi Nono da quel Paese, ma non aveva il
diritto di incarcerarlo e, tanto men'Ù, di in~
terrogarlo.

Le espulsioni si possono anche decretare
come misura di polizia, ma esse si eseguo~
no intimando al colpita l'allontanamento dal
Paese, accompagnandolo, eventualmente, in
casi di rifiuto alla frontiera: non si può pe~
rò ricorrere alla carcerazione perchè non
esistono reati; tanto meno si può s'Ùttoporre
il colpito ad un interrogatorio.

Il maestro Nono è stato tenuto in prigio~
ne per trentasei ore ed è stat'Ù sottoposto
a stringenti interrogatori. È contro questo
atteggiamento del Governa del Perù che il
nostro Governo avrebbe dovuto insorgere
e protestare. Quindi, mi meraviglia come el~
la qui, onorevole Sottosegretario, quasi vo~
glia additare al Parlamento il Gaverno del
Perù, il Governo della gual'dia civile come
quello che in questo casa abbia tenuto un
comportamento tale da meritare l'apprezza~
mento del Governo italiano.

L U P IS, Sottosegretario dI Stato per
gli affari esteri. la non ho detto questo. Ho
detto che le dichiarazioni sono suonate of~
fensive e hanno determinato la reazione del~
le autorità di polizia peruviana.

G I A N Q U I N T O. Non nego, ono~
revole Sottosegretario, che il nostro Gover~
no, che le nostre autorità consolari si siano
mosse anche con tempestività a seguito del~
la protesta che saliva dal nostro Paese, dal~
l'Italia, da Venezia, a seguito della protesta
che veniva dagli uomini di cultura e dai
ceti papolari di Venezia. Vi siete mossi, an~
che sotto questa spinta, e forse è stata que~
sta spinta, questa pr'Ùtesta unanime a im~
pedire il peggio e a costringere il Governo
peruviano a limitare la sua misura all'espul~
sione.

Ma noi dobbiamo protestare perchè Luigi
Nono è stato tenuto in prigione ed è stata
sottoposto a lunghi ed estenuanti interro~
gatori. Sarei stat'Ù molto, molto lieto, signor
Sottosegretario, se ella, invece di elogiare
quasi il comportamento del governo del Pe~
rù, lo avesse condannato, sia pure con illin~
guaggio diplomatico che un Sottosegretari'Ù
agli esteri deve avere.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
glz affart esteri. Io ho detto che le dichiara~
zioni sono suonate offensive, non ho detto di
condividerle.

G I A N Q U I N T O P.er questi mo~
tivi, mi dichiaro non soddisfatto della sua
rispasta.

P RES I D E N T E. Il senatore Salati
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

S A L A T I. Signor Presidente, com-
prendo benissimo che un governo non pos~
sa esprimersi, nei confronti di un altro go-
verno, anche se militare e fascista, che si
comporta come si è comportato il G-overno
brasilian'Ù verso un cittadino italiano, con
le stesse vibrazioni, con le stesse parole, del
re:;,10 più pertinenti e più vere, con le quali
si sono espressi parlamentari di ogni cor~
l'ente politica. Comprendo pure che il no~
stro Governo non può esprimersi come si
esprime un manifesto degli uomini di cul~
tura o delle organizzazioni giovanili che, ap-
preso dell'arresto, hanno immediatamente
espresso non soltanto la loro solidarietà, ma
il Joro sdegno, la 101''0 condanna per questo
atto compiuto nei confronti dello studente
Daria Canale. La sua risposta a ll0me del Go-
verno, onorevole Sottosegretario, mi pare,
è anzi, almeno a mio parere, molto al di
sotto delle regole diplomatiche e, ancor
più, dell'origine antifascista, della natura
profondament,e democratica della Repubbli-
ca italiana.

Nella sua risposta infatti non abbiamo
avvertito un minimo accenno critico ~ che,
per la posizione che ella ha, avrebbe assunto
un significato impartante ~ nei confronti

dell'atteggiamento del Governo del genera-
le Costa e Silva, che come tutti sappiamo è
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un governo di tipo militare e fascista, uno
dei tanti governi militari e fascisti dell'Ame~
rica latina che prosperano sotto l'ala del~
l'imperialismo statunitense e che rappresen-
tano una vergogna ed un pericolo per l'uma-
nità, e non tanto per la «latinità» di cui
spesso e volentieri il Governo italiano reto-
ricamente ed inutilmente mena gran vanto.

Ora, informarsi, signor Sottosegretario
come pare che ella abbia fatto anche se
ampiamente, puramente e semplicemente
presso le fonti di questo Governo, è perlo-
meno un po' ingenuo per dirla bonariamen-
te. Infatti, sappilamo tutti, ed anche ella lo
sa, che cosa significhi « attività sovversive»
per un Governo militare fascista; ne abbia~
mo l'esempio oltre che per il passato in Ita-
lia, nella vicina Grecia, per non andare nella
America latina. Conosciamo tutti l'altra no-
tissima, abusata motivazione: «detenzione
abusiva di materiale propagandistico» che
sa di tipica montatura fascista. Sappiamo
anche che eventuali confessioni o visite in
carcere non sano per nulla probanti, oono-
scendo bene i metodi con i quali tutte le
polizie, particolarmente quelle fasciste, con-
ducono gli interrogatori. Non era questo ciò
che volevamo sapere. Volevamo conoscere
quale tipo di intervento, quale continuità
di intervento il Governo e le autorità che
lo rappresentano all'estero avevano condot-
tlO per risolvere positivamente una questio~
ne gravissima, quale quella rappresentata
dalla vicenda dello studente Daria Canale.

Non passa giorno armai che cittadini ita-
liani a di altri Paesi che si recano nei Pae~
si dell'America latina non incappino nelle
reti di valutazioni quali quelle di «attività
sovversive» o «detenzione abusiva» o di
«propaganda sovversiva », che ~ ripeto ~

hanno solo quel significato che anche noi ab~
biamo conosciuto. Ciò che chiedevamo con
l'interrogazione, i miei colleghi ed io, era
di ottenere, oltre ad una doverosa prote~
sta, sia pure diplomatica ~ sebbene oc-
corre anche abbandonare un pochino le
eccessive prudenze diplomatiche nei con-
fronti dei Governi militari e fascisti ~ l'im-

mediata scaroerazione ed il rimpatrio dello
studente in modo da strappado subito alle
grinfie della polizia. Infatti che cosa è av~
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venuto? È avvenuto un arresto, poi un rila-
scio, ed infine un secondo arresto. Ciò vuoI
dire che in effetti l'azione diplomatica nei
confronti del primo arresto non aveva nè
ha avuto nè poteva avere, data la pendenza,
quell'efficacia, quella forza che il Governo
italiano doveva e poteva manifestare. Che
ciò non si sia ancora ottenuto non è da at-
tribuirsi soltan110 alla natura reazionaria del
governo Costa e Silva, dei quali in questi
giorni i giornali anche non di sinistra hanno
illustrato le delizie, ma anche, secondo me,
alla debolezza dell'intervento governativo,
che del resto è stato conf,ermato dalla ri-
sposta del Sottosegretario.

Per quanto concerne poi l'atteggiamento
del rappresentante consolare, che è indica-
to come un solertissimo funzionario che si
sarebbe immediatamente mosso, le noti-
zie apparse sulla stampa, che riporta an~
che la lettera dei genitor,i e dei parenti in
Brasile dello studente arrestato, smentisoo~
no completamente tale valutazione. E ciò
è confermato anche dal fatto che non v'è
stata da parte del Governo una smentita im~
mediata alle notizie secondo le quale il rap-
presentante consolare a San Paolo aveva of-
f.erto soltanto un diniego alla richiesta di
intervento dei genitor,i e dei parenti. Questa
notizia andava immediatamente smentita,
proprio per il discredito, se essa era falsa,
che faceva ricadere non solo sul conso~
le ma anche e soprattutto sul Governo ita-
liano.

Del resto, una prova di questa debolezza
colpevole la si è avuta, mi permetta onore-
vole Sottosegretario, anche dalla sua rispo-
sta odierna. Il fatto che il Governo abbia
sentito il dovere di rispondere abbastanza
sollecitamente (non è questo un gran me~
rito, ma rispetto al ritardo con cui il Go-
verno risponde alle interrogazioni il fat-
to che questa volta si sia risposto meno
tardi del solito può configurarsi come un
merito), ma soltanto dietro sollecitazione
parlamentare e tardivamente rispetto al fat-
to grave, sta ad indicare una notevole insen~
sibilità e rivela una grave lentezza ne] com~
pr,endere non solo la gravità della situazione
in cui veniva a trovarsi lo studente Canale,
ma anche e soprattutto, direi, il fatto che tale
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arresto fosse stato operato sulla base di de~
nunce, di accuse, che rappresentano un vec~
chio, logoro e stantio ritornello di tutti i Go~
verni reazionari.

Le chiedo inoltre, onorevole Sottosegreta~
rio, se quanto è stato fatto e si sta fa~
cencio è stato portato a conoscenza almeno
dei genitori. Si è parlato oppure si è scritto
ai parenti da parte del console, o dell'amba~
sciata, o del Governo? Nella sua risposta
questo non risulta. Eppure era giusto e na~
turale che venissero informati sia i geni~
tori, sia la stampa, sia gli uomini di cultu~

l'a e gli intellettuali che hanno interessato
alla cosa anche noi parlamentari, e non sol~
tanto comunisti; era giusto che si espri~
messero parole di speranza e di conforto nei
confronti dei familiari, ancor prima del 19
o 20 agosto.

Tutt:o ciò rivela ~ e mi avvio alla conclu~

slone ~ una grossolana insensibilità che di~
venta poi colpevole, proprio perchè si trat~
tava e si tratta di agire nei confronti di un
Governo, il quale non deve aspettarsi da noi
dei riguardi o delle parole edulcorate, bensì
una risposta, sia pur diplomatica, ma ferma
ed esplicita, inoltrata non attraverso i soliti
canali semi~segreti dai quali nulla trapela e
che restano scarsamente efficacI, proprio per~
chè non sorretti dalla pubblica opinione.
Non voglio essere malizioso, ma credo che,
s,e questi episodi si fossero verificati in altri

Paesi socialisti europei o in Cina o a Cuba,
si sarebbe provocato in Italia ben più ru~
more, sia da parte del Governo sia da parte
di molta della stampa italiana che su que~
sto gravissimo episodio si è dimostrata piut~
tosto retioente. Invece il rumore va fatto, e
con decisi'one, specie nei confronti di que~
sto tipo di governi che ormai sono univer~
salmente conosciuti come governi che stan~
no in piedi soltanto con la ferocia, con l'op~
prressione, con l'aiuto americano, e così via,
e che si comportano in maniera così pesan~
te e reazionaria non soltanto nei confronti
dei cittadini del loro Paese, ma anche nei
confronti di quanti stranieri esprimono le~
gittimamente le motivazioni democratiche
del loro atteggiamento o critico o di insod~
dis£azione.

Concludo, onorevole Presidente, esprimen~
do non solo la mia insoddisfazione, ma an~

che la mia preoccupazione per il modo estre~
rùamente carente e debole con cui, stando

, almeno a questo episodio, il cittadino ita~
Jiano è difeso all'estero dal nostro Governo,

f' dichialO che mi riservo (interpretando, cre~
do, il pensiero degli altri colleghi interro~
ganti, senatori Mencaraglia, Valenzi e Gian~
quinto) di utilizzare altri strumenti per an~
dare a fondo della questione, per ottenere
non solo la rapida e doverosa scarcerazione
dello studente, m3 anche per s,oHecitare una
piÙ efficace e degna iniziativa della nostra
diplomazia, e quindi della nostra politica
e5tera, nei confronti dei Governi militari e
fascls LI dell'America latina. (Approvazioni

1
11'

" )cw,
< est retna Slnlstra .

P RES l D E N T E. Segue un'interro~
gazione dei senatori Valenzi, Pajetta, Paler~
mo, Salati e MBncaragJia. Se ne dia lettura.

S I 1\11O N U C C I, Segretario:

VALENZI, PAJETTA, PALERMO, SALATI,
MENCARAGLIA. ~ Al Ministro degli affari
esteri. ~ Per conoscel'e la portata reale dei
recenti accordi con la Tunisia, dopo 1'0 scam~
bio di visite dell'estate 1967 dei Ministri de~
gli esteri dei due Paesi, sia per ciò che si ri~
ferisce ai vantaggi che ne potrà trarre quel-
la parte della nostra ooHettività che è rima~
sta in Tumsia e che intende c'Ùntinuare a
vivere in quel Paese, sia per i rimpatriati
che per i rimpatriandi, sia infine per gli sco~
pi di politica internazionale che sarebbero
stati raggiunti, soprattutto in relazione alla
situazione mediterranea e alla permanente
tensione che grava sul Medio Oriente. (1978)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sot~
tosegretario di Stato per gli affari esteri ha

I faooltà di rispondere a questa interl'Oga~
zione.

L U P IS, SottosegretarIO di Stato per
gli affari esterI. Onorevole Presidente, ono~
revoli senatori, !'inaugurazione della linea
di traghetto Napoli~Palermo~Tunisi ha for~
nito la felice occasione per la visita in Tuni~
sia del Ministro degli affari esteri nonchè
per la venuta in Italia del Ministl'O degli
esteri tunisino, che nella sua visita ufficiale
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a Roma ha partecipato alla firma degli ac~
cardi cui ella si riferisce nella sua interro~
gazione.

Tali _visite hanno anzitutto segnato la nor~
malizzazione dei rapporti fra i due Paesi,
notevolmente turbati dalle note misure tu~
nisine di espropriazione aventi per oggetto le
proprietà agricole straniere. Gli acoordi con~
clusi in tale occasione non potranno non
avere, nel loro insieme, ripercussioni favo~
revoli nei riguardi dei nostri connazionali
rimasti in quel Paese, oltr,e a p:mdurre di~
retti benefici per diverse categorie di oonna~
zionali già rimpatriati O:prossimi al rimpa~
trio. Mi riferisco in particolare all'accordo
specifico che prevede e disciplina la oonces~
sione di un indennizzo agli agriooltori ita~
liani espropriati in Tunisia, avendo riguar~
du, bene inteso, anche a tutti coloro che
hanno lasciato quello Stato.

È stato anche possibile ottenere dalle au~
torità tunisine incoraggianti affidamenti per
il dnnovo delle autorizzazioni necessarie
per l'esercizio di talune attività cui sono in~
teressati non pochi fra gli italiani rimasti
in Tunisia e che esercitano la loro professio~
ne nei centri urbani.

Anche in mater~a di trasferimenti dei beni
lasciati in Tunisia dai connazionali rimpa~
triati si ha ragione di confidare che in un
prossimo futuro potranno essere eliminate le
residue difficoltà di ordine amministrativo
e valutari'O: ciò riguarda fra l'altro la cate~
goria di coloro che fruisoono di pensione
maturata e pagabile in Tunisia.

Le incoraggianti prospettive di una colla~
borazione sempre più intensa fra Italia e
Tunisia, .ÌJnvari settori economici, costitui~
sc'Ono una garanzia obiettiva per ristabilire
un'atmosfera di fiducia e serenità nella no~
stra operosa collettività ancora residente
in Tunisia, nonchè una premessa per l'ulte~
riore riduzione delle difficoltà che essa ha
incontrato negli ultimi anni. Lo scambio
di visite tra i Ministeri degli esteri ital1ano
e tunisino ha confermato la oontinuità dei
tradizionali rapporti tra l'Italia e i Paesi
arabi al di là degli eventi che recentemente
hanno turbato in modo oosì grave la pace
del Medio Oriente e l'atmosfera politica del
Mediterraneo. Già altre conferme, d'altron-

de, aveva ricevuto in precedenzja tale conti-
nuità nei confronti ad esempio della RAD
e dell'Algeria, il cui Governo ha inviato al
nostro Ministl10 degli esteri un invito a vi~
sitare quelLo Stato. L'invito è stato accetta~
to e la relativa data v,errà concordata a tem-
po debito.

V A L E N Z I. Non ho intes'o bene se
si è riferito alla RAD.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gh affari esteri. Ho deUo nei cOtIlfronti ad
esempio della RAU e dell'Algeria, il cui Go-
verno ha inviato al nostro Ministro degli
esteri un invito a visitare quello Stato. L'in~
vita è stato accettato e la l1elativa data verrà
concordata a tempo debito.

In tale azione il nostro Gov,erno si ispira
a quelle che sono Ie linee fondamentali del~
la politica italiana rivolta con perseveranza
a favorire nel mondo, e nel Mediterraneo
in particolare, un clima di distensione e di
smobilitazione degli animi, propizio allo sta-
bilimento di una pace giusta e duratura.

P RES I D E N T E. Il senatore Valenzi
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

* V A L E N Z I. Signor Presidente, ono-
revoli colleghi. Devo anzitutto ringraziare
l'onorevole Sottosegretario perchè questa
tempestività nella risposta, come osservava
il senatore Salati, non rientra nel costume
solito e segna un fatto nuovo. Lei risponde
nello spazio di pochissimo tempo a un'inter~
rogazione riguardante un viaggio di questa
estate dell'onorevole Fanfani in Tunisia, e
di questo, appunto, le sono grato.

Venendo all' argomento dell'interrogazione
e alla sua risposta, occorre considerare que-
st'ultima per parti separate. In un primo
momento avevo pensato che questa visita
costituisse un passo politico di maggiore
rilievo di quanto ella non l'abbia conside-

, rata. Infatti ella ha detto che l'inaugurazio~
ne della nave traghetto ha permesso questo
scambio di visite. Io credevo invece il con~
trario e cioè che, essendo venuto prima il
Ministro degli esteri tunisino in Italia, aven-
do avuto colloqui col Presidente del Consi-
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glio, essendo poi partito Panfani insieme a
lui per la Tunisia, l'inaugurazione della na-
ve traghetta fosse stato un pretesto perchè
si potessero avere questi contatti.. .

L U P I S Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Senatore Valenzi, c'è una si-
tuazione internazionale che non possiamo
ignorare.

V A L E N Z I . Sì, ma non è che la si-
tuazione internazionale può essere scossa da
questo cambiamento di posizione. La mi"
preoccupazione ora è che si ridimensioni di
molto questa visita. Lei, adesso, con questa
interruzione, mi dimostra che siete costreLi
a ridimensionare l'accaduto.

Però, il fatto poteva avere una certa iw-
portanza per tre aspetti: anzitutto per quel-
la concernente la situazione di quegli ita-
liani che sono rimasti in quel Paese. Qmm-
do ia andavo a scuola, la comunità italiana
di quel Paese assommava a 100 mila unità;
75 mila erano gli italiani alla fine della guer-
ra, e tale numero si è ridotto a 45 mila dopo
l'indipendenza, mentre oggi vi sono 14 mila
unità. Si tratta perciò di una comunità che
non è la più importante, come un tempo
era, dell'Africa ma di una collettività ridi-
mensionata. Credo d'altra parte che la si-
tuazione politica tunisina costringesse ad
un ridimensionamenta della comunità italia-
na, ma forse questa ha subìto troppi colpi
e poteva essere, prima di ora, aiutata. (I1
fatto che il ministro Fanfani si sia recato
in Tunisia per noi è positivo, perchè son8
anni che noi chiediamo che questo proble-
ma sia affrontato).

C'è però un altro fatto da ricordare: gJ~
nel 1962 l'onorevole Fanfani si recò in TH~
nisia (devo riconoscere in quest'Aula che
egli è l'uomo politico della formazione go-
vernativa che sente di più questo problema,
per lo meno questo problema particolare di
questa collettività) e prese degli accordi: gli
accordi Bourghiba-Fanfani. Che cosa succes-
se dopo questi accordi? Nulla, perchè essi
sono praticamente naufragati miseramente:
abbiamo speso dei soldi, credo qualche mi-
liardo, senza avere nessun vantaggio. Ha par-
lato con alcuni amici, che fanno parte del

Governo tunisino, i quali mi hanno detto che
questa somma non è stata ben spesa.

Ora io mi domando: c'è pericolo che con
questo ridimensionamento si ritorni anco-
ra indietro, cioè c'è pericolo che si sia fatto
un passo coraggioso, in un primo momento,
ma che poi non si arrivi a concludere nien-
te? Sì, c'è questa collettività di 14 mila in-
dividui, noi facciamo altri prestiti, stabi-
liamo degli accordi per la pesca, siamo ar-
rivati ad avere una certa influenza nel Paese ,
dato che la televisione ~i è arrivata, abbiamo
avuto sempre delle relazioni abbastanza in-
tense; però abbiamo fatto in modo di dare
una certa tranquillità a queste 14 mila per-
sone, abbiamo dato loro un modus vivendi,
abbiamo realizzato una sistemazione per cui
sia concesso a queste persone di continuare
a risiedere in quel Paese? Dalle sue parole,
onorevole Sottosegretario, sembra che tutto
sia ancora un po' in aria: lei infatti ha affer-
maLo che per il trasferimento dei beni di
queste persone si vedrà in futuro.

Allora, questi accordi non sono ancora
completamente redatti, non sono ancora si-
glati, sono soltanto delle idee in aria? Pare
che il 12 ottobre, se sono bene informato, ci
debba essere un incontro della Commissio-
ne mista; da ciò si deduce che i problemi
sono rimasti aperti. Bisogna trovare una
sistemazione per quelle 14 mila persone, dan-
do loro la certezza di una vita tranquill'>'
non si deve cioè badare soltanto al rinnovo
della tessera di coloro che, per esempio,
sono commercianti, ma bisogna dare alla
collettività italiana vantaggi uguali a quelli
degli italiani che si sono stabiliti in Tunisia
dopo che rENI ha impiantato la sua famosa
raffineria. Questi italiani hanno dei vantaggi
superiori a quelli degli italiani che si tro-
vavano in Tunisia da più antica data, per
cui si deve equiparare la situazione di que-
ste due categorie. Inoltre, quelli che vorran-
no rimpatriare, debbono avere la garanzia
di portare con loro quello che hanno.

Tutto ciò è rimasto insoluto. Un'altra que-
stione: avete ottenuto 9 miliardi, ed è molto,
me ne rendo conto, da parte del Governo tu-
nisino come indennizzo per le circa mille
famiglie colpite dall'esproprio di 30 mila et-
tari compiuto il 12 maggio del 1964. (Ricor-



"enato della Repubblica ~ 37S80 ~ IV Legistaturç

698a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

do questa data perchè Bourghiba l'ha scel~
ta dato che essa corrispondeva a quella del~
l'anno 1881, in cui si ebbe l'occupazione da
parte delle truppe francesi, occupazione di
cui purtroppo anche noi italiani paghiamo
le conseguenze). Però questo esproprio po~
teva evitarsi se il Governo avesse stabilito
degli accordi in precedenza; si poteva evita~
re questo colpo come molti altri.

Non muovo rimproveri a coloro che si
interessano della questione, però debbo af~
fermare che vi è stato un lungo periodo di
dislnt,eresse nei riguardi di questi problemi
specie per quanto riguarda il passato.

Ci sono pertanto tre questioni: la questio~
ne di coloro che sono residenti in questa
Nazione, la questione di coloro che devono
tornare, e anche la questione dei rapporti
col mondo arabo.

Su questo punto dirò ancora due parole
e poi concluderò, perchè l'ora tarda ci co~
stringe a stringere i tempi. La questione è
questa: quando Fanfani è partito, alcuni
giornali, ad esempio il «Corriere della Se~
ra », hanno scritto: sì, è giusto, bisogna an~
dare in questi Paesi e stabilire i contatti con
la Tunisia e con gli altri Paesi del mondo
arabo, perchè bisogna stare attenti; ormai
la flotta russa è scesa nel Mediterraneo e
allora all'Italia tocca di prendere il posto di
quelle forze, come l'Inghilterra e la Francia,
che oggi disertano il Mediterraneo. Ci è sta~
ta assegnata, quindi, una specie di funzione
di gendarmi al posto dell'Inghilterra o della
Francia, quando invece il gendarme lo fa
l'America e non c'è bisogno di toglierle
questo lavoro.

Ma il fatto più importante è che una smen~
tita in tal senso non c'è stata; c'è stato un
brindisi di Fanfani, durante il quale, COD
una certa abilità, egli ha sottolineato che
quell'incontro con quella parte del mondo
arabo, che è la più occidentalizzata, era un
modo di riprendere un contatto, e questo
è certamente un modo intelligente di inço~
minciare una certa azione. Però ~ e lei non
ha detto niente in questo senso ed io non
posso che rammaricarmene ~ nel documen~
to conclusivo degli incontri italiani e tuni~
sini, e nel momento in cui c'è una situazione
di crisi molto grave nel Mediterraneo e in
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cui una posIzIOne è stata presa da tutti i
Paesi, anche dall'America (la quale ha di~
chi arato ultimamente all'ONU che la situa~
zione nel Mediterraneo non troverà la via
del risanamento se gli israeliani non tornano
alla posizione di partenza), voi questo non
lo dite, non l'ha detto nemmeno il comu~
nicato comune con un Paese arabo. Allora
la vostra azione è castrata in partenza; voi
prendete una posizione che apre le porte
al riconoscimento della necessità di accetta~
re, oltre all'esistenza di Israele (della quale
ormai nessuno mette più in dubbio la sorte),
anche i problemi gravissimi dei profughi
arabi e del mondo arabo. Voi questo lo dite
nei discorsi, ma quando fate un incontro con
un Paese arabo non avete nemmeno il co~
raggio di scrivere che questi Paesi chiedono
che l'aggressore non paghi, che si vuole la
pace ma anche che coloro che sono usciti
fuori dalle frontiere e hanno occupato un
altro territorio se ne tornino a casa loro.
La qual cosa risponde anche al nostro in~
teresse, perchè sappiamo benissimo che
l'ENI ha perduto dei pozzi petroliferi. . .

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Senatore Valenzi, questo pro~
blema di carattere generale lo discuteremo
quando parleremo della politica internazio~
naIe del Paese; non è argomento di una in~
terrogazione e non posso rispondere io. Io
ho detto «mi auguro» ma non posso fare
qui una discussione di politica estera.

V A L E N Z I. Lei rappresenta il Go~
verno italiano in questo momento e la mia
interrogazione poneva il problema: che cosa
intendete fare verso il mondo arabo? Lei
mi dice che questi contatti sono utili, che si
spera nella pace. Ma ormai i termini pace
o guerra non possono costituire delle aspi~
razioni ma debbono avere a sfondo propo~
ste co~crete. Una delle idee fondamentali
è che non ci può essere pace per la stessa
Israele se non attraverso un contatto col
mondo arabo che faccia tornare queste trup~
pe, che sono uscite fuori dal confine, in casa
loro. Questo bisogna dido e ripeterlo, per~
chè è interesse degli israeliani, che voi di~
fendete, di capire che non si può continuare
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a fare la guerra per anni, perchè un giorno
potrebbero avere una sorte diversa e andare
addirittura verso la distruzione. Poichè non
vogliamo la guerra, allora, se vogliamo la~
varare per la pace, occorre che noi affer-
miamo questo principio: che l'aggressore
non paga e che chi è uscito dalle proprie
frontiere occupando il territorio di altri Pae-
si deve tornare a casa propria. Questo è un
modo costruttivo non soltanto per avere dei
rapporti col mondo arabo, ma per dimostra~
re che vogliamo veramente la pace, e non
soltanto a parole e in termini molto vaghi.
(Applausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Bartesaghi. Se ne dia
lettura.

S I M O N U C C I, Segretario:

BARTESAGHI. ~ Ai Ministri degli affari
esten e dell'interno. ~ Per conoscere quali

siano state le procedure seguite, nei rappor-
ti con la Confederazione generale itaHana
del lavoro, riguarda alla damanda intesa ad
ottenere i visti di autorizzazi.one per l'ingres-
sa e la sasta in Italia di una delegaziane di
sindacalisti della Repubblica demacratica
del Vietnam, e quali siano i mativi per cui
iilli visti nan sano stati accardati tempesti-
vamente, casì che i sindacalisti vietnamiti
non hanna patuta entrare ed essere ospitati
nel nastro Paese; per canoscere inaltre qua-
le atteggiamenta il Governa intenda assume-
re per la preannunciata richiesta di ingres-
sa in Italia di un'altr,a delegaziane di sinda-
calisti della stessa Repubblica demacratica
del Vietnam, che intenderebbe venirvi nel
navembre 1967. (1971)

P RES I D E N T E. Paichè il senata-
re Bariesaghi nan è presente, l'interragazio~
ne s'intende decaduta. Il Governo potrà
dare, via breve, risposta scritta.

Lo sv.olgiment.o delle interrogazioni e del-
le interpellanze è esaurito.

Per lo svolgimento di un'interrogazione

C ASS E SE. D'Ornando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C ASS E SE. Onorevole Presidente,
sollecit.o lo svolgimento dell'interrogazione
11. 1969 per avere una risposta dal Governo
In merito ad una questione molto grave, va-
le a dire 1.0 sciopero che dura da 36 giorni
in un'azienda a partecipazione statale gesti-
ta dall'Ente carta e cellulosa.

P RES I D E N T E. La P,residenza si
farà interprete di questo suo sollecito pres.
so il Ministro competente.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Si dia lettura del-
la int'erpellanza pervenuta alla Presidenza.

S I M O N U C C I, Segretario:

MASCIALE, SCHIAVETTI, DI PRISCO,
PREZIOSI, TOMASSINI, ALBARELLO, RO-
DA, PASSONI. ~ Al Ministro dell'agricol-
tura e delle foreste. ~ Considerato che la
prima annata della campagna oleada a re-
gime comunitario ha registrato molte diffi-
coltà nell'attività dell'AIMA che ha dovuto
svolgere le operazioni di liquidazione del
prezzo integrativo con scarsi mezzi, insuffi-
cienti attrezzature e pochi funzionari e che
malgrado tutte le manovre messe in atto
dalla Federconsorzi la predetta AlMA per es-
sere un organo pubblioo va tutelata, gli inter-
pellanti chiedono di conoscere se non ri-
tenga:

1) di predisporre misure di emergenza
perchè tutte le integrazioni ancora non pa-
gate siano liquidate entro il lO ottobre 1967;

2) di dare una sistemazione organica
agli uffici periferici dell'AIMA, fornendoli di
mezzi ed impiegati, specialmente per l'enor-
me lavoro che dovranno fronteggiare;

3) di emettere con tutta urgenza il de-
creto per la regolamentazione per la prossi~
ma annata olearia già in atto in alcune zone
a causa della cascola delle olive e dell'attacco
della mosca olearia;

4) di precisare che destinatari dei con-
tributi siano i produttori di olive;
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5) di riconoscere le associazioni degli
olivicoltori come organi di rappresentanza
degli olivicoltori associati, con facoltà di rac~
cogliere e trasmettere le domande, nonchè
di riscuotere e quietanzare per quanto ri~
guarda le somme dovute per !'integrazione;

6) di stabilire il diritto di ogni consor~
zio costituito ad avere un proprio :rappre~
sentante nelle commissioni provinciali;

7) di fissare un termine per la liquida~
zione delle somme. (655)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
le interrogazioni pervenute alla Presidenza.

S I M O N U C C I, Segretario:

GATTO Simone. ~ Al Ministro degli affari
esteri. ~ Per conoscere quale atteggiamento
e quali iniziative intende assumere il Go~
verno italiano sulla situazione oggi esistente
in Grecia dopo il voto espresso dalla Com~
missione delle comunità europee, con cui è
stato giustamente negato al Governo dei co~
lonnelli un prestito di 10 milioni di dol-
lari da parte della Banca europea di inve-
stimento.

In particolare l'interrogante, sottolinean~
do l'alto valore del giudizio espresso dall'au~
torevole organismo europeo, intende riferir~

'Sianzitutto al voto di ratifica del parere an-
zidetto, che dovrà essere espresso in questi
giorni dai delegati dei sei Paesi della CEE
in seno al Consiglio di amministrazione del~
la Banca europea d'investimento e al fatto
che anche il solo voto dell'Italia può esser
valevole alla conferma del parere espresso
dalla Commissione.

A parte tale necessità di immediato impe~
gno, !'interrogante chiede di conoscere se il
Governo non ravvisi nel Irecente avveni~
mento una ulteriore conferma del dovere
morale di assumere un fermo atteggiamento
di condanna del regime antidemocratico in
seno alla Commissione della CEE, già CQinvo~
cata per discutere sulla legittimità di asso-
ciazione della Grecia, e di prendere !'inizia~
tiva del ricorso alla Commissione europea

dei diritti dell'uomo per la denuncia delle
violazioni dei princìpi di associazione al Con~
siglio di Europa compiute dal Governo gre~
co in carica con la soppressione delle libertà
costituzionali e gli atti compiuti contro i
diritli della persona umana, che hanno su-
scitato la sollevazione morale del mondo
civile. (2~)UO)

CASSESE. ~ Ai Ministri del turismo e del~
lo spettacolo, dei lavori pubblici, della pub-
blica istruzione ed al Ministro per gli inter-
venti straordinari nel Mezzogiorno e nelle
zone depresse del Centro~Nord. ~ Per sapere
quali provvedimenti siano stati adottati o
stiano per essere promossi per armonizzare,
ai fini dello sviluppo turistioo, i programmi
di fabbricazione dei comuni di Capaccio e
Agropoli, in provincia di Salerno, lungo il li~
torale tirrenico, con l'intervento dello Stato
inteso a creare le indispensabili infrastrut-
ture, al fine di evitare la ulteriore deturpazio~
ne del paesaggio ad opera della speculazione
edilizia, in violazione delle più elementari
norme di difesa delle aree da adibire ai ser-
vizi e della zona di rispetto degli importantis-
simi monumenti aIicheologici esistenti local~
mente. (2001)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

DARE. ~ Al Ministro dell'interno. ~ Per

conoscere se, e in quale misura, il Ministero
dell'interno è in grado di corrispondere al-
l'esigenza di alleviare almeno i danni mate-
riali subì ti dalle innocenti vittime ~ o dai
loro familiari superstiti ~ di atti di bandi.
tismo del genere di quelli purtroppo verifi-
catisi recentemente a Milano. (6765)

DARÈ. ~ Al Ministro del tesoro. ~ Per
conoscere se si intende (eventualmente con
una variazione al bilancio attualmente allo
esame del Parlamento) stanziare un appo-
sito congruo fondo, nello stato di previsione
della spesa del Ministero dell'interno, al fine
di consentire un tempestivo intervento eco-
nomico a favore delle vIttime ~ o dei fami-
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liari superstiti ~ di atti di banditismo del
genere di quelli purtroppo recentemente ve-
rificatisi a Milano. (6766)

MASCIALE. ~ Al Ministro dell'agricoltu-
ra e delle foreste. ~ In relazione alla grave
minaccia determinata dalla cascala delle oli-
ve negli agri dei comuni di Barletta, Bisce-
glie, Trani, Molfetta e Giovinazzo oon la
inevitabile conseguenza dell'attacco della
mosca olearia,

l'interrogante chiede di conoscere se non
ritenga di impartire sollecite disposizioni agli
uffici periferici perchè intervengano con ogni
mezzo per ridurre il più possibile le dannose
ripercussioni alla produzione olearia di quel~
le zone. (6767)

SCARPINO. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per conoscere i motivi per i
quali dopo tre anni di numerose richieste
avanzate al Ministero della pubblica istru-
zione da parte del comune di Decollatura
(Catanzaro), posto al centro di 14 comuni
della fascia pre-silana, che contano oltre 42
mila abitanti e 1.400 frequentanti la scuola
media unificata, non è stato provveduto per
!'istituzione di corsi di studi superiori alla
media; se non ritenga, anche in considera-
zione che l'Amministrazione comunale di
Decollatura ha disponibili i locali e le at~
trezzature necessari, di autorizzare per l'an~
no scolastico 1967-68 almeno !'istituzione di
una sezione staccata in Decollatura del Liceo
scientifico «L. Siciliani» di Catanzaro per
venire incontro al sempre maggior numero
di studenti di grado superiore e alle faml~
glie della zona, per le quali la frequenza dei
figli in scuole medie superiori in sedi molto
lontane non solo comporta sacrifici econo-
mici insopportabili, ma rende ancora dram-
matica e dolorosa l'attesa del rientro a casa
degli studenti a seguito del disastro ferro-
viario sul viadotto della «Piumarella» In
Catanzaro avvenuto nel 1961 e nel quale per-
sero la vita 71 persone nella quasi totalità
studenti del comune di Decollatura. (6768)

PINNA. ~ Ai Ministri dei lavori pubblici
e della marina mercantile. ~ Premesso che
rispondendo a due interrogazioni dell' ono-
revole E. Endrich nel 1954, i Ministri rico~
nobbero la necessità dell'apertura di un
varco sull'istmo che congiunge l'Isola di
S. Antioco alla Sardegna, con conseguente
costruzione di un ponte, in modo da col]e~
gare direttamente la laguna di S. Antioco
col Golfo Palmas, ed «assunsero !'impe-
gno» di finanziare l'opera; che malgrado
siano ormai trascorsi 13 anni l'opera non è
stata ancora finanziata; che ~ frattanto ~

la sua mancata realizzazione, oltre ad aver
aggravato le situazioni già lamentate nella
interrogazione dell' onorevole Endrich, ha
provocato il completo inquinamento della
laguna di S. Antioco; che i diversi provve~
dimenti di divieto di pesca adottati dall'Au-
torità marittima su richiesta di quella sani-
taria non vengono osservati dalla miserri.
ma categoria dei pescatori che da quelle ac-
que hanno sempre tratto i mezzi di vita;
che già si sono verificati numerosi casi di

l

malattie infettive e sussiste incombente pe-
ricolo di epidemie,

!'interrogante chiede di conoscere se
non ritengano necessario includere la rea~
lizzazione del varco e del ponte nei program-
mi delle opere pubbliche per l'anno 1968.
(6769)

GUARNIERI. ~ Ai Ministri della pubbli~
ca istruzione e dell'interno. ~ Persistendo
fin dal principio di questo nuovo anno sco-
lastico il grave disagio negli Uffici delle Di-
rezioni didattkhe, degli Ispettorati scolasti-
ci delle scuole elementari e in uffici di altre
scuole medie per la proibizione, da parte del
Ministero dell'interno, ai Comuni e alle Am-
ministrazioni provinciali, di sostenere le spe-
se per l'ordinaria manutenzione dei locali,
per l'uso del telefono e per altre necessità,
!'interrogante si permette chiedere quali
provvedimenti si intendano adottare per
sopperire alle carenze segnalate. (6770)

TORELLI. ~ Al Ministro della sanità. ~

Premesso:

che l'ECA di Collevecchio (Rieti) con
determinazione 30 giugno 1967 indiva una
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licitaziane privata a' sensi dell'articala 89
lettera a) del Regolamento per l'amministra~
zione e contabilità dello Stato, per l'aliena-
ziane del diritto di esercizio della farmacia
di proprietà del predetto Ente di Callevec-
chio;

che la determmazione stabiliva che la
licitazione doveva essere fatta cal metodo
delle 'Offerte segrete da pervenire entro le
ore 17 del giorno precedente a quello della
licitazione fissata per il 2 settembre 1967,
giarno in cui dopo l'apertura dei plichi si sa-
rebbe proceduto aIJa stesura del verbale di
deliberamento con 'restituzione dei depositi
ai non aggiudicatari;

che in detto giorno, rese palesi le due
sole offerte pervenuie, il Presidente dell'ECA
si è fatto lecito chiedere agli offerenti se al-
cuno ritenesse di migliorare la più elevata
offerta, il che venne effettuato dal concor~
l'ente che aveva fe.tto l'offerta minore con
somma ,che superava l'offerta maggiore, do-
po di che la farmacia venne a lui aggiudi-
cata;

che a seguito di. ricorso dell'interessata,
vincitrice in base ana scheda segreta, il Pre-
fetto di Rieti con suo decreto numero 7927/3
-B del 23 settembre 1967 disponeva un nuo-
vo esperimento di licitazione privata e quin-
di immediatamente l'ECA di Collevecchio
in data 26 settembre 1967 diramava gli inviti
per la nuova licitazione su basi totalmente
nuove, con dausole illegali fissando all'uopo
la data del 7 ottobre 1967.

Tutto ciò premesw si desidera conoscere:

1) se reputa legittimo il sistema di of-
ferta in miglioramento dopo la lettura delle
offerte segrete che ~ per esplicito dettato

del bando ~ dovevano essere presentate

obbligatoriamente entro le ore 17 del giorno
precedente a quello della gara, e con espli-
cita affermazione che « decorso tale termine
non resta valida alcuna offerta, anche se so-
stitutiva, integrativa o aggiuntiva all'offerta
precedente », o se invece ritiene applicabili
nella specie gli arresti giurisprudenziali in
materia i quali prevedono che: «in caso di
licitazione privata ad offerte segrete non
deve essere fatto invito ad offerta di miglio-

ramento perchè è nel sistema stesso della
gara che l'aggiudicazione venga fatta in base
alle prime offerte» (Consiglio di Stato - Se-
zione V-lI luglio 1962, n. 661);

2) se reputa legittimo e valido il provve-
dimento del Prefetto di Rieti che ordina una
nuova licitazione privata;

3) se in definitiva non ritiene di ordina,re
con provvedimento d'urgenza la sospensione
della nuova licitazione fissata per il 7 ottobre
1967 e quindi procedere all'annullamento del
verbale di licitazione privata 2 settembre
1967 di cui trattasi, ({ nella sola parte rela-
tiva all'offerta di miglioramento », confer-
mando il r'esto. (6771)

GIGLIOTTI. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ Per conoscere quale è stata la spesa
per opere pubbliche a carico dello Stato che
il Ministero dei lavori pubblici ha sostenuto
nel corso degli esercizi 1963-1964,20 semestre
del 1964, 1965 e 1966 e quale parte di dette
spese attiene ad opere pubbliche a carico
dello Stato o col concorso dello Stato per le
quali sono da applicare i contributi di mi-
glioria di cui al decreto legge 28 novembre
1938, n. 2000 (15 per cento dell'aumento
di valore) e alla legge 5 marzo 1963, nu-
mero 246 (25 per cento dell'aumento di va-
lore). (6772)

GIGLIOTTI. ~ Al Ministro dell'interno.
~ Per conoscere:

a) l'ammontare complessivo, alla data
della gennaio 1967, dei mutui ({

assunti»

dai Comuni ed in corso di ammortamento;
b) l'ammoniare complessivo, alla data

della gennaio 1967, dei mutui «delibera-
ti» (dai Consigli comunali o dalle Giunte
municipali, in forza dell'articolo 140 del te-
sto unico del 1915), ({ ma non ancora perfe-
zionati », e perciò non in ammortamento,
relativi ai bilanci ordinari e straordinari a
tutto il 1966;

c) l'ammontare, alla data della gennaio
1967, dei mutui «da deliberare », relativi
ai bilanci ordinari e straordinari a tutto il
1966;

d) l'ammontare dei mutui che i Co-
muni prevedono di dover deliberare, in rela-
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zione alle risultanze dei bilanci ordinari e
straordinari del 1967.

Le identiche notizie si richiedono per le
Provincie e per le Regioni.

Si chiede inoltre di conoscere rispettiva~
mente per i Comuni, le Provincie e le Re~
gioni l'ammontare dell'onere per interessi,
quote di ammortamento e spese per l'assun~
zione dei mutui iscritti nei bilanci del 1966
e quale, secondo i bilanci preventivi appro-
vati o in corso di approvazione, il prevedi~
bile aumento nel 1967. (6773)

GIGLIOTTI. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Premesso che l'interrogante ha proposto la
seguente interrogazione (n. 6516):

«Al Ministro dell'interno. Per conoscere
se, a suo criterio, è esatta l'interpretazione
che Il comune di Napoli, Servizio affissioni
e pubblicità, gestione IGAP, dà alla legge 5
luglio 1961, n. 641, applicando l'imposta di
pubblicità ai cartelli" si loca " e " si vende ",
di comuni dimensioni, che i proprietari di
appartamenti appongono ai lati del portonè
di ingresso degli edifici.

Per conoscere inoltre se, a prescindere dal~
l'interpretazione della legge, l'applicazione
di tale imposta a detti cartelli (che importa
la necessità per gli utenti di presentare,
prima di poter apporre il cartello, regolare
domanda all'ufficio su carta bollata da lire
400, di pagare la relativa imposta ed infine

di ottenere il provvedimento di autorizzazio~
ne con altre modalità ancora) non costitui-
sca una vessazione dei cittadini, che sareb~
be consigliabile, per molteplici motivi, di
evitare.

Per conoscere, infine, se altri Comuni, ol~
tre quello di Napoli, applicano l'imposta di
pubblicità ai cartelli sopra richiamati ».

Premesso che, in data 4 settembre 1967, è
stato risposto nei sensi seguenti:

« Per i cartelli recanti la scritta" si loca"
o " si vende" esposti da parte dei proprieta~
ri di appartamenti all'esterno degli edifici,
per evidenti scopi pubblicitari, occorre cor~
rispondere i diritti comunali sulle pubbliche
affissioni ai sensi dell'articolo 1, primo com~
ma, della legge 5 luglio 1961, n. 641.

L'articolo 3 della succitata legge, dà, in~
fatti, facoltà ai Comuni di autorizzare l'espo-
sizione diretta dei mezzi pubblicitari da
parte degli interessati, previo pagamenw
dei prescritti diritti di affissione, come nel
caso dei cartelli di locazione o vendita, che
vengono, di solito, apposti sui portoni degli
appartamenti offerti in vendita o in locazIO-
ne e non negli appositi spazi destinati dai
Comuni alla pubblicità affissionale.

Dato Il chiaro disposto della citata dispo~
sizione legislativa, è da ritenere che anche
in altri Comuni vengono riscossi i diritti per
le affissioni dei cartelli in questione, salvo
il minor rigore rilevabile nel perseguimento
delle evasioni in quelle località dove l'uso
dei cartelli stessi è divenuto più sporadìco
per la preferenza accordata a più moderni
sistemi pubblicitari ».

Considerato che la risposta si limita alla
legittimità della imposta sui cartelli «si
loea» e « si vende », ma non prende in esa-
me la seconda parte della interrogazione, si
chiede di conoscere se, a parere del Ministro:

a) l'imposta di pubblicità sui cartelli
« si loca» e « si vende », di normali dimen~
sioni, apposti ai lati del portone d'ingresso
degli edifici, in considerazione anche delle
numerose formalità (domanda, autorizzazio-
ne, pagamento eccetera) e dell'onerosità del~
l'accertamento delle numerosissime evasio~
ni, sia opportuna o sia soltanto vessatoria,
e quindi da sconsigliare;

b) quali, oltre Napoli, sono i Comuni
con popolazione superiore alle 100.000 unità,
che l'applicano.

Si chiede, infine, di conoscere se, a giu~
dizio del Ministro, il comune di Napoli, in
ogni caso, ha male interpretato la legge,
avendo applicato l'imposta di pubblicità iI'~
vece dei diritti di affissione. (6774)

MORVIDI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere:

se è a conoscenza che in un locale ap~
partenente al comune di Viterbo e posto
in piazza del Plebiscito, n. 17, di questa cit-
tà esiste un affresco raffigurante una Ma-
donna con angelo e recante la data del
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maggiO' 1642, affrescO' che si presenta can
una spaccatura tale da far temer,e una par~
ziale rovina forse irreparabile;

se la Sovrintendenza ai monumenti ne
conosce l'esistenza e se si è preoccupata ~

e in qual modo ~ di garantirne l'integrità

e la conservazione. (6775)

MORVIDI. ~ Al Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. ~ Per sapere quan~
to è costata all'Erario la stampa del ({ Co~
dice di avviamento postale» e per quale
ragione si è affidata all'industria privata
anzichè al Poligrafioo dello Stato. (6776)

BISORI. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ Il sottascritta:

riallacciandosi a precedenti suoi mol-
teplici interventi affinchè una città dell'im-
portanza di Prato (quarta dell'Italia centra~
le e importantissima centro industriale) sia
collegata, mediante raccordi adeguati, al~
l'autostrada Firenze mare, all'autastrada
del Sole ed alla costruenda superstrada
Livorno~Firenze, anche in considerazione
della particolare intensità del traffica auto-
mobilistico che si svolge in Prato e nelle
sue vicinanze;

ricordando che nel maggio 1962 egli
apprese, dopo ripetute insistenze, da un te-
legramma dell'allora ministro anorevole
Sullo che il Consiglio di amministrazione
dell'ANAS, nell'approvare raccordi auto-
stradali per 100 miliardi di lire, aveva cam-
preso fra quei raccordi quello destinato a
congiungere la stazione di Prato Calenzano
sulla autostrada Firenze mare, stazione pa~
sta fra le località di Spazzavento e Fogliaia
in comune di Calenzano, con la frazione di
Mezzana in camune di PratO';

ricordando pure che egli ripetutamen~
te sollecitò la costruzione di quel raccor~
do, ma invano perchè tuttora vengonO' ad-
dotte (j;~~ico1tà d'ordine finanziario;

travanda d'altra parte incamprensibi-
le che non sia stato ancora costruito un rac-
cordo fra l'attuale stazione di Prato sul~
l'autastrada Firenze mare e la vicina stra-
da statale che dalla VaI di Bisenzio va a

congiungersi, presso l'indicatore, alla stra~
da Abetone Brennero;

rilevando inoltre che, spostata anni fa
verso Sud l'autostrada Firenze mare pres-
so Prato, l'esperienza ha chiaramente di-
mostrato esser indispensabile (com'egli ha
sempre sostenuto) che su tale autostrada
venga costruita una stazione ({ Prato Ovest»
affinchè gli automezzi che da Prato vanno
verso Ovest (e cioè verso Pistaia, Lucca,
Viareggio, Livorno eccetera) non debbano,
per entrar nella predetta autostrada, as-
surdamente, procedere verso Est (e cioè
verso l'attuale stazione di Prato, che è po~
sta ad Est della città) per poi avviarsi ver~
so Ovest; oppure andare, altrettanto assur~
damente, a Pistoia per strada ordinaria ed
entrare solamente là, dalla stazione di quel-
la città, nell'autostrada Firenze mare;

considerando infine come, nel quadro
organico delle comunicaziani autostradali
e stradali con Prato, vada tenuta ben pre-
sente la necessità che la costruenda super~
strada LivQrno~Firenze abbia, sboccando
nella pianura Firenze-Prato, non solo un
adeguato collegamento con Firenze, ma an-
che un adeguato collegamento con Prato, e
cioè che venga costruita a tal fine, da quel~
lo sbocco sino a ciascuna delle due città, la
cosiddetta ({bretella» che viene invocata
dai pratesi;

dichiarando, quanto a quest'ultimo pun-
to, che non è soddisfatto della risposta ri~
cevuta a interrogazione a risposta scritta
n. 4869, nella quale espressamente doman~
dava se l'anzi detta necessità venisse tenuta
presente nel progetto per l'anzi detta su-
perstrada, al che non è stato risposto;

domanda quali siano ad oggi le valuta-
zioni e gli intendimenti dell'Amministrazio~
ne circa gli anzidetti vari raccordi dei qua~
li Prato lamenta tuttora la mancanza, che
risulta particolarmente strana quando si
osserva che città di minore importanza so-
no ormai dotate di imponenti raccordi che
ad esse ~ non certo più che a Prato ~ oc-

corrono. (6777)

ROMANO. ~ Ai Ministri dei lavori pub-
blici e del tesoro. ~ Per sapere quali prov.
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vedimenti s'intendano adottare per la rego-
lamentazione del rapporto d'impiego del
personale dell'ISES, che, a norma dell'arti-
colo 8 della legge 15 febbraio 1963, n. 133,
doveva essere effettuata entro sessanta gior-
ni dalla data di promulgazione della legge
stessa;

per sapere se non si ritenga di dover
informare il personale, per il tramite delle
organizzazioni sindacali, sulle norme conte-
nute nel testo del Regolamento, prima che
esso sia definitivamente approvato;

per sapere dal Ministro del tesoro quan-
do intenda restituire all'ISES, corredato del
prescritto parere, il Regolamento a lui in-
viato. (6778)

MASCIALE, TOMASSINI, DI PRISCO. ~

Al Ministro del bilancio e della programma-
zione economica. ~ Per conoscere a quale
uso sono adibiti i 1253 automezzi in dota-
zione del Ministero dell'agricoltura e delle
foreste e come sono stati spesi i 300 mi-
lioni stanziati, per il servizio automobili-
stico, nel bilancio 1966 del predetto Mini-
stero dell'agricoltura. (6779)

ROMANO. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se non ritenga
di dover intervenire presso la Sovrintenden-
za ai Monumenti di Napoli per indurIa ad
accogliere la proposta formulata dall'Ammi-
nistrazione comunale di Cava de' Tirreni af-
finchè un rappresentante di quell'Ufficio par-
tecipi alle sedute della commissione edili-
zia del Comune, al fine di raccordare la
rispettiva attività, evitare incomprensioni
e fraintesi, rendere più rapida l'approva-
zione dei progetti conformi alle norme edi-
lizie.

L'accoglimento della proposta si rende
necessario, perchè nel passato notevoli diffi-
coltà e divergenze sono intervenute fra i due
organismi, il che ha reso molto lenta la pro-
cedura di approvazione dei progetti ed ha
generato sfiducia e malcontento fra i citta-
dini. (6780)

BATTAGLIA. ~ Ai Ministri degli affari

esteri e dell'agricoltura e delle foreste. ~

L'interrogante, premesso che la produzione
di olio di oliva della Grecia è prevista que-
st'anno in circa due milioni di quintali con-
tro un milione e 806 mila quintali dell'an-
no 1966;

che il consumo nazionale greco ammon-
ta a circa un milione e 350 mila quintali an-
nui e che. pertanto, il Governo della Gre-
cia ha deciso di versare un sussidio di 7.s0
dracme (pari a lire 150) al Kg. per le espor-
tazioni da quel Paese di olio di oliva vergi-
ne o raffinato,

chiede di conoscere quale sia il loro
parere in merito, ed in particolare se tale
aiuto verrà applicato anche nei confronti
delle esportazioni greche di olio di oliva
nel territorio comunitario e ciò per le im-
plicazioni concorrenziali che comporterebbe.
(6781)

MaRINO. ~ Al Ministro del commercio,
dell'industria e dell'artigianato. ~ Per se-
gnalare urgentemente e per conoscere se
non ritenga necessarie ed indilazionabili la
revisione e la sistemazione della difesa del
canale idrico di adduzione del fiume Oglio
in Valle Camonica, Brescia ~ proveniente

dalla presa ~ deviazione del fiume in comu-
ne di Esine alla centrale idroelettrica Ital-
sider in frazione Gratacasolo, località Pa-
raviso, in comune di Pisogne.

Si tratta di un canale di larghezza oltre i
dieci metri e con portata d'acqua di diver-
si metri cubi secondo.

Il canale che si estende per una lunghez-
za di circa 18-20 Km. scorre liberamente at-
traverso proprietà private in zone comple-
tamente scoperte e per tratti sia di proprie-
tà privata che degli abitati rivieraschi con
protezione irrisoria di filo spinato ~ ed a

volte assolutamente mancante ~ protezio-

ne ormai superata dal tempo e dallo svilup-
lo agricolo delJa zona specie nel tratto in-
teressante il comune di Gianico. Poichè ta-
te protezione, sempre lamentata insufficien-
te ed a seguito di denunciati incidenti anche
mortali risulta inadeguata alle funzioni di
difesa, si richiama la sensibile e premurosa
attenzione del Ministro per i provvedimenti
urgenti del caso e per una sicura e defini-
tiva sistemazione. (6782)
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MaRINO. ~ Ai Ministri dei trasporti e

dell'aviazione civile, dei lavori pubblici, del~
l'industria, del commercio e dell'artigiana~
to e del turismo e dello spettacolo. ~ Per
conoscere quale fondatezza abbiano ~ e se

fondate quali provvedimenti adeguati inten~
dano adottare ~ le voci diffusesi in ordine
allo smantellamento delle ferrovie in con~
cessione Società nazionale ferrovie tran~
vie - SNFT con sede sociale in Roma, via
Paisiello n. 33 e sede amministrativa e di
esercizio in Iseo, Brescia, che serve !'intera
e popolosa valle Camonica oltre al lago di
Iseo per complessivi circa 75 chilometri da
Iseo ad Edolo Stazione terminale.

Si fa presente che tale ferrovia, pur con
tutte le sue deficienze ed arretratezze nello
svilupparsi del progresso e dell'economia,
ha sempre assolto il suo compito di traspor~
to in genere dal passeggero alla complessità
dei materiali pesanti e voluminosi sin dal~
l'inizio del suo esercizio risalente all'anno
1909.

Se per ragioni economiche, come sembra,
la ferrovia in discorso dovesse rientrare nel
programma di smantellamento si impone su~
bito il dovere di far rilevare, non solo lo
stato di disagio in cui verrebbero a trovar~
si le popolazioni del lago di Iseo ed in modo
particolare della valle Camonica, ma, come
la stessa economia della zona già fortemen~
te depressa e nota anche al Governo come
zona di depressione economica ad indice più
elevato fra le già note della Lombardia e nel~
la fattispecie nella provincia di Brescia, su~
birebbe un ulteriore ed insopportabile ap~
pesantimento gravissimo di danno econo~
mico. Si vuole doverosamente evidenziare la
insufficiente viabilità in valle Camonica più
volte lamentata ed oggetto di molteplici in~
terrogazioni ai Ministri interessati; tale via~
bilità verrebbe ad essere maggiormente gra~
vata dal traffico già rallentato per i molte~
plici ingombri che si verificano sulla strada
stessa spesso mancante anche, oltre che di
ammodernamento, di ordinaria manutenzio-
ne. Lo smantellamento della SNFT reche~
rebbe inoltre danno incalcolabile al turismo
specie nella zona lacuale iseana. Le industrie
sia della zona del lago che quelle della inte~
ra valle Camonica ne risentirebbero il dan~
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no rilevante in rapporto ai costi di trasporto,
mentre il fatto più grave da lamentare sareb~
be quello di porre sul lastrico oltre 450 fa~
miglie che attualmente trovano impiego e
lavoro presso la predetta ferrovia in conces~
sione, senza alcuna speranza di reimpiego o
di eventuali altri posti lavoro data la de~
pressione economica della zona: ciò che po~
trebbe anche in definitiva turbare l'ordine
pubblico. (6783)

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 4 ottobre 1967

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica domani, merco~
ledì 4 ottobre, alle ore 17, con il seguente
crdine del giorno:

I. Votazione per la nomina di un senatore
segretario.

II. Discussione dei disegni di legge:

1. FENOALTEA. ~ Prevenzione e re-
pressione del delitto di genocidio (96).

Prevenzione e repressione del delitto di
genocidio (2038) (Approvato dalla Camera
dei deputati).

2. Delega al Governo per l'emanazione
di un testo unico delle norme relative al
trattamento di quiescenza dei dipendenti
dello Stato (1161).

3. NENCIONI e FRANZA. ~ Estensio-

ne alle diffusioni radio~televisive del di~
ritto di rettifica previsto dall'articolo 8
della legge 8 febbraio 1948, n. 47, recante
disposizioni sulla stampa (19).

4. Deputati ROSSI Paolo ed altri. ~ Li~

mite di età per l'ammissione alle classi
della scuola dell'obbligo (1900) (Approva~
to dalla 8a Commissione permanente della
Camera dei deputati).

5. Riordinamento delle Facoltà di scien-
ze politiche in Facoltà di scienze politiche
e sociali (1830).
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6. BOSCO. Inclusione dei tribunali
di Brescia, Cagliari, Leece, Messina, Saler-
no e S. Maria Capua Vetere ka quelli cui
sono addetti magistrati di Corte di cassa
zione in funzioni di Presidente e di Pro-
curatore della Repubblica (891).

7. Proroga della delega contenuta nel-
l'articolo 26 della legge 26 febbraio 1963,
n. 441, per la unificazione di servizi nel
Ministero della sanità (S,88).

III. Seguito della discussione della propo-
sta di modificazioni agli articoli 63 e 83
del Regolamento del Senato della Repub-
blica (Doc. 80).

IV. Discussione dei disegni di legge:

1. TEiRRAOINI e SPEZZANO. ~ Del
giuramento fiscale di verità (1564) (Iscrit-
to all' ordine del giorno ai sensi dell' arti-

colo 32, secondo comma, del Regola-
mento ).

2. VENTURI e ZENTI. ~ Riapertura e
proroga del termine stabilito dall'artico~
lo 12 del decreto legislativo luogotenenzia~
le 21 agosto 1945, n. 518, per la presenta-
zione di proposte di ,ricompense al valore
militare (1867).

3. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIO-
NALE. ~ LUSSU e SCHIAVETTI. ~

Emendamento dell'articolo 85,comma
primo, della Costituzione della Repubbli-
ca (938) (Iscritto all'ordine del giorno ai
sensi dell' articolo 32, secondo comma, del
Regolamento ).

La seduta è tolta (ore 20,15).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari


